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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Οι διατροφικές κρίσεις απόρροια της εντατικοποίησης της παραγωγικής 
διαδικασίας και της έλλειψης κανόνων παραγωγής, η ανάγκη για προστασία του 
περιβάλλοντος, του παραγωγού και του καταναλωτή, η ανάγκη διαφοροποίησης του 
προϊόντος και τέλος η ανάγκη για διατήρηση των επιδοτήσεων στη ΕΕ είναι οι λόγοι 
που οδήγησαν στην ανάγκη εφαρµογής συστηµάτων ποιότητας στην αγροτική 
παραγωγή. 

Η εγκατάσταση και εφαρµογή ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας (Σ∆Π) 
αποτελεί ένα ουσιαστικό εργαλείο για τη ∆ιοίκηση κάθε οργανισµού. Ένα από τα 
κυριότερα συστήµατα ποιότητας είναι το Σύστηµα της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης 
Παραγωγής µε την εφαρµογή των προτύπων AGRO 2.1και2.2  και το GLOBALGAP. 

Το GLOBALGAP είναι πρότυπο το οποίο δίνει απαντήσεις στις ανησυχίες των 
καταναλωτών για την ασφάλεια των τροφίµων την προστασία του περιβάλλοντος, 
την υγιεινή , ασφάλεια και ευηµερία των εργαζόµενων και την ευζωία των ζώων 
αναπτύσσοντας ένα πλαίσιο Ορθής Γεωργικής Πρακτικής. 
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ΜΕΡΟΣ Α 

Η γεωργία σήµερα 

 Η γεωργία θεωρείται ως ένας από τους πιο σηµαντικούς οικονοµικούς τοµείς 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς της αναλογεί ένα µεγάλο ποσοστό του 

προϋπολογισµού της Ε.Ε. (περίπου το 50 %), αλλά και γιατί ένα µεγάλο τµήµα του 

πληθυσµού και της έκτασης της επηρεάζονται από τις αγροτικές δραστηριότητες. Το 

γεγονός αυτό και µόνο προβάλλει τη σηµασία της γεωργίας για το φυσικό περιβάλλον 

της ΕΕ. Η γεωργία και η φύση αλληλεπιδρούν σε βάθος. Η γεωργία έχει συντελέσει 

ανά τους αιώνες στη δηµιουργία και τη διατήρηση ποικιλίας πολύτιµων ηµιφυσικών 

ενδιαιτηµάτων. Σήµερα, αυτά διαµορφώνουν τα περισσότερα τοπία της ΕΕ και 

φιλοξενούν µεγάλο µέρος της πλουσιότατης άγριας πανίδας και χλωρίδας της. 

Επίσης, η γεωργία στηρίζει µια πολύµορφη αγροτική κοινότητα, που δεν αποτελεί 

µόνο βασικό στοιχείο πλούτου του ευρωπαϊκού πολιτισµού, αλλά και διαδραµατίζει 

πρωτεύοντα ρόλο στη διατήρηση του περιβάλλοντος σε υγιή κατάσταση.  

 

Η αναγκαιότητα της εφαρµογής συστηµάτων ποιότητας στον αγροτοδιατροφικό 

τοµέα         

 Οι δεσµοί µεταξύ του πλούτου του φυσικού περιβάλλοντος και των γεωργικών 

πρακτικών είναι πολύπλοκοι. Ενώ πολλά πολύτιµα ενδιαιτήµατα στην Ευρώπη 

διατηρούνται µε την εντατική γεωργία και σε αυτήν στηρίζεται η επιβίωση ευρέος 

φάσµατος άγριων ειδών, οι γεωργικές πρακτικές είναι δυνατόν να έχουν δυσµενή 

επίδραση στους φυσικούς πόρους. Η ρύπανση του εδάφους, των υδάτων και της 

ατµόσφαιρας, ο κατακερµατισµός ενδιαιτηµάτων και η απώλεια άγριας πανίδας και 

χλωρίδας είναι δυνατόν να οφείλονται σε ακατάλληλες γεωργικές πρακτικές και 

χρήσεις της γης.  

 Οι διατροφικές κρίσεις απόρροια της εντατικοποίησης της παραγωγικής 

διαδικασίας και της έλλειψης κανόνων παραγωγής, η ανάγκη για προστασία του 

περιβάλλοντος του παραγωγού και του καταναλωτή, η ανάγκη διαφοροποίησης του 
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προϊόντος και τέλος η ανάγκη για διατήρηση των επιδοτήσεων στη ΕΕ είναι οι λόγοι 

που οδήγησαν στην ανάγκη εφαρµογής συστηµάτων ποιότητας στην αγροτική 

παραγωγή. 

 

 Tα συγκλονιστικά συµβάντα που εντοπίστηκαν στον Ευρωπαϊκό χώρο είχαν 

δυσµενή επίδραση αλλά και άµεσης επικινδυνότητας στον καταναλωτή και 

οφείλονταν συγκεκριµένα στο σκάνδαλο της νόσου των τρελών αγελάδων µε τα 

κρεατάλευρα, στο επεισόδιο των διοξινών µε τα λίπη στα πτηνά, ο αφθώδης πυρετός, 

η χρήση ορµονών στην πάχυνση των ζώων, η απαγόρευση των αντιβιοτικών στη 

διατροφή των ζώων, και η διχογνωµία γύρω από την ασφάλεια των γενετικά 

τροποποιηµένων οργανισµών και έτσι καταστάθηκε  επιτακτική η  ανάγκη της 

ασφαλούς και υγιεινής παραγωγής αγροτικών προϊόντων και τροφίµων σε όλα τα 

στάδια παραγωγής, σε Κοινοτικό, και κατά συνέπεια σε Εθνικό επίπεδο. 

 

Ιστορική εξέλιξη των συστηµάτων ποιότητας 

 Η τυποποίηση, ο έλεγχος της ποιότητας και η πιστοποίηση των προϊόντων δεν 

αποτελούν εφευρέσεις του σύγχρονου πολιτισµού. Η προστασία του καταναλωτή 

υπήρξε στόχος των κοινωνιών της αρχαιότητας (Ασσυριακός, Αιγυπτιακός, 

Ελληνικός και Ρωµαϊκός πολιτισµός) και αποτελεί χαρακτηριστικό κοινωνιών µε 

υψηλό πολιτιστικό επίπεδο. 

         Οι οργανισµοί τυποποίησης σήµερα συνεχίζουν το ίδιο έργο 

<<αντικαθιστώντας>> τους βασιλικούς αρχέγονους κώδικες µε τα σύγχρονα πρότυπα 

και προδιαγραφές, πάντα µε στόχο την προστασία του καταναλωτή και τη 

διευκόλυνση του παγκόσµιου εµπορίου. Η σειρά προτύπων ΙSO αποτελεί την πιο 

πρόσφατη και βελτιωµένη έκδοση αυτού που η αγορά αποδέχεται ως Σύστηµα για τη 

∆ιαχείριση της ποιότητας. 

         Τα συστήµατα ποιότητας όπως τα γνωρίζουµε σήµερα για πρώτη φορά 

εφαρµόστηκαν στην παραγωγική διαδικασία µετά το β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο στην 

Ιαπωνία από ένα Αµερικανικό µαθηµατικό τον Dr. W. Edwards Deming. Ο Dr. W. 

Edwards Deming ήταν ο πρώτος που εφάρµοσε το management Ποιότητας στην 
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καταστραµµένη από το β΄ παγκόσµιο πόλεµο Ιαπωνικής Βιοµηχανίας. Το  1959 η 

NASA & ο αµερικανικός στρατός ζητούν από την Pillsbury να παράγει τρόφιµα για 

τα πληρώµατα των διαστηµικών αποστολών και να διασφαλίζει ότι τα τρόφιµα είναι 

ασφαλή χωρίς παθογόνους µικροοργανισµούς, χηµικούς και φυσικούς κινδύνους. Η 

προσέγγιση αυτή οδηγεί στη δηµιουργία του συστήµατος  HACCP. Το 1962 η NASA 

δηµιούργησε ένα πρότυπο το C 200-2 , στο οποίο καθορίζονταν τα πρότυπα 

ποιότητας  για τους εργολάβους προγραµµάτων διαστηµικής τεχνολογίας. 

         Στο πλαίσιο της  ενωµένης Ευρωπαϊκής Ένωσης η εφαρµογή µιας Κοινής 

Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) προέκυψε κατά συνέπεια , αρχικά, από την ανάγκη να 

διασφαλιστεί το ταχύτερο δυνατό η εξασφάλιση τροφίµων σε µια περίοδο 

ανεπάρκειας, µετά τον Β παγκόσµιο πόλεµο, και για να βελτιωθεί το επίπεδο ζωής 

του αγροτικού πληθυσµού (Πέζαρος, 2003). Η ΚΑΠ στόχευε στην αύξηση της 

παραγωγής µε την εντατικοποίηση της γεωργίας και κτηνοτροφίας, πρακτική που 

οδήγησε σταδιακά σε υπερπαραγωγή προϊόντων και σε εξάρτηση των αγροτών από 

τις επιδοτήσεις, οι οποίες δίνονταν αναλογικά µε το ύψος της παραγωγής, ενώ 

αγνοήθηκε εντελώς η περιβαλλοντική διάσταση των αγροτικών οικοσυστηµάτων 

(ΕΚΠΑΑ,2001). 

         Οι αρνητικές επιπτώσεις από την εφαρµογή των αρχικών µορφών της ΚΑΠ 

οδήγησαν σε αναθεωρήσεις της αγροτικής πολιτικής και σε µια σταδιακή στροφή της 

Ε.Ε., ιδίως τα τελευταία χρόνια, προς ένα πρότυπο «αειφορικής αγροτικής 

ανάπτυξης». Έγιναν προσπάθειες προώθησης ήπιων γεωργικών πρακτικών, φιλικών 

προς το περιβάλλον, για τη διαφύλαξη της ποιότητας των αγροτικών προϊόντων και 

τη διατήρηση των παραδοσιακών αγροτικών τοπίων µεγάλης οικολογικής αξίας, µε 

ταυτόχρονη ενίσχυση του αγροτικού εισοδήµατος για την επίτευξη αυτών των 

στόχων .Έτσι, η αναθεώρηση της ΚΑΠ το 1992 συµπεριέλαβε, για πρώτη φορά, την 

υποχρέωση των κρατών-µελών να «ενσωµατώσουν» την προστασία του 

περιβάλλοντος στις αγροτικές πολιτικές τους µέσα από τα «συνοδευτικά µέτρα για 

την ύπαιθρο». Σε αυτά περιλαµβάνονταν τα Γεωργο-Περιβαλλοντικά Μέτρα (ΓΠΜ) 

του Αγρο-Περιβαλλοντικού Κανονισµού 2078/92 και οι πριµοδοτήσεις για την 

εντατικοποίηση σε ορισµένους τοµείς της κτηνοτροφίας, µέτρα που αποτέλεσαν 

σηµείο καµπής για την αλλαγή της ΚΑΠ σε σχέση µε το περιβάλλον (European 

Commission,). 
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         Η µεταρρύθµιση της ΚΑΠ το 1999 περιλάµβανε την υιοθέτηση κανονισµών 

που προωθούσαν ακόµη περισσότερο την περιβαλλοντική διάσταση της γεωργίας. Οι 

Κανονισµοί 1257/1999 (για την αγροτική ανάπτυξη) και 1259/1999 («οριζόντιος 

κανονισµός» που καλύπτει όλες τις άµεσες πληρωµές που θεσπίστηκαν στο πλαίσιο 

της ΚΑΠ), οι οποίοι περιλαµβάνονταν στην Αγροτική Αναπτυξιακή Στρατηγική 

(Rural Development Strategy) της «Agenda 2000», συνέβαλαν στην ένταξη 

περιβαλλοντικών απαιτήσεων στις νέες µεταρρυθµίσεις της ΚΑΠ του 1999 

(European Commission,). Από το Πρόγραµµα ∆ράσης 2000 και µετά η ΚΑΠ 

αναδιοργανώθηκε σε 2 τοµείς δραστηριότητας και εκτός από τον 1ο Πυλώνα -που 

αφορούσε στην πολιτική στήριξης της αγοράς και του εισοδήµατος- απέκτησε και 

έναν 2ο (Πυλώνα) που αφορά στην αειφόρο ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών και 

στηρίζεται στις αρχές της «πολλαπλής συµµόρφωσης», της «ορθής γεωργικής 

πρακτικής», της «άµεσης στήριξης εισοδήµατος» και του «διαφορισµού»  

Το Πρόγραµµα ∆ράση 2000 διατήρησε τον υποχρεωτικό χαρακτήρα των 

γεωργοπεριβαλλοντικών προγραµµάτων για τα κράτη µέλη. Επιπλέον, στα σχέδια για 

την αγροτική ανάπτυξη (Κανονισµός 1257/1999), που εντάσσονται στο πλαίσιο του 

δεύτερου πυλώνα, τα κράτη µέλη όρισαν και τους Κώδικες Ορθής Γεωργικής 

Πρακτικής (ΚΟΓΠ) (Good Farming Practice) σε εθνικό ή περιφερειακό επίπεδο για 

την προστασία του περιβάλλοντος. Σηµαντικό στοιχείο της αναθεώρησης του 1999 

ήταν και η αναφορά στη ∆ιαχείριση αγροτικών περιοχών µε µεγάλη αξία για τη 

βιοποικιλότητα  

 

          Τέλος, οι κανονισµοί που υιοθετήθηκαν το 2003 (Κανονισµός 1782/2003 και 

1783/2003) για την αγροτική παραγωγή και την ανάπτυξη της υπαίθρου 

περιλαµβάνουν σηµαντικές µεταρρυθµίσεις σχετικά µε την εφαρµογή των αρχών της 

«Agenda 2000» και αντιπροσωπεύουν τις πιο ριζικές αλλαγές στην ΚΑΠ από τη 

δηµιουργία της, το 1958. Σύµφωνα µε αυτούς, οι ενισχύσεις για πολλά προϊόντα 

αποσυνδέονται από την παραγωγή και αυξάνονται οι άµεσες πληρωµές στους 

γεωργούς, ανεξάρτητα του είδους και του όγκου παραγωγής. Οι νέες ενισχύσεις 

αποτελούν την ονοµαζόµενη «ενιαία ενίσχυση ανά εκµετάλλευση» και προϋπόθεση 

για την καταβολής της είναι η «πολλαπλή συµµόρφωση» των γεωργών, δηλαδή, η 

τήρηση κανόνων για το περιβάλλον, τις συνθήκες διαβίωσης των ζώων, προτύπων 

υγιεινής και διατήρησης του φυσικού τοπίου (Κανονισµός 1782/2003). Η «πολλαπλή 
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συµµόρφωση», καθώς και ο «διαφορισµός» καθίστανται πλέον υποχρεωτικά µέτρα 

για τις χώρες της Ε.Ε. 

 

         Όσον αφορά την Ελλάδα, η αγροτική πολιτική της διαµορφώνεται µέσα στo 

πλαίσιο της ΚΑΠ, όπως ισχύει και για τις υπόλοιπες χώρες της Ε.Ε. Η σηµασία της 

κοινής αυτής αγροτικής πολιτικής είναι πολύ µεγάλη για τη βιώσιµη ανάπτυξη της 

ελληνικής υπαίθρου, αν αναλογιστεί κανείς ότι στη χώρα µας ο πρωτογενής τοµέας 

κατέχει κυρίαρχη θέση στην οικονοµία συγκριτικά µε την υπόλοιπη Ευρώπη, καθώς 

συµβάλλει κατά 7% στο Α.Ε.Π. (ενώ το αντίστοιχο ποσοστό στην Ε.Ε. των 15 ήταν 

2%) και απασχολεί το 16% του συνολικού ενεργού πληθυσµού (5% στην Ε.Ε. των 15) 

(ΕΚΠΠΑ, 2001). 

Πολιτική της ΕΕ στον τοµέα της ασφάλειας των τροφίµων. 

         Στόχος της πολιτικής της ΕΕ είναι η διασφάλιση της ποιότητας και της υγιεινής 

των τροφίµων από το χωράφι έως το πιάτο του καταναλωτή. 

         Στο πλαίσιο εφαρµογής των πολιτικών αυτών το 2002 άρχισε η εφαρµογή του 

Κανονισµού (ΕΚ) 178/2002 που καθορίζει 5 βασικές αρχές οι οποίες υπερισχύουν 

όλων των άλλων διατάξεων στον τοµέα της αγροτικής παραγωγής και της ασφάλειας 

των τροφίµων. Σύµφωνα µε τις αρχές αυτές επιβάλλεται ο ολοκληρωµένος 

χαρακτήρας της διατροφικής αλυσίδα, η ανάλυση του κινδύνου καθίσταται 

ακρογωνιαίος λίθος της πολιτικής για την ασφάλεια των τροφίµων επίσης όλες οι 

επιχειρήσεις τροφίµων έχουν ευθύνη για την ποιότητα των προϊόντων που εισάγουν, 

παρασκευάζουν, µεταποιούν ή διανέµουν. Όσο αφορά τη ιχνηλασιµότητα των 

προϊόντων καθιερώνονται σε όλα τα στάδια της τροφικής αλυσίδας, οι επιχειρήσεις 

τροφίµων θα πρέπει να είναι σε θέση να παρακολουθούν και να εντοπίζουν την 

πορεία των προϊόντων έως αυτά φθάσουν στον τελικό καταναλωτή. Τέλος οι πολίτες 

έχουν δικαίωµα σε σαφή και ακριβή πληροφόρηση για την ποιότητα και την 

ασφάλεια των τροφίµων. 

 

 

Oι χώρες της ΕΕ έχουν τους αυστηρότερους κανονισµούς για τα τρόφιµα στον 

κόσµο 
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         Για όλα τα τρόφιµα, άσχετα αν παράγονται στην Ευρώπη ή εισάγονται 

υπάρχουν υψηλές απαιτήσεις για ασφάλεια. Οι παραγωγοί της ΕΕ δεσµεύονται από 

κανονισµούς που αφορούν στη διαβίωση των ζώων, στην προστασία του 

περιβάλλοντος, στην ανθρώπινη εργασία και απασχόληση. 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑ ΣΥΣΤΗΜΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

         Η εγκατάσταση και εφαρµογή ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας (Σ∆Π) 

αποτελεί ένα ουσιαστικό εργαλείο για τη ∆ιοίκηση κάθε Οργανισµού, καθώς βοηθά 

στη βελτίωση της οργάνωσης του  και στην επίτευξη µετρήσιµων αποτελεσµάτων. 

Κατά συνέπεια ένα Σύστηµα ∆ιαχείρισης πρόκειται για ένα σύνολο 

αλληλοσχετιζόµενων ή αλληλεπιδρώντων στοιχείων που χρησιµοποιούνται για την 

καθιέρωση πολιτικής και αντικειµενικών σκοπών και για την επίτευξη των σκοπών 

αυτών. 

         Ένα Σύστηµα ∆ιαχείρισης συµπεριλαµβάνει οργανωτική δοµή, δραστηριότητες 

σχεδιασµού, ευθύνες, πρακτικές, διαδικασίες, διεργασίες και πόρους. 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΠΡΟΤΥΠΟ 

         Πρότυπο είναι ένα σύνολο έγγραφων που έχει καθιερωθεί µε συναίνεση και έχει 

εγκριθεί από έναν αναγνωρισµένο φορέα και παρέχει για κοινή και 

επαναλαµβανόµενη χρήση κανόνες, κατευθυντήριες γραµµές ή χαρακτηριστικά για 

δραστηριότητες ή για αποτελέσµατα τους και αποσκοπεί στην επίτευξη του βέλτιστου 

βαθµού τάξης σε ένα συγκεκριµένο πλαίσιο εφαρµογής. 

Τυποποίηση  

         Η Τυποποίηση είναι η διαδικασία µέσω της οποίας δηµιουργούνται τα 

Πρότυπα. Πρότυπα εκπονούνται για δραστηριότητες, διεργασίες και προϊόντα. Τα 

προϊόντα µπορεί να είναι υλικά (π.χ. βιοµηχανικά προϊόντα), άυλα (π.χ υπηρεσίες, 

λογισµικό) ή συνδυασµός αυτών. 

         Στην Ελλάδα, ο µοναδικός φορέας που είναι υπεύθυνος για την εκπόνηση, 

έγκριση, έκδοση και διάθεση των Ελληνικών Προτύπων είναι ο ΕΛΟΤ.  

 Ίδρυση του Ελληνικού Οργανισµού Τυποποίησης (ΕΛΟΤ) 
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         Ο Ελληνικός Οργανισµός Τυποποίησης ιδρύθηκε ως ΝΠΙ∆ (νοµικό πρόσωπο 

ιδιωτικού δικαίου )µε το Νόµο 372/76 που ψηφίστηκε οµόφωνα από τη Βουλή στις 

10 Ιουνίου 1976 και που δηµοσιεύθηκε στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης στις 30 

Ιουνίου του ίδιου χρόνου. Η αντιπροσωπευτική δοµή του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

αλλά κυρίως η ανάγκη λήψης άµεσων αποφάσεων οδήγησε την 1η Οκτωβρίου 1976 

στην πρώτη του συνεδρίαση. Το Φεβρουάριο του 1977 είχε ήδη προσληφθεί ο 

πρώτος πυρήνας του προσωπικού και είχε µισθωθεί το κτίριο των γραφείων του 

ΕΛΟΤ στην οδό ∆ιδότου 15.  Τα τρία άτοµα του Φεβρουαρίου 1977 είναι σήµερα 

εκατό, ο εξοπλισµός του Οργανισµού πλήρης και έχει συνάψει στενές σχέσεις 

συνεργασίας µε όλους τους ευρωπαϊκούς /διεθνείς φορείς τυποποίησης. 

         Έτσι σήµερα ο ΕΛΟΤ µε το έµπειρο και άρτια εκπαιδευµένο προσωπικό του 

προσφέρει υπηρεσίες αξιολόγησης και πιστοποίησης Συστηµάτων Ολοκληρωµένης 

∆ιαχείρισης στη Γεωργική Παραγωγή υψηλού επιπέδου και προστιθέµενης αξίας. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1: Ο ΕΛΟΤ συγκροτείται από 8 ∆ιευθύνσεις, 21 Τµήµατα, 

συµπεριλαµβανοµένων των 4 τµηµάτων των εργαστηρίων δοκιµών και των 3 

υπηρεσιακών µονάδων και γραφείων, που υπάγονται απευθείας στο ∆ιευθύνοντα 

Σύµβουλο και τη Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου που υπάγεται στο ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο. 
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Ο ΕΛΟΤ έχει την ευθύνη: 

• του σχεδιασµού,  

• της υλοποίησης του προγράµµατος εκπόνησης του σχεδίου προτύπου/προδιαγραφής 

από την Τοµεακή ή Τεχνική Επιτροπή ή Οµάδα Εργασίας, 

• της κωδικοποίησης (πρόσδεση κωδικού ΕΛΟΤ) σε κάθε υπό εκπόνηση 

τροποποιητικό κείµενο. 

         Όταν ολοκληρωθεί το πρώτο σχέδιο του τυποποιητικού εγγράφου, αυτό 

υποβάλλεται σε διαδικασία ευρείας δηµόσιας κρίσης για συγκεκριµένο χρονικό 

διάστηµα. Τα σχόλια και οι παρατηρήσεις που υποβάλλονται, συγκεντρώνονται στον 

ΕΛΟΤ και διαβιβάζονται στην αρµόδια Τοµεακή ή Τεχνική Επιτροπή/Οµάδα 

Εργασίας προς επεξεργασία και αξιολόγηση. Η Επιτροπή/Οµάδα Εργασίας, αφού 

ολοκληρώσει την αξιολόγηση των παρατηρήσεων, παραδίδει στον ΕΛΟΤ το τελικό 

σχέδιο ελληνικού προτύπου για έγκριση και έκδοσή, υπό τον όρο ότι πληρούνται οι 

παρακάτω προϋποθέσεις: 

α) έχει εξασφαλισθεί η συµβατότητα µε την εν γένει ελληνική τυποποίηση, 

β) έχουν εξετασθεί και εντοπισθεί τυχόν αποκλίσεις από τη νοµοθεσία ή τις εθνικές, 

ευρωπαϊκές και διεθνείς υποχρεώσεις του ΕΛΟΤ, 

γ) έχει τηρηθεί η διαδικασία εκπόνησης του προτύπου/προδιαγραφής, 

δ) η Τεχνική Επιτροπή/Οµάδα Εργασίας έχει λάβει υπόψη τις παρατηρήσεις ή 

αντιρρήσεις που διατυπώθηκαν επί του σχεδίου προτύπου κατά τη διαδικασία της 

δηµόσιας κρίσης, 

ε) έχουν αποσυρθεί τα αντικρουόµενα πρότυπα/προδιαγραφές. 

 

         Η ένταξη και ενεργός συµµετοχή του ΕΛΟΤ στις ευρωπαϊκές και διεθνείς 

διαδικασίες Τυποποίησης και τους Οργανισµούς που τις διαχειρίζονται (ISO & IEC 

για τη ∆ιεθνή Τυποποίηση, CEN, CENELEC, ETSI, EOTA για την Ευρωπαϊκή 

Τυποποίηση) προσδίδουν στα Ελληνικά Πρότυπα το απαραίτητο διεθνές κύρος και 

αναγνώριση. Επιπλέον, µε τη συµµετοχή του ΕΛΟΤ στους Οργανισµούς αυτούς, 

παρέχεται η δυνατότητα διατύπωσης και στήριξης των ελληνικών θέσεων, ενώ µέσω 

της υιοθέτησης των ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών Προτύπων ως Ελληνικών, 

επιτυγχάνεται η απαιτούµενη συµβατότητα και µεταφέρεται πολύτιµη τεχνογνωσία. 
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Πιστοποίηση 

 Με βάση την ισχύουσα νοµοθεσία ο ΕΛΟΤ αναπτύσσει και εφαρµόζει 

διαδικασίες και συστήµατα πιστοποίησης µε σκοπό την απονοµή σηµάτων 

συµµόρφωσης και τη χορήγηση πιστοποιητικών συµµόρφωσης, τα οποία 

υποδηλώνουν τη συµµόρφωση προϊόντων, υπηρεσιών, διεργασιών, δραστηριοτήτων, 

οργανισµών, συστηµάτων, προσώπων ή και συνδυασµό τους µε τις απαιτήσεις 

τυποποιητικών εγγράφων. Ανώτατο όργανο αξιολόγησης, απονοµής σηµάτων και 

χορήγησης πιστοποιητικών συµµόρφωσης είναι το ενδεκαµελές Συµβούλιο 

Πιστοποίησης του ΕΛΟΤ, το οποίο απαρτίζεται από εκπροσώπους 

αντιπροσωπευτικών κλάδων της ελληνικής οικονοµίας και της δηµόσιας διοίκησης. 

         Τα σήµατα συµµόρφωσης/πιστοποιητικά συµµόρφωσης, τα οποία απονέµονται 

από τον ΕΛΟΤ µε βάση τις απαιτήσεις Ελληνικών και Ευρωπαϊκών Προτύπων και 

άλλων τυποποιητικών εγγράφων που εκδίδονται από τους Ευρωπαϊκούς Οργανισµούς 

(CEN/CENELEC/ETSI), ονοµάζονται Ελληνικά Σήµατα Συµµόρφωσης/Ελληνικά 

Πιστοποιητικά Συµµόρφωσης και χορηγούνται αποκλειστικά από τον ΕΛΟΤ. 

         Ο ΕΛΟΤ είναι ο µοναδικός οργανισµός Πιστοποίησης από την Ελλάδα, που 

συµµετέχει µαζί µε τους Εθνικούς Οργανισµούς πλέον των 30 άλλων χωρών στο 

∆ιεθνές ∆ίκτυο Φορέων Πιστοποίησης (IQNet), χορηγώντας παράλληλα µε το 

πιστοποιητικό ΕΛΟΤ και το Πιστοποιητικό IQNet, εξασφαλίζοντας έτσι την αµοιβαία 

αναγνώριση και αποδοχή των πιστοποιητικών του. 

         Ο ΕΛΟΤ είναι διαπιστευµένος για την πιστοποίηση Συστηµάτων ∆ιαχείρισης 

τόσο από το Εθνικό Σύστηµα ∆ιαπίστευσης (ΕΣΥ∆), όσο και από τον Ιταλικό Φορέα 

∆ιαπίστευσης (SINCERT), ενώ ως φορέας ελέγχου καθώς και για την Πιστοποίηση 

Προϊόντων είναι διαπιστευµένος από το ΕΣΥ∆.  

         Στην υλοποίηση των δραστηριοτήτων πιστοποίησης συµµετέχει ένας µεγάλος 

αριθµός άριστα εκπαιδευµένων και εξειδικευµένων επιθεωρητών. 
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Κωδικοποίηση προτύπων  

Τα ελληνικά πρότυπα κωδικοποιούνται µε αύξοντα αριθµό που χορηγείται από τη 

∆/νση Τυποποίησης και το πρόθεµα ΕΛΟΤ, ενώ οι ελληνικές προδιαγραφές 

ακολουθούν τον αύξοντα αριθµό των προτύπων αλλά φέρουν το πρόθεµα ΕΛΟΤ 

ΠΡ∆. 

 

Τα κυριότερα Συστήµατα Ποιότητας που χρησιµοποιούνται  αφορούν την 

 α) ∆ιαχείριση ποιότητας µε την εφαρµογή προτύπων όπως το ISO 9001:2008 

 β) Την Βιολογική γεωργία  µε την εφαρµογή προτύπων όπως 2091/92, από 1/1/2009 

834/2007 

γ) Τη Περιβαλλοντική ∆ιαχείριση µε την εφαρµογή προτύπων όπως ISO 14001:2004, 

κανονισµός 761/2001{ΕΜΑS} 

δ) Την Ασφάλεια τροφίµων µε την εφαρµογή προτύπων όπως ΙSO 22000, BRC, IFS  

και τις αρχές του HACCP (ανάλυση επικινδυνότητας κρίσιµων σηµείων ελέγχου) 

στ) Τη Ολοκληροµένη ∆ιαχείριση µε την εφαρµογή των προτύπων Agro 2.1 και 2.2, 

Globalgap 

 

Σύστηµα Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης Παραγωγής 

 

         Η σταδιακή υποβάθµιση του περιβάλλοντος αλλά και οι αυξανόµενες 

απαιτήσεις για την παραγωγή ποιοτικών και ασφαλών τροφίµων οδήγησαν στην 

αναγκαιότητα εφαρµογής Συστηµάτων Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης στη Γεωργική 

Παραγωγή. 

         Τα AGRO 2-1 και AGRO 2-2, βασιζόµενα σε άλλα διεθνή πρότυπα και 

προδιαγραφές (το AGRO 2-1 αποτελεί εφαρµογή του ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 14001 µε 

στοιχεία του ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001, ενώ το AGRO 2-2 αποτελεί εφαρµογή του 

EUREPGAP), θέτουν τις απαιτήσεις για την ανάπτυξη και εφαρµογή ενός 

αποτελεσµατικού Συστήµατος Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης στη Γεωργική 
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Παραγωγή. Τα AGRO 2-1 και AGRO 2-2 µπορούν να εφαρµοστούν από γεωργικές 

εκµεταλλεύσεις κάθε δυναµικότητας ακόµα και από µεµονωµένους παραγωγούς. 

         Η Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση Παραγωγής είναι ένα Σύστηµα καλλιέργειας που 

στηρίζεται στην ορθολογιστική και συνδυασµένη χρήση όλων των διαθέσιµων µέσων 

και εισροών µε σκοπό να επιτυγχάνεται το καλύτερο οικονοµικό αποτέλεσµα σε µια 

γεωργική εκµετάλλευση, αλλά, ταυτόχρονα, να διασφαλίζεται η ποιότητα των 

παραγόµενων προϊόντων, η υγεία του παραγωγού και του καταναλωτή, χωρίς να 

διαταράσσεται σηµαντικά το περιβάλλον. Η φιλοσοφία του συστήµατος αυτού, όπως 

εφαρµόζεται σε διάφορες καλλιέργειες, στηρίζεται στη συνεχή επαγρύπνηση και τη 

στενή παρακολούθηση της φυτείας, έτσι ώστε οποιοδήποτε πρόβληµα να εντοπιστεί 

έγκαιρα, να αξιολογηθεί σωστά και να αντιµετωπιστεί µε τον πιο κατάλληλο τρόπο.  

         Η Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση εφαρµόζεται σε όλα τα στάδια της παραγωγικής 

διαδικασίας, από τις καλλιεργητικές φροντίδες στο χωράφι, τη συγκοµιδή, τη 

συσκευασία, την τυποποίηση και την αποθήκευση των παραγόµενων προϊόντων.  

Βασική απαίτηση του Συστήµατος είναι να υπάρχει ένας γραπτός τρόπος ανίχνευσης, 

έτσι ώστε να µπορεί εύκολα να εντοπιστεί η εκµετάλλευση, ακόµα και το 

αγροτεµάχιο απ’ όπου έχουν παραχθεί τα συγκεκριµένα προϊόντα. Αυτό προϋποθέτει 

ότι ο παραγωγός θα τηρεί αρχείο που θα περιλαµβάνει τόσο τα νοµικά έγγραφα που 

αφορούν τη φυτεία όσο και στοιχεία που αναφέρονται στο ιστορικό της φυτείας από 

την εγκατάστασή της, τις καλλιεργητικές φροντίδες που εφαρµόζει σε όλη τη 

διάρκεια του χρόνου, τη συγκοµιδή και την αποθήκευση των προϊόντων που παράγει.  

 

Οφέλη από την εφαρµογή Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης Παραγωγής 

 

         Το βασικό πλεονέκτηµα από την εφαρµογή του Συστήµατος αυτού είναι η 

παραγωγή προϊόντων υψηλής ποιότητας σύµφωνα µε τις απαιτήσεις τις σύγχρονης 

αγοράς. Η ποιότητα των προϊόντων επιτυγχάνεται µε την εισαγωγή ενός ευρύτερα 

αναγνωρισµένου, διαφανούς συστήµατος όπου καταγράφεται κάθε στάδιο της 

παραγωγής και κατά συνέπεια ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας των γεωργικών 

εκµεταλλεύσεων. Με τον τρόπο αυτό τα παραγόµενα προϊόντα αποκτούν 

συγκεκριµένη ταυτότητα εξασφαλίζοντας την εµπιστοσύνη του καταναλωτή.  

Παράλληλα µε την ορθολογιστική χρήση των φυτοφαρµάκων, των λιπασµάτων, του 
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εδάφους και του νερού, επιτυγχάνεται η αειφορία του περιβάλλοντος αλλά και το 

καλύτερο δυνατό οικονοµικό αποτέλεσµα για τον παραγωγό. 

 

 Οικονοµικά πλεονεκτήµατα εφαρµογής ενός Συστήµατος Ολοκληρωµένης 

∆ιαχείρισης. 

• ∆ίνει στους παραγωγούς πρόσβαση σε σηµαντικές αγορές 

• Πληροφορεί τους καταναλωτές για την ποιότητα, προέλευση, διαβίωση των 

ζώων και φιλοπεριβαλλοντική ∆ιαχείριση 

• Αυξάνει την αποτελεσµατικότητα λειτουργίας της αγροτικής εκµετάλλευσης 

• Έχει θετική επίδραση στην ανάπτυξη της υπαίθρου (τουρισµός, υποδοµές, κτλ), 

στη διατήρηση των ιδιαίτερων πολιτισµικών χαρακτηριστικών και της παράδοσης και 

ενθαρρύνει την κοινωνική συνεκτικότητα στις αγροτικές περιοχές. 

• Μειώνει το κόστος στην αλυσίδα διακίνησης. 

• Προσθέτει αξία για τους παραγωγούς παρόλο που αυτή η αύξηση συνήθως δεν 

είναι ικανή για να καλύψει το επιπλέον κόστος. 

• Είναι αποτελεσµατικότερο όταν επαρκείς δοµές έρευνας αγοράς (marketing 

management) είναι διαθέσιµες. 

 

 

Σύµφωνα µε την ΟΓΠ (Ορθή Γεωργική Πρακτική) oι απαιτήσεις των Συστηµάτων 

Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης όπως τις δίνει το Agro 2.2 απατούνται σε Πρέπει, 

Υποχρεούται, Συνιστάται, Επιτρέπεται και Απαγορεύεται.  
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Οι κατηγορίες  της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης διαχωρίζονται στις εξής κύριες 

απαιτήσεις: 

 

 

 

1. Πολλαπλασιαστικό υλικό  

Πολυετείς καλλιέργεια 

 

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση, για την εγκατάσταση νέας φυτείας, να 

χρησιµοποιεί δενδρύλλια από αναγνωρισµένα φυτώρια που λειτουργούν µε άδεια 

του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ) της χώρας µας ή 

εφόσον χρησιµοποιεί δενδρύλλια προέλευσης κοινοτικής ή τρίτης χώρας να 

πληρούν τις προϋποθέσεις της κοινοτικής νοµοθεσίας.  

 

Ετήσια καλλιέργεια  

 Πρέπει να χρησιµοποιούνται σπόροι σποράς και γενικότερα πολλαπλασιαστικό υλικό που 

να φέρει την κατάλληλη σήµανση, π οποία προβλέπεται από την αντίστοιχη νοµοθεσία 

για το πολλαπλασιαστικό υλικό, για το συγκεκριµένο φυτικό είδος ή οµάδα φυτικών 

ειδών.  

Πρέπει το ανωτέρω πολλαπλασιαστικό υλικό να ανήκει σε ποικιλίες και υβρίδια µε καλή 

προσαρµοστικότητα στις εδαφοκλιµατικές συνθήκες. 

Πρέπει να επιλέγονται είδη και ποικιλίες (ή υβρίδια) που έχουν σχετική αντοχή σε 

οικονοµικά σηµαντικούς και δυσχερώς αντιµετωπίσιµους εχθρούς ή ασθένειες.   

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να χρησιµοποιεί σπόρους σποράς των 

κατηγοριών που προβλέπονται στη σχετική νοµοθεσία (πιστοποιηµένος, Standard -µόνο για 

τα κηπευτικά), οι οποίοι παράγονται στη χώρα, αποκτώνται ενδοκοινοτικά ή εισάγονται 

από Τρίτες χώρες και ποικιλιών εγγεγραµµένων στον Εθνικό Κατάλογο της χώρος µας 

ή/και στον Κοινό Κατάλογο ποικιλιών ή εµπορεύονται στη χώρα µας νόµιµα σύµφωνα 

µε την κοινοτική ή εθνική νοµοθεσία. 

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να χρησιµοποιεί σπόρο ή φυτά που 

προέρχονται από επιχειρήσεις- κατόχους των προβλεπόµενων από τη σχετική νοµοθεσία 
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αδειών και να τηρούνται τα απαραίτητα στοιχεία στο αρχείο της γεωργικής 

εκµετάλλευσης (αριθµός παρτίδας, όνοµα της παραγωγού εταιρίας, όνοµα της ποικιλίας 

(ή υβριδίου) κατά αγροτεµάχιο, παραστατικά αγοράς και σχετικά πιστοποιητικά 

ποιότητας). 

 

Ιδιοπαραγόµενο πολλαπλασιαστικό υλικό 

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να τηρεί αρχείο µε αναλυτική περιγραφή της 

διαδικασίας παραγωγής πολλαπλασιαστικού υλικού (τεκµηρίωση της ποιότητας και 

φυτοϋγείας του υλικού), όταν χρησιµοποιεί ιδιοπαραγόµενο πολλαπλασιαστικό υλικό. 

 

Γενετικά τροποποιηµένοι Οργανισµοί 

Απαγορεύεται η χρήση ποικιλιών ή υβριδίων καλλιεργούµενων φυτών που 

προέρχονται από τροποποίηση µε γενετική µηχανική. 

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση για το χρησιµοποιούµενο πολλαπλασιαστικό 

υλικό να έχει πιστοποιητικό εργαστηρίου ή σαφή δήλωση της παραγωγού εταιρείας 

ότι αυτό δεν προέρχεται από γενετική τροποποίηση (ειδικότερα για καλλιέργεια για την 

οποία υπάρχει δυνατότητα αυτό να έχει παραχθεί µε τεχνικές Γενετικής Τροποποίησης). 

2. Γενικές καλλιεργητικές απαιτήσεις  

Υποχρεούται ο επιβλέπων να καθορίζει τα τρέχοντα καλλιεργητικά µέτρα στο σχέδιο 

γενικών καλλιεργητικών φροντίδων και να παρέχει οδηγίες για τις γενικές 

καλλιεργητικές φροντίδες που απαιτούνται για την εξασφάλιση της ποιότητας των 

παραγόµενων προϊόντων. 

3. ∆ιαχείριση του εδάφους 

Σχέδιο ∆ιαχείρισης του εδάφους  

Υποχρεούται ο επιβλέπων να συντάσσει το σχέδιο ∆ιαχείρισης του εδάφους µετά από 

συνεργασία µε τους παραγωγούς. Ειδικότερα, το σχέδιο να περιλαµβάνει τα 

περιβαλλοντικά θέµατα και τις πιθανές περιβαλλοντικές επιδράσεις (θετικές ή 



22 
 

αρνητικές) που αναγνωρίζεται ότι σχετίζονται µε τον τρόπο ∆ιαχείρισης του εδάφους 

στη συγκεκριµένη περιοχή.  

Πρέπει να υπάρχει εκτίµηση επικινδυνότητας για νέες αγροτικές περιοχές, η οποία θα 

διασφαλίσει την καταλληλότητα της περιοχής για παραγωγή ασφαλών προϊόντων µε 

τη µικρότερη επιβάρυνση στο χρήστη και στο περιβάλλον. 

Τοπογραφικό σκαρίφηµα  

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να έχει στο αρχείο το τοπογραφικό σκαρίφηµα 

κάθε αγροτεµαχίου. Έτσι, διευκολύνεται η συλλογή και καταγραφή στοιχείων, τα 

οποία είναι απαραίτητα για το σχεδιασµό της αµειψισποράς, της επιλογής του τρόπου 

καλλιέργειας και του είδους των καλλιεργητικών επεµβάσεων, αλλά κυρίως των πιθανών 

επιδράσεων τους στα ίδια ή και σε γεωπονικά αγροτεµάχια. 

Πρέπει να διατηρούνται στο αρχείο του παραγωγού όλα τα έγγραφα ιδιοκτησίας ή 

ενοικίασης των αγροτεµαχίων της εκµετάλλευσης. 

Καταλληλότητα και βελτίωση του εδάφους  

Υποχρεούται ο παραγωγός να προβαίνει σε ανάλυση του εδάφους (µηχανική σύσταση, 

ρΗ, οργανική ουσία, θρεπτικά στοιχεία), προκειµένου να αξιολογηθεί η 

καταλληλότητα ενός αγροτεµαχίου ή να σχεδιαστεί η βελτίωση του πριν από την 

εγκατάσταση µιας καλλιέργειας, αλλά και να λαµβάνει υπόψη τις πληροφορίες 

σχετικά µε το ιστορικό ενός αγροτεµαχίου και των επεµβάσεων που είχε δεχθεί. 

Οργανική ουσία του εδάφους  

Πρέπει να λαµβάνονται µέτρα µε στόχο τη διατήρηση και την αύξηση της οργανικής 

ουσίας και της βιολογικής δραστηριότητας του εδάφους.  

Πρέπει να µην εφαρµόζεται η καύση των υπολειµµάτων των καλλιεργειών και της 

λοιπής ξηρής βλάστησης (π.χ. της καλαµιάς), εκτός και αν τεκµηριώνεται ως 

αναγκαία για την καταπολέµηση ασθενειών, εχθρών ή ζιζανίων. 

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να εφαρµόζει πιστά τις απαιτήσεις των 

Κωδίκων Ορθής Γεωργικής Πρακτικής (ΚΟΓΠ) σχετικά µε την προστασία της 

γονιµότητας του εδάφους και ειδικότερα της οργανικής ουσίας (ισχύουσα νοµοθεσία). 
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Μηχανική κατεργασία του εδάφους  

Συνιστάται, εφόσον αποδεικνύεται η ανάγκη για µηχανική κατεργασία, το είδος και ο 

τύπος των µηχανηµάτων να επιλέγονται µε κριτήριο την κατά το δυνατόν µικρότερη 

αρνητική επίδραση τους στη δοµή του εδάφους. 

Πρέπει να αποφεύγεται η βαθιά άροση (>25 εη) του εδάφους. Μπορεί κατ' εξαίρεση να 

γίνει σε αιτιολογηµένες ειδικές περιπτώσεις, αλλά θα πρέπει να µη φτάνει στο µητρικό 

πέτρωµα, εκτός και αν δικαιολογείται επαρκώς. 

∆ιάβρωση του εδάφους 

Πρέπει να εφαρµόζονται τεχνικές ∆ιαχείρισης του εδάφους που περιορίζουν 

σηµαντικά την πιθανότητα διάβρωσης (π.χ. όργωµα παράλληλα και όχι κάθετα προς τις 

ισοϋψείς, παρατεταµένη κάλυψη του εδάφους µε ελεγχόµενη βλάστηση ή µε φυτικά 

υλικά). 

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να εφαρµόζει το ειδικό σχέδιο δράσης για την 

καταπολέµηση της ερηµοποίησης (Πρόγραµµα του ΥΠΑΑΤ) στις ζώνες µε υψηλή 

πιθανότητα διάβρωσης. 

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να εφαρµόζει πιστά τις απαιτήσεις των 

ΚΟΓΠ σχετικά µε την προστασία του εδάφους από διάβρωση (ισχύουσα νοµοθεσία). 

Αµειψισπορά  

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να εφαρµόζει πρόγραµµα αµειψισποράς 

σύµφωνα µε τους ΚΟΓΠ ή τα ·ισχύοντα διοικητικό µέτρα µιας περιοχής. 

Πρέπει η αµειψισπορά να περιλαµβάνει εναλλαγή ειδών ανά τρία έτη που ανήκουν σε 

διαφορετικές βοτανικές οικογένειες. 

Χηµική απολύµανση του εδάφους 

Συνιστάται να αποφεύγεται η χηµική απολύµανση των εδαφών.  

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση, όπου δεν είναι δυνατόν να αποφύγει τη χηµική 

απολύµανση των εδαφών, να χρησιµοποιεί τα συνιστώµενα από το ΥΠΑΑΤ 

απολυµαντικά.  
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Υποχρεούται, σε περίπτωση χρήσης απολυµαντικών εδάφους, ο καλλιεργητής να 

ακολουθεί τις οδηγίες της ετικέτας. Συνιστάται η εφαρµογή εναλλακτικών -της 

χηµικής απολύµανσης εδαφών- µεθόδων (π.χ. αµειψισπορά, φύτευση φυτών που 

διακόπτουν το βιολογικό κύκλο ή µειώνουν τους πληθυσµούς των παθογόνων, 

ηλιοαπολύµαναη κ.ά.).  

Συνίσταται, για θερµοκηπιακές καλλιέργειες, ο συνδυασµός ηλιοαπολύµανσης του 

εδάφους, συνιστώµενων βιολογικών φυτοπροστατευτικών προϊόντων και απολυµαντικών. 

Παρακολούθηση των µετεωρολογικών δεδοµένων  

Πρέπει να υπάρχει γνώση του κλιµατολογικού ιστορικού της περιοχής και να 

παρακολουθούνται τα τρέχοντα µετεωρολογικά δεδοµένα από τους πλησιέστερους 

µετεωρολογικούς σταθµούς. 

4. Θρέψη των φυτών (λίπανση) 

Σχέδιο λίπανσης  

Υποχρεούται ο επιβλέπων να συντάσσει το σχέδιο λίπανσης µετά από συνεργασία µε 

τον παραγωγό και να αρχειοθετείται στο Σύστηµα 

Απαιτήσεις σε θρεπτικά στοιχεία  

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να λαµβάνει µέτρα ώστε τα 

χρησιµοποιούµενα λιπάσµατα να είναι σύµφωνα µε την κείµενη εθνική νοµοθεσία.  

Πρέπει η εφαρµογή των λιπασµάτων να βασίζεται στον υπολογισµό των απαιτήσεων 

της καλλιέργειας για θρεπτικά στοιχεία. 

Πρέπει η γεωργική εκµετάλλευση να πραγµατοποιεί αναλύσεις εδάφους για 

προσδιορισµό των θρεπτικών στοιχείων τουλάχιστον κάθε 3-5 χρόνια και να 

συνδυάζεται, όπου θεωρείται αναγκαίο, µε φυλλοδιαγνωστική. Ειδικότερα για τις 

δενδρώδεις καλλιέργειες, αρκεί και µία ανάλυση εδάφους ανά οπωρώνα (όταν δεν 

υπάρχουν άλλοι λόγοι), υπό την προϋπόθεση ότι εφαρµόζεται φυλλοδιαγνωστική 

τουλάχιστον µια φορά κάθε δυο έτη. 
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 Πρέπει, κατά τον υπολογισµό των απαιτήσεων της καλλιέργειας σε θρεπτικά στοιχεία, 

να λαµβάνονται υπόψη η µακροσκοπική παρατήρηση της καλλιέργειας και το 

ιστορικό του αγρού. 

Αρχεία της εφαρµογής 

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να καταγράφει και να φυλάσσει στο αρχείο, 

όλα τα στοιχεία σχετικά µε τις εφαρµογές λιπασµάτων στο έδαφος ή στο 

φύλλωµα. Ειδικότερα, η καταγραφή της λίπανσης να περιλαµβάνει στοιχεία για το 

αγροτεµάχιο, την ηµεροµηνία εφαρµογής, τον τύπο και την ποσότητα του 

λιπάσµατος, τη µέθοδο εφαρµογής, το χειριστή και τις καιρικές συνθήκες που 

επεκράτησαν µετά την εφαρµογή. 

Χρόνος και συχνότητα της εφαρµογής λιπασµάτων 

Πρέπει να εξετάζεται προσεκτικά ο τύπος λιπάσµατος και ο χρόνος εφαρµογής. 

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να προσαρµόζει αναλόγως τη λίπανση σε 

ζώνες των οποίων η ∆ιαχείριση διέπεται από ειδικούς περιβαλλοντικούς περιορισµούς.  

Πρέπει η λίπανση µε χρήση ορυκτών ή οργανικών λιπασµάτων να ανταποκρίνεται 

στις ανάγκες της καλλιέργειας και να συντελεί στη διατήρηση της γονιµότητας του 

εδάφους 

Επίπεδα και νιτρικών και φωσφορικών αλάτων στα νερά 

Υποχρεούται η εκµετάλλευση να συµβάλλει στη µη υπέρβαση των εθνικών ή διεθνών 

ορίων ως προς τη συγκέντρωση φωσφορικών ή νιτρικών αλάτων στα υπόγεια και 

επιφανειακά νερά.  

Υποχρεούται η εκµετάλλευση να επιλέγει τις ποσότητες και τον τύπο των λιπασµάτων, 

καθώς και το χρόνο και τη µέθοδο εφαρµογής τους µε κριτήρια τη µείωση της 

έκπλυσης των νιτρικών. 
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Λιπασµατοδιανοµείς 

Πρέπει οι λιπασµατοδιανοµείς να διατηρούνται σε καλή κατάσταση µε συστηµατική 

συντήρηση και έλεγχο (ρύθµιση) για την οµοιοµορφία εφαρµογής των λιπασµάτων, 

τουλάχιστον µια φορά το χρόνο. 

Αποθήκευση του λιπάσµατος 

Πρέπει η αποθήκευση των λιπασµάτων να πραγµατοποιείται σε χώρους µε 

κατάλληλες συνθήκες, που να τα εξασφαλίζουν από τα καιρικά φαινόµενα (µε 

εξασφάλιση ποιότητας), να πληρούν τους όρους ασφάλειας καθώς και τους 

αγροτοπεριβαλλοντικούς, σύµφωνα µε τα ισχύοντα κάθε φορά στο εθνικό και 

κοινοτικό δίκαιο. 

Πρέπει, σε περίπτωση που υπάρχει ενιαίος χώρος εφοδίων και εισροών, να 

αποθηκεύονται το λιπάσµατα σε ξεχωριστά σηµεία του χώρου και να φέρουν 

ευδιάκριτη σήµανση, όπως και τα φυτοφάρµακα. 

Πρέπει  να πραγµατοποιείται, τουλάχιστον σε ετήσια βάση, απογραφή των λιπασµάτων 

στο χώρο φύλαξης τους. 

Κοπριά και οργανική λίπανση 

Πρέπει η προσθήκη κοπριάς στο έδαφος να γίνεται µόνο εφόσον είναι χωνεµένη. 

Πρέπει να γίνεται εκτίµηση της επικινδυνότητας πριν την εφαρµογή µη τυποποιηµένων 

οργανικών λιπασµάτων. Ειδικότερα, να λαµβάνεται υπόψη η παρουσία ή µη 

επικίνδυνων παθογόνων, εντόµων εδάφους ή/και απόρων δυσεξόντωτων ζιζανίων, 

βαρέων µετάλλων και άλλων ενδεχόµενων επικίνδυνων ρύπων. 

Πρέπει να λαµβάνεται υπ'όψιν στο σχέδιο λίπανσης η συνεισφορά της κοπριάς σε 

θρεπτικά συστατικά. 

Πρέπει η κοπριά να ενσωµατώνεται αµέσως µετά την εφαρµογή της στο έδαφος, ενώ 

π εποχή εφαρµογής της καθορίζεται από τον επιβλέποντα και σύµφωνα µε το σχετική 

νοµοθεσία. 

Απαγορεύεται η χρήση µη επεξεργασµένων λυµάτων ή υγρών αποβλήτων ως 

εδαφοβελτιωτικών µέσων. 
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Επιτρέπεται η χρήση λάσπης από σταθµούς βιολογικού καθαρισµού µόνο στις 

περιπτώσεις που δεν ενέχει κίνδυνο µεταφοράς παθογόνων ή άλλων ουσιών επικίνδυνων 

για την υγεία των ανθρώπων και των ζώων ή για το περιβάλλον. 

Πρέπει η αποθήκευση/διατήρηση της κοπριάς ή των οργανικών λιπασµάτων να 

γίνεται µε τρόπο ώστε να αποφεύγεται η ρύπανση και η µόλυνση του 

περιβάλλοντος. 

 

5.  Άρδευση 

Σχέδιο ∆ιαχείρισης νερού 

Υποχρεούται ο επιβλέπων σε συνεργασία µε τον επικεφαλής της γεωργικής 

εκµετάλλευσης να συντάσσει σχέδιο ∆ιαχείρισης νερού σύµφωνα µε τις νόµιµες και 

ρυθµιστικές διαδικασίες για την άντληση και χρήση νερού.  

Υποχρεούται ο παραγωγός να συµµορφώνεται προς τις νόµιµες και ρυθµιστικές 

διαδικασίες χρήσης νερού. 

Υπολογισµού των απαιτήσεων σε νερό 

Πρέπει να προσδιορίζονται οι απαιτήσεις σε νερό µε βάση το είδος της καλλιέργειας, το 

ανάγλυφο της περιοχής, τον τύπο του εδάφους και τις λοιπές συνθήκες του 

περιβάλλοντος. 

Πρέπει ο επιβλέπων να παρακολουθεί τις µετεωρολογικές προβλέψεις και, όπου είναι 

δυνατή η ύπαρξη βροχόµετρων, να καταγράφονται σε καθηµερινή βάση τα 

βροχοµετρικά στοιχεία, ώστε ο σχεδιασµός της άρδευσης να καθίσταται πιο εύκολος και 

κυρίως πιο αξιόπιστος στην εφαρµογή. 

Μέθοδος άρδευσης  

Πρέπει να επιλέγεται η µέθοδος άρδευσης µε βάση το κόστος και την 

αποτελεσµατικότητα αξιοποίησης του νερού, καθώς και τις πιθανές αρνητικές 

επιπτώσεις στην εξάπλωση ασθενειών.  
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Πρέπει το σχέδιο ∆ιαχείρισης της άρδευσης να περιλαµβάνει κατ' ελάχιστο γενικές 

οδηγίες αναφορικό µε τις διαθέσιµες µεθόδους άρδευσης και τις συνιστώµενες 

ποσότητες νερού. 

Πρέπει οι παραγωγοί νσ εκπαιδεύονται σε θέµατα ορθολογικής χρήσης νερού. 

Πρέπει να αποφεύγεται η µέθοδος της κατάκλυσης, όπου αυτό είναι δυνατόν, επειδή 

έχει το µεγαλύτερο συντελεστή απώλειας νερού, δηµιουργεί συνθήκες ασφυξίας στο 

ριζικό Σύστηµα, προκαλεί διάβρωση του εδάφους, έκπλυση των θρεπτικών στοιχείων 

και ευνοεί την εξάπλωση ορισµένων ασθενειών. 

Υποχρεούται όλοι οι παραγωγοί να τηρούν ηµερολόγιο άρδευσης, όπου θα 

καταγράφεται η ποσότητα νερού, ο τρόπος και ο χρόνος άρδευσης ανά 

αγροτεµάχιο. 

Ποιότητα του αρδευτικού νερού 

Πρέπει να εξετάζεται µε χηµική ανάλυση, για την καταλληλότητα του, το νερό που 

προέρχεται από γεώτρηση ή από επεξεργασµένες εκροές βιολογικών καθαρισµών ανά 

τριετία. Ειδικότερα, να ελέγχεται ως προς το µικροβιακό του φορτίο και τις 

συγκεντρώσεις των επιµέρους παραµέτρων ρύπανσης (αλατότητα, νιτρικά, βαρέα 

µέταλλα, κλπ.), ο έλεγχος της ποιότητας του νερού να γίνεται σε συνεργασία µε τις 

Υγειονοµικές Αρχές και τους αρµόδιους Φορείς ∆ιαχείρισης υδάτινων πόρων. 

Απαγορεύεται η χρήση νερό υπονόµων ή αποστραγγιστικών δικτύων.    

Παροχή του αρδευτικού νερού 

Πρέπει να µη χρησιµοποιείται νερό προερχόµενο από πηγές που δεν ανανεώνονται. 

Πρέπει το σχέδιο ∆ιαχείρισης νερού να περιλαµβάνει ειδική µέριµνα για τα νερά των 

προστατευόµενων υγροτόπων. 

Πρέπει το σχέδιο ∆ιαχείρισης νερού να εναρµονίζεται µε το Εθνικό σχέδιο ∆ράσης για 

την καταπολέµηση της ερηµοποίησης, στις ζώνες υφαλµύρωσης, αρνητικού υδατικού 

ισοζυγίου και υψηλού δυναµικού διάβρωσης. 

6.  Φυτοπροστασία 
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Σχέδιο ∆ιαχείρισης της φυτοπροστασίας 

Υποχρεούται ο επιβλέπων σε συνεργασία µε τον επικεφαλή της γεωργικής 

εκµετάλλευσης να συντάσσει σχέδιο ∆ιαχείρισης φυτοπροστασίας. 

Υποχρεούται ο επιβλέπων να τεκµηριώνει την ειδική εµπειρία και γνώση του για 

σύνταξη σχεδίων και εφαρµογή Συστηµάτων Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης εχθρών, 

ασθενειών και ζιζανίων (Ο∆Ε, ΙΡΜ), γνωστών και ως Συστηµάτων Ολοκληρωµένης 

Φυτοπροστασίας. 

Πρέπει το σχέδιο ∆ιαχείρισης της φυτοπροστασίας να περιλαµβάνει 

παρακολούθηση της εξέλιξης του πληθυσµού κάθε οργανισµού-στόχου, την 

επίπτωση του και, ον είναι δυνατόν, τον τρόπο µέτρησης αυτής της επίπτωσης, αλλά 

και να παραθέτει µέτρα και µεθόδους αντιµετώπισης του. 

Πρέπει το σχέδιο να περιλαµβάνει και µέτρα αντιµετώπισης πληθυσµιακών 

εξάρσεων επιβλαβών οργανισµών. 

Μέθοδοι και µέσα φυτοπροστασίας 

Πρέπει η φυτοπροστασία να βασίζεται σε συνδυασµένη εφαρµογή µεθόδων, αλλά 

µε την προϋπόθεση οι µη χηµικές (καλλιεργητικά, µηχανικά και βιολογικά µέσα) να 

αποτελούν την πρώτη επιλογή. 

Πρέπει να τεκµηριώνεται η αναγκαιότητα εφαρµογής των ΦΠΠ. 

Πρέπει η προστασία των καλλιεργειών από εχθρούς, ασθένειες και ζιζάνια να 

επιτυγχάνεται µε την ελάχιστη χρήση ΦΠΠ (µείωση αριθµού επεµβάσεων) και 

ειδικότερα εκείνων που έχουν τη µικρότερη δυσµενή επίδραση στο περιβάλλον.  

Υποχρεούνται οι παραγωγοί να τηρούν, ως προς τα ΦΠΠ, την κείµενη νοµοθεσία 

σχετικά µε τη µεταφορά, αποθήκευση, εφαρµογή, ∆ιαχείριση των µη 

χρησιµοποιηθέντων και καταστροφή των κενών µέσων συσκευασίας τους. 

Αντιµετώπιση εχθρών, ασθενειών και ζιζανίων  

Πρέπει ο επιβλέπων να έχει τις απαραίτητες γνώσεις για την αναγνώριση των 

σηµαντικότερων ειδών της χλωρίδας και της πανίδας (εχθροί, ασθένειες, ωφέλιµοι 

οργανισµοί), τη µεθοδολογία παρατηρήσεων, αλλά και γνώσεις για καταγραφή και 
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καθορισµό του ορίου ανεκτής πυκνότητας ενός επιβλαβούς οργανισµού (εφόσον 

είναι γνωστό για τη συγκεκριµένη καλλιέργεια και περιβάλλον). 

Πρέπει ο επιβλέπων και οι παραγωγοί να έχουν γνώσεις σχετικές µε την επιλογή 

και εφαρµογή των καταλληλότερων µέτρων ή µέσων µε σκοπό την 

ασφαλέστερη για άνθρωπο καλλιέργεια και περιβάλλον και την 

αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση των εχθρών, ασθενειών και ζιζανίων  

Πρέπει η γεωργική εκµετάλλευση να τηρεί στο αρχείο της υλικό που θα 

διευκολύνει στην αναγνώριση των κυριότερων οργανισµών στόχων και των 

ωφέλιµων εντόµων, αλλά και τεκµηριωµένη µεθοδολογία παρατηρήσεων των 

κυριότερων επιβλαβών και ωφέλιµων οργανισµών. 

Πρέπει να τηρείται ιστορικό φυτοπροστασίας για τη γεωργική εκµετάλλευση, να 

ιεραρχούνται οι οργανισµοί στόχοι και να τεκµηριώνονται οι συνθήκες που 

ευνοούν την ανάπτυξη των κυριότερων εχθρών, ζιζανίων και ασθενειών, καθώς 

και οι µέθοδοι και τα µέσα που πιθανόν να χρησιµοποιηθούν για τον έλεγχο τους. 

Επιλογή φυτοπροστατευτικού προϊόντος (ΦΠΠ) 

Υποχρεούνται οι παραγωγοί να: 

α) Χρησιµοποιούν µόνον εγκεκριµένα για την καλλιέργεια ΦΠΠ 

β) Ακολουθούν τις οδηγίες της ετικέτας κατά την εφαρµογή των ΦΠΠ ή των 

βιολογικών σκευασµάτων 

γ) Λαµβάνουν υπ' όψιν τους περιορισµούς που υπάρχουν σχετικά µε τα υπολείµµατα 

ορισµένων ΦΠΠ στις χώρες όπου διατίθενται τα προίόντα τους 

δ) Συµβουλεύονται τους προµηθευτές των προϊόντων τους για τυχόν πρόσθετους 

εµπορικούς περιορισµούς. 

Πρέπει η επιλογή των ΦΠΠ να γίνεται µε βάση την αποτελεσµατικότητα, τον 

τρόπο δράσης, το φάσµα δράσης, την εκλεκτικότητα για το καλλιεργούµενο φυτό, 

την ασθένεια ή ζωικό εχθρό ή ζιζάνιο, τους ειδικούς τοπικούς περιβαλλοντικούς 

στόχους, τη συνδυαστικότητα µε άλλα ΦΠΠ, το κόστος, την ευχέρεια εφαρµογής, 

τα υπολείµµατα στο γεωργικό προϊόν, την υπολειµµατική διάρκεια, την 
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τοξικολογική σήµανση, τη συµβατότητα µε τη στρατηγική ∆ιαχείρισης της 

ανθεκτικότητας των επιβλαβών οργανισµών, καθώς και τυχόν επίδραση στην 

επόµενη καλλιέργεια. 

Πρέπει να δίνεται προτεραιότητα στη χρήση εκλεκτικής δράσης ΦΠΠ, δηλαδή 

αυτών που έχουν µέγιστη αποτελεσµατικότητα για τον οργανισµό-Στόχο, ελάχιστη 

επίδραση στους οργανισµούς-µη στόχους (χειριστές, καταναλωτές, µέλισσες, 

ωφέλιµα αρθρόποδα, πτηνά, ψάρια κλπ.), µικρό βαθµό έκπλυσης στα νερά και 

ταχύ ρυθµό αποδόµησης, 

Επιτρέπεται η χρήση ευρέως φάσµατος ΦΠΠ, όταν είναι απολύτως απαραίτητη, 

αλλά θα πρέπει να εφαρµόζεται είτε κατά θέσεις είτε σε περιόδους µε την 

ελάχιστη παρουσία ωφελίµων ή οργανισµών µη στόχων. 

Απαγορεύεται η εφαρµογή τοξικών για τις µέλισσες εντοµοκτόνων κατά την 

περίοδο της άνθησης. 

Πρέπει κατά την επιλογή των ΦΠΠ να λαµβάνονται υπόψη οι πληροφορίες που 

διατίθενται από τη ∆ιεύθυνση Προστασίας Φυτών του ΥΠΑΑΤ (εγκρίσεις 

κυκλοφορίας). 

Υποχρεούται ο επιβλέπων να συµπεριλαµβάνει στο σχέδιο ∆ιαχείρισης της 

φυτοπροστασίας αναλυτικό πίνακα µε όλα τα εγκεκριµένα ΦΠΠ για κάθε 

καλλιέργεια που έχει ο· παραγωγός στην εκµετάλλευση του. 

Υποχρεούνται η γεωργική εκµετάλλευση να ζητά ειδική άδεια χρήσης ΦΠΠ (όπου 

δεν υπάρχει έγκριση κυκλοφορίας ενός σκευάσµατος στην Ελλάδα, αλλά 

υπάρχει αντίστοιχη για τις χώρες της Ε.Ε.) από τη ∆ιεύθυνση Προστασίας Φυτών 

του ΥΠΑΑΤ σε περιπτώσεις τεκµηριωµένης αδυναµίας αντιµετώπισης ενός 

δυοεξόντωτου εχθρού ή µιας ασθένειας ή ενός ζιζανίου µε τα υπάρχοντα ΦΠΠ της 

Ελλάδας. 

Συστάσεις για την ποσότητα , τύπο και χρόνο εφαρµογής του ΦΠΠ  

Πρέπει ο επιβλέπων να λαµβάνει υπ' όψιν τα δελτία των γεωργικών 

προειδοποιήσεων για τις καλλιέργειες και τις περιοχές που καλύπτονται από το 

σχετικό δίκτυο του ΥΠΑΑΤ. 
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Πρέπει οι παραγωγοί/χειριστές να λαµβάνουν από τον επιβλέποντα συγκεκριµένες 

γραπτές οδηγίες για κάθε εφαρµογή, δηλαδή για το είδος του ΦΠΠ, το χρόνο, τη 

δόση, τον όγκο του ψεκαστικού υγρού και την τεχνική που θα ακολουθηθεί κατά 

την εφαρµογή. 

Πρέπει να δίδονται γραπτές οδηγίες για τα µέσα ατοµικής προστασίας, τον τρόπο 

ανάµιξης και εφαρµογής του ΦΠΠ. 

Πρέπει οι παραγωγοί να επιβεβαιώνουν τη συµµόρφωση τους προς τις γραπτές 

οδηγίες εφαρµογής ΦΠΠ. 

Πρέπει όλες οι γραπτές οδηγίες εφαρµογής ΦΠΠ που δίνονται από τον 

επιβλέποντα γεωτεχνικό να διατηρούνται στα αρχεία της γεωργικής 

εκµετάλλευσης, για τουλάχιστον τρία έτη. 

Πρέπει να υπάρχει συγκεκριµένη διαδικασία και αντίστοιχες καταγραφές, όπως 

καταγραφή εφαρµογών ΦΠΠ και αντίστοιχων ηµεροµηνιών συγκοµιδής, που να 

αποδεικνύουν ότι έχουν τηρηθεί όλα τα όρια ασφαλείας επανεισόδου στον αγρό 

µετά από εφαρµογή ΦΠΠ και ότι υπάρχουν αντίστοιχες διαδικασίες στον αγρό, 

όπως σηµάνσεις προειδοποίησης, που να διασφαλίζουν την πλήρη συµµόρφωση. 

Πρέπει ο επιβλέπων να συµπεριλαµβάνει ατό σχέδιο εφαρµογής της 

φυτοπροστασίας τις γενικές συστάσεις χρήσης των ΦΠΠ.  

Καταγραφές εφαρµογών 

Πρέπει να καταγράφονται από κάθε παραγωγό τα παρακάτω στοιχεία για κάθε 

εφαρµογή ΦΠΠ: 

α) Αγροτεµάχιο 

β) Ηµεροµηνία και ώρα εφαρµογής 

γ) Στόχος και αιτιολογία εφαρµογής 

δ) Είδος, συγκέντρωση και συνολική ποσότητα του κάθε ΦΠΠ (αν έγινε µίγµα) ή 

άλλου µέσου 

ε) Όγκος ψεκαστικού υγρού που χρησιµοποιήθηκε 
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στ)Τύπος ψεκαστικού µηχανήµατος, είδος ακροφυσίου (µπεκ), πίεση ψεκασµού, 

µέση ταχύτητα κατά τον ψεκασµό, όνοµα του χειριστή του ψεκαστικού 

µηχανήµατος 

ζ) Χρόνος αναµονής πριν τη συγκοµιδή 

Υποχρεούται ο κάθε παραγωγός να αναλαµβάνει την ευθύνη τεκµηρίωσης των 

καταγραφών που αφορούν τις εφαρµογές των ΦΠΠ στα αγροτεµάχια του και αυτό 

να ελέγχεται από τον επιβλέποντα. 

Μέσα ατοµικής προστασίας  

Πρέπει οι χειριστές ψεκαστικών µηχανηµάτων να χρησιµοποιούν τα µέσα 

προστασίας που προβλέπονται στις οδηγίες που δίνονται από τον επιβλέποντα. 

Υποχρεούνται οι χειριστές ψεκαστικών µηχανηµάτων να συµµορφώνονται προς τα 

µέτρα που υποδεικνύονται στην ετικέτα των ΦΠΠ, όταν δεν υπάρχουν άλλες ειδικές 

οδηγίες. 

Πρέπει κατά την ανάµιξη των ΦΠΠ (πριν τον ψεκασµό) να είναι διαθέσιµα τα 

παρακάτω µέσα για: 

α) µέτρηση και ανάµιξη των ΦΠΠ, 

β) πλύσιµο του χειριστή σε περίπτωση έκθεσης του από ατύχηµα στο ΦΠΠ, 

ιδιαίτερα όταν αυτό είναι πυκνό. Να χρησιµοποιηθεί καθαρό νερό για πλύσιµο των 

µατιών, χεριών κλπ. 

Πρέπει ο κάθε ψεκαστής να έχει διαθέσιµη και σε καλή κατάσταση ενδυµασία 

ψεκασµού, όπως λαστιχένιες µπότες, αδιάβροχο ρουχισµό, φόρµα προστασίας, 

λαστιχένια γάντια, µάσκες προσώπου κλπ., παρόµοια µε αυτή που αναγράφεται 

στις οδηγίες της ετικέτας. 

Πρέπει τα µέσα ατοµικής προστασίας, µετά από κάθε χρήση, να πλένονται και να 

φυλάσσονται χωριστά από τα ΦΠΠ ή τα λιπάσµατα και µάλιστα σε καλά αεριζόµενο 

χώρο. 

Πρέπει το προσωπικό, συµπεριλαµβανοµένων και των υπεργολάβων που χειρίζονται 

µηχανήµατα ψεκασµού ή εφαρµόζουν ΦΠΠ, να αποδεικνύει την ικανότητα και τις 
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γνώσεις του µε πιστοποιητικά παρακολούθησης ειδικών εκπαιδευτικών σεµιναρίων 

για ασφαλή και ορθή χρήση ΦΠΠ. 

 

 

Χρόνος αναµονής πρίν τη συγκοµιδή 

Απαγορεύεται η συγκοµιδή των προϊόντων να γίνεται πριν την παρέλευση του 

προβλεπόµενου χρόνου αναµονής από τη συγκοµιδή που αναγράφεται στην ετικέτα 

του ΦΠΠ και στο σχέδιο εφαρµογής φυτοπροστασίας. 

Πρέπει το σχέδιο εφαρµογής της φυτοπροστασίας να προβλέπει τρόπους, σε 

περίπτωση καλλιεργειών που συγκοµίζονται συνεχώς, µε τους οποίους δεν θα 

καταστρατηγείται ο χρόνος αναµονής πριν τη συγκοµιδή. 

Μέσα εφαρµογής των φυτοπροστατευτικών προϊόντων 

Πρέπει ο εξοπλισµός των ψεκαστών να διατηρείται σε καλή κατάσταση. 

Πρέπει να γίνεται µια φορά το χρόνο τουλάχιστον συντήρηση, έλεγχος και 

ρύθµιση των ψεκαστικών µέσων και να συνοδεύεται από πιστοποιητικό ή 

βεβαίωση ελέγχου. 

Πρέπει να επιλέγονται τα µέσα εφαρµογής που αναγράφονται στην ετικέτα των 

ΦΠΠ. 

Πρέπει να υπάρχει ο κατάλληλος απαιτούµενος εξοπλισµός σε κάθε παραγωγό 

για την παρασκευή του ψεκαστικού υγρού. 

Πρέπει η σειρά ανάµιξης των ΦΠΠ να γίνεται σύµφωνα µε τις οδηγίες που 

αναγράφονται στην ετικέτα και να επιλέγεται πάντοτε ο συνιστώµενος όγκος του 

ψεκαστικού υγρού. 

Απόρριψη του πλεονάσµατος του ψεκαστικού υγρού- Καθαρισµός βυτίου 

Πρέπει ο όγκος του ψεκαστικού υγρού να υπολογίζεται από τον παραγωγό 

επακριβώς για να καλύπτει τις ανάγκες ψεκασµού στον αγρό, ώστε να µη 

δηµιουργείται πρόβληµα απόρριψης πλεονάσµατος ψεκαστικού υγρού. 
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Πρέπει το τυχόν πλεόνασµα του ψεκαστικού υγρού ή το νερό καθαρισµού του 

ψεκαστήρα να διατίθενται, σύµφωνα µε την ισχύουσα εθνική νοµοθεσία. 

Πρέπει να προβλέπεται στο σχέδιο εφαρµογής φυτοπροστασίας ο τρόπος 

καθαρισµού και ο χώρος απόρριψης των υγρών καθαρισµού του ψεκαστικού 

δοχείου (βυτίου). 

Ανάλυση υπολειµµάτων των φυτοπροστατευτικών προϊόντων  

Υποχρεούται ο επιβλέπων να προσδιορίζει επακριβώς στο Σχέδιο Φυτοπροστασίας τη 

διαδικασία της δειγµατοληψίας για έλεγχο υπολειµµάτων ΦΠΠ στο γεωργικό προϊόν. 

Πρέπει το εργαστήριο όπου διενεργούνται οι αναλύσεις υπολειµµάτων να είναι 

διαπιστευµένο από αρµόδια εθνική αρχή για ISO 17025 ή ισοδύναµο πρότυπο, ή να 

είναι ενταγµένο στο ειδικό µητρώο του AGROCERT  

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να έχει διαθέσιµα γραπτά αρχεία για 

αποτελέσµατα ετήσιων αναλύσεων υπολειµµάτων ΦΠΠ ή αποδείξεις 

συµµετοχής σε πρόγραµµα µετρήσεων υπολειµµάτων ΦΠΠ τρίτου µε δυνατότητα 

ιχνηλασιµότητας. 

Πρέπει ο αριθµός του συνόλου των αναλύσεων ΦΠΠ για τον προσδιορισµό 

υπολειµµάτων, που διενεργεί η γεωργική- εκµετάλλευση, να προκύπτει µετά από 

τεκµηριωµένη ανάλυση επικινδυνότητας, η οποία θα λαµβάνει υπ' όψιν το είδος της 

καλλιέργειας, τον αριθµό και το είδος των εφαρµογών, το όριο ασφαλείας προ της 

συγκοµιδής, τη χρήση του προϊόντος και το χρόνο εφαρµογής και να είναι 

τουλάχιστον ίσος µε τη τετραγωνική ρίζα του αριθµού των παραγωγών της γεωργικής 

εκµετάλλευσης ανά καλλιέργεια. 

Πρέπει η γεωργική εκµετάλλευση να έχει κατάλογο των ισχυόντων ΜRLs στην 

Ε.Ε., αλλά και κατάλογο των ισχυόντων MRLs στις χώρες εξαγωγής των προϊόντων. 

Οι παραπάνω κατάλογοι µπορούν να υπάρχουν σε έντυπη ή ηλεκτρονική µορφή και 

πρέπει να ενηµερώνονται τακτικά. 

Πρέπει η γεωργική εκµετάλλευση, σε περίπτωση αυστηρότερων απαιτήσεων σε 

MRLs από την αγορά στην οποία πρόκειται να διαθέσει την παραγωγή του, να µπορεί 
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να αποδείξει ότι τις έλαβε υπ'όψιν της κατά τπ διάρκεια της παραγωγής των 

προϊόντων. 

Πρέπει η γεωργική εκµετάλλευση, σε περίπτωση που προτίθεται να διαθέσει την 

παραγωγή της σε περισσότερες αγορές που έχουν διαφοροποιήσεις στα 

MRLs, να διαθέτει συγκεκριµένη διαδικασία που να διασφαλίζει τη συµµόρφωση 

της παραγωγής σε αυστηρότερα MRLs. 

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να έχει σαφώς περιγεγραµµένη και 

τεκµηριωµένη διαδικασία για τις διορθωτικές ενέργειες και δράσεις που πρέπει να 

αναλαµβάνονται (η διαδικασία περιλαµβάνει επικοινωνία µε πελάτες για τον 

εντοπισµό του προϊόντος κλπ.), όταν η ανάλυση υπολειµµάτων δείχνει υπέρβαση 

του µέγιστου επιτρεπτού ορίου υπολειµµάτων MRLs στο τελικό προϊόν. 

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να έχει διαθέσιµα τα στοιχεία των 

µετρήσεων από τις αναλύσεις υπολειµµάτων των ΦΠΠ για οποιονδήποτε έλεγχο 

ή ζήτηση από τις αρµόδιες αρχές ή όσους έχουν έννοµο συµφέρον. 

Πρέπει τα ευρήµατα των µετρήσεων υπολειµµάτων να συσχετίζονται πάντοτε µε 

το χρόνο εφαρµογής του ΦΠΠ, το χρόνο δειγµατοληψίας, το αγροτεµάχιο από 

όπου πάρθηκε το δείγµα και µε τον παραγωγό. 

Φύλαξη των φυτοπροστατευτικών µέσων 

Υποχρεούνται οι παραγωγοί να αποθηκεύουν τα ΦΠΠ σύµφωνα µε τις υποδείξεις 

που αναγράφονται στην ετικέτα. 

Πρέπει η φύλαξη των ΦΠΠ να γίνεται σε ασφαλείς και πυρασφαλείς χώρους, οι 

οποίοι αερίζονται καλώς και έχουν επαρκή φωτισµό. 

Πρέπει τα ΦΠΠ να φυλάσσονται σε χώρους µακριά από τρόφιµα, σπόρους και 

ζωοτροφές. 

Πρέπει, όλοι οι παραγωγοί οι οποίοι έχουν αποθήκες ΦΠΠ, αυτές να είναι 

κατασκευασµένες κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να συγκρατούν υγρά οε περίπτωση 

ατυχήµατος και να αποτρέπουν τη ρύπανση γειτονικών πηγών νερού (πηγάδια 

κλπ.). Αυτό µπορεί να γίνει ή µε υπερυψωµένο στεγανό πάτωµα (συνεχές σοβατεπί) 

ή µε κάλυψη από άφθονο πριονίδι. 
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Πρέπει η είσοδος στο χώρο φύλαξης των ΦΠΠ να έχει σήµανση κινδύνου. 

Πρέπει  να περιορίζεται η πρόσβαση στο χώρο φύλαξης των ΦΠΠ στο προσωπικό 

που έχει εκπαιδευτεί στο χειρισµό τους. 

Πρέπει να βρίσκονται σε ευανάγνωστη πινακίδα και σε εµφανές σηµείο του 

χώρου φύλαξης των ΦΠΠ τα τηλέφωνα πρώτης ανάγκης (γιατρός, 

πυροσβεστική, κέντρο δηλητηριάσεων). 

Πρέπει, στο χώρο φύλαξης των ΦΠΠ, να υπάρχουν οι βασικές οδηγίες 

αντιµετώπισης προβληµάτων εκτάκτου ανάγκης (περίπτωση ατυχήµατος). 

Πρέπει να πραγµατοποιείται απογραφή των ΦΠΠ, τουλάχιστον σε ετήσια βάση, 

στο χώρο φύλαξης τους. 

Πρέπει όλα τα ΦΠΠ να αποθηκεύονται στην αρχική τους συσκευασία. 

Απαγορεύεται να βρίσκονται στο χώρο φύλαξης ΦΠΠ που δεν είναι εγκεκριµένα. 

Πρέπει τα στερεάς µορφής σκευάσµατα των ΦΠΠ να τοποθετούνται πάντοτε στα 

ράφια που βρίσκονται πάνω από εκείνα στα οποία αποθηκεύονται τα υγρής 

µορφής ΦΠΠ. 

Πρέπει τα ράφια του χώρου αποθήκευσης να είναι κατασκευασµένα από µη 

απορροφητικά υλικά. 

Πρέπει οι χώροι αποθήκευσης των ΦΠΠ ή η περιοχή ανάµιξης τους, αν αυτή είναι 

διαφορετική, να διαθέτει τον απαραίτητο εξοπλισµό για το χειρισµό των 

εφαρµοζόµενων ΦΠΠ. Ο εξοπλισµός µέτρησης των ΦΠΠ θα πρέπει να 

βαθµονοµείται και να καταγράφεται κάθε χρόνο. 

Πρέπει οι χώροι αποθήκευσης ΦΠΠ και οι περιοχές ανάµιξης τους να είναι 

εξοπλισµένοι µε δοχείο, µε απορροφητικό-προσροφητικό ή/και αδρανές υλικό 

(π.χ. άµµος), σκούπα, φτυάρι, φαράσι και πλαστικές σακούλες. 

Πρέπει τα ΦΠΠ, σε περίπτωση καταστροφής της αρχικής συσκευασίας τους να 

διατηρούνται σε νέα που θα περιέχει όλες τις πληροφορίες της αρχικής ετικέτας. 
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Πρέπει τα ΦΠΠ άλλων καλλιεργειών (εκτός ΣΟ∆) να αποθηκεύονται σε ξεχωριστά 

τµήµατα ή/και να συναποθηκεύονται µε ευδιάκριτη σήµανση. 

Πρέπει οι χώροι αποθήκευσης των ΦΠΠ και η περιοχή ανάµιξης τους να παρέχουν 

δυνατότητα για πλύσιµο και να διαθέτουν κουτί πρώτων βοηθειών. 

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να λαµβάνει µέτρα ώστε τα ληγµένα ΦΠΠ 

να αποθηκεύονται µε ασφάλεια, σύµφωνα µε την ισχύουσα εθνική και κοινοτική 

νοµοθεσία. 

Κενά συσκευασίας φυτοπροστατευτικών προϊόντων  

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να λαµβάνει µέτρα 

ώστε τα κενά συσκευασίας, µετά το άδειασµα τους, να 

καθαρίζονται τουλάχιστον τρεις φορές µε νερό και τα υγρά 

καθαρισµού να προστίθενται στο ψεκαστικό δοχείο (βυτίο). 

Υποχρεούνται οι παραγωγοί να καταστρέφουν τα κενά συσκευασίας των ΦΠΠ 

σύµφωνα µε την ισχύουσα εθνική νοµοθεσία, όπως περιγράφεται στην ετικέτα. 

Πρέπει η απόρριψη των κενών συσκευασίας ΦΠΠ να γίνεται µε τέτοιο τρόπο, ώστε 

να αποφεύγεται η ρύπανση του περιβάλλοντος και η έκθεση των ανθρώπων σ' αυτά. 

Πρέπει να συµπεριλαµβάνεται στο σχέδιο φυτοπροστασίας ο τρόπος 

απόρριψης ή καταστροφής των κενών συσκευασίας. 

Ληγµένα ΦΠΠ 

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να φροντίζει για τη σωστή ∆ιαχείριση των 

ληγµένων ΦΠΠ σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα από την ισχύουσα νοµοθεσία (Νόµος 

2538/97 και τυχόν τροποποιήσεις του). 

Πρέπει να συµπεριλαµβάνονται στο σχέδιο φυτοπροστασίας τα µέτρα 

∆ιαχείρισης ή/και καταστροφής των ληγµένων ΦΠΠ. 

Πρέπει µεταξύ ιδίων ΦΠΠ, κατά την επιλογή τους, να εξαντλούνται πρώτα τις  

παλαιότερης και µετά τα νεότερης παρασκευής. 
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7. Συγκοµιδή και µετασυλλεκτικοί χειρισµοί. 

 Χρόνος και τρόπος συγκοµιδής 

Πρέπει ο τρόπος και ο χρόνος συγκοµιδής να συµβάλλει στην ποιότητα του 

παραγόµενου προϊόντος 

Πρέπει να προηγείται κατάρτιση των παραγωγών και των εργατών συγκοµιδής και να 

τεκµηριώνεται, όταν υπάρχουν ειδικές απαιτήσεις για τον τρόπο συγκοµιδής. 

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να τηρεί τις εγκυκλίους των τοπικών 

υπηρεσιών και του ΥΠΑΑΤ για την ηµεροµηνία έναρξης της συγκοµιδής. 

Πρέπει να καταγράφεται ο χρόνος και η ποσότητα που συγκοµίζεται κάθε φορά, 

ανά αγροτεµάχιο, για διευκόλυνση της ιχνηλασιµότητας. 

Πρέπει να λαµβάνονται µέτρα υγιεινής κατά τη συγκοµιδή των καρπών ώστε να µη 

µολύνονται οι καρποί και τα κιβώτια, αλλά και να αποφεύγεται η µεταφορά 

µολυσµάτων στα διαλογιστήρια και στους χώρους αποθήκευσης των καρπών. 

Πρέπει να διασφαλίζεται η ορθή µεταχείριση των καρπών κατά και µετά τη 

συγκοµιδή, ώστε να αποφεύγεται η ποιοτική υποβάθµιση τους και κατ' επέκταση η 

πιθανότητα να καταστούν ακατάλληλοι για εµπορία. 

Υγιεινή των εργαζοµένων 

Απαγορεύεται η απασχόληση εργατών συγκοµιδής νωπών προϊόντων που είναι φορείς 

µεταδοτικών µολυσµατικών ασθενειών. Η τεκµηρίωση να γίνεται µε βιβλιάριο 

υγείας. 

Πρέπει να εξασφαλίζεται η πρόσβαση των εργατών συγκοµιδής των προϊόντων σε 

τουαλέτα ή/και σε χώρο όπου µπορούν να πλυθούν. 

Πρέπει οι εργάτες συγκοµιδής που ασχολούνται µε νωπά γεωργικά προϊόντα να έχουν 

πάρει βασική εκπαίδευση σε θέµατα υγιεινής, 
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Πρέπει να εφαρµόζεται τεκµηριωµένη διαδικασία, µετά από ανάλυση επικινδυνότητας, 

για την υγιεινή των εργαζοµένων κατά τη συγκοµιδή και µεταφορά των προϊόντων. 

Πρέπει να υπάρχουν κατανοητές γραπτές οδηγίες προς τους εργάτες για τις 

ενέργειες τους σε περιπτώσεις ατυχηµάτων και έκτακτης ανάγκης. Οι οδηγίες 

αυτές µπορεί να υποστηρίζονται και µε σύµβολα. 

Πρέπει ο υπεύθυνος της συγκοµιδής των προϊόντων ενός αγροτεµαχίου να φέρει 

κυτίο πρώτων βοηθειών που θα είναι διαθέσιµο στους εργαζόµενους. 

Πλύσιµο µετά τη συγκοµιδή 

Υποχρεούται η γεωργική εκµετάλλευση να λαµβάνει µέτρα ώστε η χρήση νερού για 

το πλύσιµο των προϊόντων να γίνεται σύµφωνα µε τους ισχύοντες εθνικούς ή 

ευρωπαϊκούς κανονισµούς περί πόσιµου νερού και να γίνεται ανάλυση τουλάχιστον 

άπαξ ετησίως για να · τεκµηριώνεται η καταλληλότητα του. 

Πρέπει η πηγή του νερού που χρησιµοποιείται για το πλύσιµο των προϊόντων να 

ανήκει στο τοπικό δίκτυο πόσιµου νερού ή η χρήση της να επιτρέπεται από την 

κείµενη νοµοθεσία. 

Πρέπει το νερό που ανακυκλώνεται κατά το πλύσιµο των αγροτικών προϊόντων να 

χρησιµοποιείται µόνο εφόσον απολυµαίνεται και φιλτράρεται. 

Χρήση χηµικών µέσων µετά τη συγκοµιδή 

Πρέπει να ελαχιστοποιούνται οι χηµικές επεµβάσεις µετά τη συγκοµιδή µε λήψη 

µέτρων προ και µετά τη συγκοµιδή. 

Πρέπει να χρησιµοποιούνται εγκεκριµένα χηµικά µέσα σύµφωνα µε τις οδηγίες της 

ετικέτας, όπου δεν υπάρχει εναλλακτική λύση για την προστασία των προϊόντων. 

Πρέπει να καταγράφονται και να αρχειοθετούνται όλες οι µετασυλλεκτικές 

εφαρµογές χηµικών. 

Πρέπει η καταγραφή να περιλαµβάνει τη συγκεκριµένη παρτίδα του προϊόντος και 

να υπάρχει η δυνατότητα σύνδεσης της µε συγκεκριµένο ή συγκεκριµένους 

παραγωγούς, τη θέση όπου γίνεται η εφαρµογή, την ηµεροµηνία, το λόγο για τον 
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οποίο γίνεται η εφαρµογή, το είδος και την ποσότητα του χρησιµοποιηθέντος χηµικού, 

τον εξοπλισµό που χρησιµοποιήθηκε και το όνοµα του χειριστή. 

 

Συσκευασία προϊόντων 

Πρέπει τα υλικά συσκευασίας να φυλάσσονται σε κατάλληλες αποθήκες ώστε να 

προστατεύονται από βροχή και να µη µολύνονται από επιβλαβείς οργανισµούς. 

Πρέπει τα µεταφορικά µέσα που χρησιµοποιούνται για τη µεταφορά γεωργικών 

προϊόντων κατά ή και µετά τη συγκοµιδή να πλένονται και να απολυµαίνονται 

τακτικά προκειµένου να αποτρέπεται η µόλυνση του προϊόντος 

από µικροοργανισµούς και η ρύπανση από γαιώδεις προσµίξεις, οργανικά 

λιπάσµατα, διάφορες χηµικές ουσίες κλπ. 

8. Αποθήκευση 

Υποχρεούται  η γεωργική εκµετάλλευση να λαµβάνει µέτρα ώστε οι αποθήκες 

να πληρούν τις προϋποθέσεις της ισχύουσας νοµοθεσίας και να είναι κατάλληλες για 

την αποθήκευση του συγκεκριµένου προϊόντος. 

Πρέπει οι αποθήκες να διατηρούνται καθαρές και οι ψυκτικοί χώροι να 

απολυµαίνονται πριν από την αποθήκευση του προϊόντος. 

Πρέπει να καταγράφονται οι ποσότητες και οι χρόνοι εισαγωγής και εξαγωγής του 

γεωργικού προϊόντος. 

Πρέπει  να λαµβάνονται τα απαραίτητα µέτρα για τη διατήρηση της 

ιχνηλασιµότητας. 

 

9. ∆ιαχείριση εξοπλισµού και ενέργειες  

Πρέπει η γεωργική εκµετάλλευση να τηρεί αρχεία καταγραφής του βασικού 

εξοπλισµού της (µηχανήµατα, εργαλεία, κατασκευές κλπ.) και της αντίστοιχης 

συντήρησης του. 
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Πρέπει να τεκµηριώνεται στο σχέδιο ∆ιαχείρισης εδάφους, η ανάγκη για περιορισµό του 

αριθµού περασµάτων µε σκαπτικά εργαλεία (άροτρο, φρέζα, δισκοσβάρνα, καλλιεργητής 

κλπ.), προκειµένου να εξοικονοµείται ενέργεια και να µειώνονται οι άλλες 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις (συµπίεση, διάβρωση). 

10. ∆ιαχείριση ρύπων 

Σχέδιο Εντοπισµού και ∆ιαχείρισης των Ρύπων 

Πρέπει να σχεδιάζεται και να εκτελείται ένα πρόγραµµα εντοπισµού και ∆ιαχείρισης 

πιθανών ρύπων, πηγών ρύπανσης και πηγών µόλυνσης της γεωργικής εκµετάλλευσης. 

Πρέπει το σχέδιο ∆ιαχείρισης ρύπων να περιλαµβάνει κατ' ελάχιστον: 

α) Γραπτό σχέδιο δράσης για την αποφυγή ή τη µείωση των απορριµµάτων και 

της ρύπανσης στον αγρό και στις κτιριακές εγκαταστάσεις (συσκευαστήρια, 

διαλογηστήρια κλπ.) 

β) Ορατές δράσεις και µέτρα στη γεωργική εκµετάλλευση, που να 

επιβεβαιώνουν ότι εφαρµόζονται οι στόχοι του σχεδίου δράσης για τα 

απορρίµµατα και τους ρυπαντές. 

11. Περιβάλλον - Βιοποικιλότητα 

Επιδράσεις της γεωργικής δραστηριότητας στο περιβάλλον 

Πρέπει ο επιβλέπων, σε συνεργασία µε τον επικεφαλής, να συντάσσει σχέδιο 

∆ιαχείρισης περιβάλλοντος. 

Πρέπει το σχέδιο ∆ιαχείρισης περιβάλλοντος να περιλαµβάνει κατ' ελάχιστον τα 

παρακάτω: 

α) Ειδική περιβαλλοντική Νοµοθεσία, σε περίπτωση που η 

γεωργική εκµετάλλευση ανήκει σε προστατευόµενη 

ζώνη (π.χ. NATURA 2000, RAMSAR Κλπ.). 

β) Τρόπο συµµόρφωσης της γεωργικής εκµετάλλευσης στις απαιτήσεις της 

αντίστοιχης νοµοθεσίας και των σχετικών προδιαγραφών καλλιεργητικής 

πρακτικής. 
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Πρέπει να υπάρχει εκτίµηση επικινδυνότητας για περιοχές πρώτης γεωργικής χρήσης 

που να δείχνει ότι είναι κατάλληλες για παραγωγή ασφαλών προϊόντων, µε τη 

µικρότερη επιβάρυνση στον άνθρωπο και στο περιβάλλον. 

Πρέπει οι παραγωγοί να τεκµηριώνουν την εναρµόνιση τους µε τις ειδικές 

δεσµεύσεις κάθε περιοχής, ειδικότερα αυτών που έχουν χαρακτηριστεί οικολογικά 

ευαίσθητες και η χρήση τους διέπεται από ειδικές διαχειριστικές µελέτες του 

ΥΠΕΧΟ∆Ε ή από εθνικά σχέδια δράσης. 

∆ιατήρηση της Βιοποικιλότητας 

Πρέπει ο επιβλέπων, σε συνεργασία µε τους παραγωγούς και τον επικεφαλής, να 

συµπεριλαµβάνει στο σχέδιο ∆ιαχείρισης περιβάλλοντος την πολιτική της 

εκµετάλλευσης για τη βιοποικιλότητα.Η πολιτική αυτή θα µπορεί να υλοποιείται µε 

τρόπο συµβατό προς την αειφορική παραγωγή γεωργικών προϊόντων και την 

ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων στο περιβάλλον. 

Υγεία, ασφάλεια και κατάρτιση των εργαζοµένων 

κανόνες υγιεινής 

Πρέπει να λαµβάνονται µέτρα για την αποφυγή ανάπτυξης επιβλαβών 

οργανισµών σε χώρους χειρισµού, συσκευασίας και αποθήκευσης των γεωργικών 

προϊόντων ή σε χώρους φύλαξης πολλαπλασιαστικού υλικού, ΦΠΠ και λιπασµάτων. 

Πρέπει να διατίθενται επαρκείς κάδοι απορριµµάτων και να διατηρούνται καθαροί 

οι χώροι εργασίας. 

Πρέπει να υπάρχουν τουαλέτες, σε καλή κατάσταση από υγιεινής πλευράς και µέσα 

καθαριότητας. 

Κατάρτιση 

Πρέπει ο κάθε εργαζόµενος, ο οποίος χρησιµοποιεί ΦΠΠ ή/και µηχανήµατα, να 

τεκµηριώνει την κατάρτιση του για τον ασφαλή χειρισµό τους. 

Πρέπει οι ασχολούµενοι στην εκµετάλλευση να καταρτίζονται σε θέµατα πρώτων 

βοηθειών, ιδιαίτερα ως προς την αντιµετώπιση ατυχηµάτων από ΦΠΠ. 
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Πρέπει να υπάρχουν τεκµηριωµένες και κυρίως κατανοητές οδηγίες προς τους 

εργάτες για τον τρόπο αντίδρασης σε περίπτωση ατυχήµατος και έκτακτων 

καταστάσεων. 

Χειρισµός ΦΠΠ 

Πρέπει να υπάρχει πρόσφατη τεκµηριωµένη εκτίµηση επικινδυνότητας χειρισµού 

ΦΠΠ, µε στόχο την προστασία της υγείας των εργαζοµένων και ιδιαίτερα των 

ψεκαστών. 

Πρέπει να υπάρχει τεκµηριωµένο σχέδιο δράσης σε περίπτωση ατυχηµάτων από 

λανθασµένους χειρισµούς, το οποίο να περιλαµβάνει συγκεκριµένα µέτρα και 

χρονοδιάγραµµα υλοποίησης. 

Εξοπλισµός και σήµανση χώρων 

Πρέπει να υπάρχει κυτίο πρώτων βοηθειών σε γνωστά οε όλους µόνιµα σηµεία. 

Πρέπει να υπάρχουν ειδικές προειδοποιητικές πινακίδες στα επικίνδυνα σηµεία της 

γεωργικής εκµετάλλευσης (π.χ. αποθήκη/χώρος φύλαξης των ΦΠΠ). 

Πρέπει, για την ασφάλεια των εργαζοµένων, τα επικίνδυνα σηµεία της γεωργικής 

εκµετάλλευσης να καλύπτονται και να φέρουν εµφανή σήµανση. 
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ΟΡΟΙ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΤΟΥ GLOBALGAP (EUREPGAP) 

“Η Παγκόσµια Συνεργασία για Ασφαλή και Αειφόρα Γεωργία” 

         Να δώσει απαντήσεις στις ανησυχίες των καταναλωτών για την ασφάλεια των 

τροφίµων, την προστασία του περιβάλλοντος, την υγιεινή, ασφάλεια και ευηµερία 

των εργαζοµένων και την ευζωία των ζώων 

(i) Ενθαρρύνοντας την υιοθεσία οικονοµικά βιώσιµων σχηµάτων διασφάλισης 

εκµετάλλευσης, τα οποία προάγουν την ελαχιστοποίηση των αγροχηµικών και 

θεραπευτικών εισροών, στην Ευρώπη και στον κόσµο. 

(ii) Αναπτύσσοντας ένα πλαίσιο Ορθής Γεωργικής Πρακτικής (ΟΓΠ) για τη 

συγκριτική αξιολόγηση σχηµάτων διασφάλισης και προτύπων που ήδη υπάρχουν 

περιλαµβανοµένης της ιχνηλασιµότητας. 

(iii) Παρέχοντας καθοδήγηση για συνεχή βελτίωση, και την ανάπτυξη και κατανόηση 

της ορθής πρακτικής. 

(iv) Εγκαθιστώντας ένα µοναδικό, αναγνωρισµένο πλαίσιο για ανεξάρτητη 

επαλήθευση. 

(v) Επικοινωνώντας και συµβουλευόµενοι ανοιχτά µε καταναλωτές και συνεργάτες-

κλειδιά καθώς και παραγωγούς, εξαγωγείς και εισαγωγείς. 

 

Τι είναι το GLOBALGAP (EUREPGAP); 

(i) Το GLOBALGAP (EUREPGAP) είναι ένας ιδιωτικού τοµέα φορέας που 

παρουσιάζει προαιρετικά πρότυπα για την πιστοποίηση των γεωργικών 

(περιλαµβανοµένης της Ιχθυοκαλλιέργειας) προϊόντων σ’ όλο τον κόσµο. 

(ii) Το GLOBALGAP (EUREPGAP) είναι ένα παγκόσµιο σχήµα και µια αναφορά 

για Ορθή Γεωργική Πρακτική (ΟΓΠ), το οποίο διαχειρίζεται η Γραµµατεία 

GLOBALGAP (EUREPGAP). 
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(iii) Η FoodPLUS GmbH, µία µη κερδοσκοπική οργάνωση η οποία ανήκει και είναι 

διαχειριζόµενη από τον κλάδο, αντιπροσωπεύει νόµιµα τη Γραµµατεία 

GLOBALGAP (EUREPGAP), 

(iv) Το GLOBALGAP (EUREPGAP) είναι µια ισότιµη εταιρική σχέση των αγροτών 

παραγωγών και λιανέµπορων που θέλει να καθορίσει πρότυπα πιστοποίησης και 

διαδικασίες για Ορθή Γεωργική Πρακτική (ΟΓΠ). 

(v) Το GLOBALGAP (EUREPGAP) παρέχει τα πρότυπα και το πλαίσιο για 

ανεξάρτητη, αναγνωρισµένη πιστοποίηση τρίτου µέρους διεργασιών παραγωγής στην 

εκµετάλλευση βάσει του EN45011 ή ISO/IEC Guide 65. (Η Πιστοποίηση της 

διεργασίας παραγωγής – καλλιέργεια, 

ανάπτυξη, εκτροφή ή παραγωγή – των πιστοποιηµένων προϊόντων εγγυάται ότι 

πιστοποιούνται µόνο τα προϊόντα εκείνα τα οποία πετυχαίνουν ένα συγκεκριµένο 

επίπεδο συµµόρφωσης σύµφωνα µε την Ορθή Γεωργική Πρακτική που έχουν 

καθορίσει τα κανονιστικά έγγραφα GLOBALGAP (EUREPGAP).) 

(vi) Το πρότυπο Ολοκληρωµένης ∆ιασφάλισης Φάρµας GLOBALGAP 

(EUREPGAP) είναι ένα πρότυπο µέχρι την έξοδο από τη φάρµα που καλύπτει όλη τη 

διεργασία γεωργικής παραγωγής του πιστοποιηµένου προϊόντος πριν γίνει φύτευση 

στο έδαφος (σηµεία ελέγχου προέλευσης και πολλαπλασιαστικού υλικού) ή από τη 

στιγµή που το ζώο µπαίνει στη διεργασία παραγωγή µέχρι το τελικό µη-

επεξεργασµένο προϊόν (επεξεργασία, µεταποίηση ή σφαγή δεν καλύπτονται). 

Σκοπός της πιστοποίησης GLOBALGAP (EUREPGAP) είναι να αποτελεί µέρος της 

επαλήθευσης της Ορθής Πρακτικής σε όλη την αλυσίδα παραγωγής. 

(vii) Το GLOBALGAP (EUREPGAP) είναι ένα διεπιχειρησιακό εργαλείο και 

εποµένως δεν είναι ορατό άµεσα στον τελικό καταναλωτή. 

(viii) Το λογότυπο του GLOBALGAP (EUREPGAP) και το Εµπορικό Σήµα έχουν 

περιορισµένη χρήση. Για κανόνες σχετικά µε τη χρήση του Σήµατος και του 

λογότυπου GLOBALGAP (EUREPGAP). Η συµµετοχή είναι εθελοντική και 

βασίζεται σε αντικειµενικά κριτήρια. Το GLOBALGAP (EUREPGAP) δε µεροληπτεί 

προς τους Φορείς Πιστοποίησης και/ή τους παραγωγούς. 
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Συµµετοχή Μελών 

         Η συµµετοχή στο GLOBALGAP (EUREPGAP) είναι προαιρετική και 

ανεξάρτητη από πιστοποίηση (για παραγωγούς) ή έγκριση ως εγκεκριµένος 

οργανισµός GLOBALGAP (EUREPGAP). Το GLOBALGAP (EUREPGAP) είναι 

ένα ανοιχτό Σύστηµα, όπου κάθε παραγωγός µπορεί να ζητήσει και να λάβει 

πιστοποίηση όταν πληροί τα αντικειµενικά κριτήρια. Τα µέλη δεσµεύονται επιπλέον 

να διαµορφώσουν και να βελτιώσουν το GLOBALGAP (EUREPGAP) ως ενεργοί 

εταίροι. Τα µέλη απολαµβάνουν επίσης επιπρόσθετες παροχές. 

         Το GLOBALGAP (EUREPGAP) είναι µια οµάδα από κανονιστικά έγγραφα, τα 

οποία καλύπτουν τους Γενικούς Κανονισµούς, τα Σηµεία Ελέγχου και Κριτήρια 

Συµµόρφωσης GLOBALGAP (EUREPGAP) και τις Λίστες Ελέγχου GLOBALGAP 

(EUREPGAP). 

Σηµεία Ελέγχου και Κριτήρια Συµµόρφωσης 

         Περιέχει όλα τα Σηµεία Ελέγχου και Κριτήρια Συµµόρφωσης (ΣΕΚΣ) που 

πρέπει να τηρούνται από τον παραγωγό/ οµάδα και τα οποία επιθεωρούνται για να 

εξακριβωθεί συµµόρφωση. Το παρόν έγγραφο χωρίζεται σε ενότητες, όπου υπάρχουν 

σε λίστα για κάθε αντικείµενο και υπο-αντικείµενο τα σηµεία ελέγχου, τα κριτήρια 

συµµόρφωσης και το επίπεδο συµµόρφωσης που απαιτείται για κάθε σηµείο. Τα 

επίπεδα µπορεί να είναι Κύριο Πρέπει, ∆ευτερεύον Πρέπει ή Συνιστάται. 

 

Λίστες Ελέγχου 

         Οι Λίστες Ελέγχου επαναλαµβάνουν τα Σηµεία Ελέγχου των ΣΕΚΣ, και 

εποµένως αποτελούνται από κεφάλαια ενοτήτων (ονοµάζονται “ενότητες”). Οι λίστες 

ελέγχου GLOBALGAP (EUREPGAP) είναι τριών ειδών : 

         α) Η λίστα ελέγχου που χρησιµοποιείται για έλεγχο των παραγωγών, η οποία 

περιέχει όλα τα σηµεία ελέγχου και πρέπει να χρησιµοποιείται κατά τον έλεγχο από 

το ΦΠ. Η λίστα ελέγχου µπορεί επίσης να χρησιµοποιείται από τον παραγωγό/ οµάδα 

όταν πραγµατοποιούνται αυτο-αξιολογήσεις. 
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         β) Η Λίστα Ελέγχου Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας που χρησιµοποιείται 

για επιθεώρηση Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Ποιότητας οµάδας παραγωγών, η οποία 

περιέχει όλες τις απαιτήσεις,πρέπει να χρησιµοποιείται κατά τις επιθεωρήσεις από το 

ΦΠ. Η οµάδα παραγωγών όταν πραγµατοποιεί εσωτερικές επιθεωρήσεις Συστηµάτων 

∆ιαχείρισης Ποιότητας µπορεί επίσης να χρησιµοποιεί αυτή τη λίστα ελέγχου. 

         γ) Η Λίστα Ελέγχου ∆ιαναφορών Συγκριτικής Αξιολόγησης (BMCL) ή η 

Εγκεκριµένη Τροποποιηµένη Λίστα Ελέγχου (ΕΤΛΕ) που χρησιµοποιείται από 

ιδιοκτήτες αιτούντος σχήµατος που ζητούν συγκριτική αξιολόγηση κατά 

GLOBALGAP (EUREPGAP) ώστε να δείξουν ισοδυναµία.  

Φορείς Πιστοποίησης 

Εγκεκριµένοι Φορείς Πιστοποίησης 

         Οι εγκεκριµένοι ΦΠ GLOBALGAP (EUREPGAP) είναι διαπιστευµένοι µέσω 

ενός Φορέα ∆ιαπίστευσης (Φ∆) κατά το EN 45011 ή ISO/IEC στο αντίστοιχο 

αντικείµενο(α) ή στο αντίστοιχο αντικείµενο(α) συγκριτικά αξιολογηµένου σχήµατος. 

Οι εγκεκριµένοι ΦΠ πρέπει να τηρούν τους κανόνες GLOBALGAP (EUREPGAP) 

και να έχουν υπογράψει µε το GLOBALGAP (EUREPGAP) ένα Συµφωνητικό 

Αδείας και Πιστοποίησης. Πληροφορίες σχετικά µε το καθεστώς του ΦΠ 

(εγκεκριµένου ή εγκεκριµένου προσωρινά) είναι διαθέσιµες στον ιστότοπο του 

GLOBALGAP και οι παραγωγοί παρακινούνται να επαληθεύουν ότι ο επιλεγµένος 

ΦΠ εµφανίζεται στον ιστότοπο. Κάθε ΦΠ θέτει τη δοµή των αµοιβών του και θα το 

εξηγήσει στους µελλοντικούς του πελάτες.  

Ρόλοι Θεµατοφύλακα 

         Εγκεκριµένοι GLOBALGAP (EUREPGAP) Θεµατοφύλακες είναι εξ ορισµού ο 

ΦΠ για έναν µεµονωµένο παραγωγό, ή η οµάδα οργανισµού για έναν παραγωγό στην 

οµάδα παραγωγών. Οποιοσδήποτε άλλος οργανισµός µπορεί να ζητήσει από τη 

Γραµµατεία GLOBALGAP και να υπογράψει ένα συµφωνητικό ώστε να παίξει το 

ρόλο του Θεµατοφύλακα και µπορεί να λάβει δικαιώµατα ∆ιαχείρισης και ρόλο που 

µεταφέρεται από το ΦΠ όπου ο παραγωγός είναι ήδη εγγεγραµµένος µε το ΦΠ και 

συµφωνεί γραπτώς µε τη µεταφορά. 
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         Ο Θεµατοφύλακας είναι επίσης υπεύθυνος προς το GLOBALGAP 

(EUREPGAP) για την επικαιρότητα των πληροφοριών σχετικά µε την εγγραφή των 

εκχωρηµένων παραγωγών και για τη συγκέντρωση των εξόδων εγγραφής 

GLOBALGAP (EUREPGAP) αυτών των παραγωγών. 

 

ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

         Γεωργική Επιχείρηση είναι µια αυθύπαρκτος και αυτοτελής οικονοµική 

µονάδα, η οποία χαρακτηρίζεται από τη δυνατότητα κάλυψης των αναγκών της, την 

ανάληψη κινδύνων, την οργάνωση τις περιουσιακής αυτοτέλειας και την επιδίωξη 

κέρδους. 

         Μια ΓΕ µπορεί να  αποτελείται από έναν µεµονωµένο παραγωγό ή από µια 

οµάδα παραγωγών. 

 

ΟΜΑ∆Α ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ 

Μία οµάδα παραγωγών είναι µία οµάδα από παραγωγούς (µε τις αντίστοιχες 

τοποθεσίες παραγωγής τους) που ζητούν να πιστοποιηθούν κατά GLOBALGAP 

(EUREPGAP). Η δοµή της οµάδας παραγωγών πρέπει να καθιστά δυνατή την 

εφαρµογή ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας σε όλη την οµάδα. Το Σύστηµα 

∆ιαχείρισης Ποιότητας (Quality Manager System) σε εφαρµογή πρέπει να είναι 

επαρκώς υγιές ώστε να διαβεβαιώνει (και να αποδεικνύει µέσω επιθεωρήσεων) ότι τα 

εγγεγραµµένα µέλη παραγωγών/τοποθεσίες παραγωγής της οµάδας συµµορφώνονται 

οµοιόµορφα µε τις απαιτήσεις του προτύπου GLOBALGAP (EUREPGAP). Τα 

εγγεγραµµένα µέλη της οµάδας παραγωγών πρέπει να είναι νοµικά υπεύθυνα για τις 

αντίστοιχες τοποθεσίες παραγωγής τους. Η οµάδα παραγωγών πρέπει να 

συµµορφώνεται µε τις απαιτήσεις που χρειάζεται ώστε να προετοιµάζεται για 

πιστοποίηση. 

Μία οµάδα παραγωγών δεν είναι µια επιχείρηση πολλαπλών σηµείων όπου 

ένας µεµονωµένος ή ένας οργανισµός κατέχει πολλές περιοχές παραγωγής ή  

“φάρµες”, ο οποίος ως έχει ∆ΕΝ είναι ξεχωριστή νοµική οντότητα. Σε αυτή την 
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περίπτωση κάθε περιοχή παραγωγής, φάρµα ή τοποθεσία πρέπει να ελέγχεται και να 

καλύπτεται από το αντικείµενο του πιστοποιητικού.  

Πρέπει να υπάρχει τεκµηρίωση, η οποία αποδεικνύει ξεκάθαρα ότι η υποψήφια 

οµάδα παραγωγών αποτελεί ή ανήκει σε µία νοµική οντότητα. Η νοµική οντότητα 

πρέπει να παρέχει το νοµικό δικαίωµα να πραγµατοποιείται γεωργική παραγωγή και/ 

ή εµπόριο, και να είναι σε θέση να συµβάλλεται νόµιµα και να αντιπροσωπεύει τα 

µέλη της οµάδας. 

Η οµάδα ή νοµική οντότητα πρέπει, ως µια οµάδα, να εγγράφεται νοµίµως για 

παράδειγµα ως Συνεταιρισµός, Σύνδεσµος Παραγωγών, Εταιρία Συσκευασίας, 

Εµπορική Εταιρία, Εταιρία Παραγωγής, κλπ. (όχι εταιρίες συµβούλων, Μη-

Κυβερνητικοί Οργανισµοί, αναπτυξιακά γραφεία, διανοµείς αγροχηµικών ,κλπ.). 

 Συνήθως προτιµάται η σύσταση οµάδας παραγωγών. Η πιο συνηθέστερη µορφή 

οµάδας παραγωγών είναι η Α.Σ.Ο. (Αγροτικοί Συνεταιριστικοί Όµιλοι) . 

Οι οµάδες παραγωγών προτιµούν τη σύσταση ΑΣΟ ως νοµική τους µορφή γιατί: 

1. ∆εν υπάρχει εµπορική ευθύνη των µελών (δεν δεσµεύονται τα µέλη µε τα 

προσωπικά τους περιουσιακά στοιχεία) 

2. ∆εν υποχρεούνται οι ΑΣΟ σε ελάχιστο ύψος κεφαλαίου για την ίδρυση τους. 

3. Τα µέλη εισέρχονται στον συνεταιρισµό και αποχωρούν από αυτόν χωρίς 

πολλές διαδικασίες (µε µια απλή αίτηση τους) 

4. Τα εισοδήµατα των µελών ΑΣΟ δεν φορολογούνται όταν διενεργούνται για το 

συµφέρον των µελών και ο σκοπός αυτός αναφέρεται στο καταστατικό. (ν 

2810/2000) 

5. Οι ΑΣΟ δύνανται να πωλούν τα αγροτικά προϊόντα χωρίς υποχρέωση ΦΠΑ, 

όταν εµπορεύονται για λογαριασµό των µελών τους. 

6. Απολαµβάνουν θετικής αντιµετώπισης  όλα τα υπουργεία. Π.χ δεν 

συνηθίζεται να επισκέπτονται οι ελεγκτές φορολογίας τις ΑΣΟ. 

 

Η νοµική οντότητα πρέπει να έχει την απόλυτη ευθύνη για την παραγωγή, το 

χειρισµό και την κατοχή των προϊόντων, και για το λόγο αυτό είναι υπεύθυνη για τη 

συµµόρφωση µε το πρότυπο GLOBALGAP (EUREPGAP) και τους Γενικούς 

Κανονισµούς µέσα στην οµάδα παραγωγών GLOBALGAP (EUREPGAP). Η νοµική 
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οντότητα θα µπει σε µια συµβολαιακή σχέση µε το GLOBALGAP (EUREPGAP) 

διαµέσου της υπογραφής µε έναν εγκεκριµένο από το GLOBALGAP (EUREPGAP) 

Φορέα Πιστοποίησης (ΦΠ) του Συµφωνητικού Παραχώρησης Αδείας και 

Πιστοποίησης GLOBALGAP (EUREPGAP), και γίνεται ο µόνος κάτοχος του 

πιστοποιητικού GLOBALGAP (EUREPGAP). 

Τα συµβόλαια πρέπει να περιλαµβάνουν τα παρακάτω στοιχεία: 

(i) Όνοµα ή αριθµό φορολογικού µητρώου (ΑΦΜ) του παραγωγού 

(ii) ∆ιεύθυνση επικοινωνίας 

(iii) Λεπτοµέρειες των µεµονωµένων περιοχών παραγωγής 

(iv) ∆έσµευση συµµόρφωσης µε τις απαιτήσεις του προτύπου GLOBALGAP 

(EUREPGAP) 

(v) Συµφωνία συµµόρφωσης µε τις τεκµηριωµένες διαδικασίες της οµάδας, τις 

πολιτικές και, όπου παρέχεται, µε τις τεχνικές οδηγίες. 

(vi) Κυρώσεις οι οποίες µπορούν να εφαρµοστούν σε περίπτωση µη τήρησης των 

απαιτήσεων GLOBALGAP (EUREPGAP) ή άλλων εσωτερικών απαιτήσεων. 

ΜΗΤΡΩΟ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ 

Ένα µητρώο θα πρέπει να τηρείται µε όλα τα µέλη των παραγωγών 

GLOBALGAP (EUREPGAP), και όλες τις ισχύουσες τοποθεσίες που 

χρησιµοποιούνται για παραγωγή σύµφωνα µε το πρότυπο GLOBALGAP 

(EUREPGAP). Όλα αυτά τα µέλη των παραγωγών στο µητρώο παραγωγών πρέπει να 

είναι εγγεγραµµένα ξεχωριστά στη βάση δεδοµένων του GLOBALGAP 

(EUREPGAP) σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των Γενικών Κανονισµών του προτύπου. 

Το µητρώο θα πρέπει να περιέχει τουλάχιστον τις ακόλουθες πληροφορίες για κάθε 

παραγωγό: 

(i) Όνοµα παραγωγού 

(ii) Πρόσωπο επικοινωνίας 

(iii) Πλήρη διεύθυνση (προσωπική και ταχυδροµική) 
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(iv)∆εδοµένα επαφής (τηλέφωνο και ηλεκτρονική διεύθυνση και/ ή αριθµό 

τηλεοµοιοτυπίας) 

(v) Άλλα ID (ΑΦΜ, ILN, UAID, κτλ.) αν χρειάζεται της χώρας παραγωγής 

(vi) Εγγεγραµµένο προϊόν 

(vii) Περιοχή Καλλιέργειας/ παραγωγής και/ ή ποσότητα για κάθε εγγεγραµµένο 

προϊόν 

(viii) Φορέας(είς) Πιστοποίησης αν ο παραγωγός κάνει χρήση περισσότερων από 1 

ΦΠ 

(ix) Ηµεροµηνία εσωτερικής επιθεώρησης 

(x) Ισχύον καθεστώς GLOBALGAP (EUREPGAP) 

 

         Κάθε παραγωγός  πρωτογενών γεωργικών προϊόντων, που καλύπτονται από το 

πρότυπο Ολοκληρωµένης ∆ιασφάλισης Φάρµας µπορεί να ζητήσει πιστοποίηση 

GLOBALGAP (EUREPGAP) µέσω ενός Φορέα Πιστοποίησης εγκεκριµένου από το 

GLOBALGAP (EUREPGAP). 

 

∆ικαιώµατα Παραγωγών 

(i) Ο ΦΠ και ο υποψήφιος θα προβούν σε συµφωνία σχετικά µε τις Προθεσµίες, 

σύµφωνα µε την οποία ο ΦΠ δεσµεύεται να επιβεβαιώσει ότι παρέλαβε την επίσηµη 

αίτηση εγγραφής µέσα σε 14 ηµέρες αφού ο ΦΠ λάβει το µοναδικό Αριθµό Πελάτη 

GLOBALGAP (EUREPGAP) (GGN) από τη Βάση δεδοµένων του GLOBALGAP 

(EUREPGAP) και να επιβεβαιώσει την πιστοποίηση µέσα σε 14 ηµέρες από το 

κλείσιµο των µη-συµµορφώσεων που εκκρεµούν. 

(ii) Η σύµβαση παροχής υπηρεσίας µεταξύ του ΦΠ και του παραγωγού µπορεί 

να έχει αρχική διάρκεια µέχρι 3 χρόνια, µε µεταγενέστερη ανανέωση ή παράταση για 

περιόδους µέχρι 3 χρόνια. 
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(iii) Κάθε παράπονο ή κατηγορία προς τους ΦΠ θα αντιµετωπιστεί σύµφωνα µε 

τη διαδικασία αντιµετώπισης παραπόνων ή κατηγοριών που έχουν οι ΦΠ και την 

οποία πρέπει να έχει κάθε ΦΠ και να την ανακοινώνει στους πελάτες του. Στην 

περίπτωση που η απάντηση του ΦΠ δεν είναι ικανοποιητική, το παράπονο µπορεί να 

αποσταλεί στη Γραµµατεία GLOBALGAP (EUREPGAP) µε τη χρήση του ∆ικτύου 

Παραπόνων Extranet GLOBALGAP (EUREPGAP), που είναι διαθέσιµο στον 

ιστότοπο του GLOBALGAP (www.GLOBALGAP.org) 

(iv) Ένας παραγωγός µπορεί να ζητήσει διαφορετικές επιλογές πιστοποίησης 

στο ίδιο υπο-αντικείµενο, όµως δεν µπορεί να ζητήσει διαφορετικές επιλογές για το 

ίδιο προϊόν. 

 (v) Ένας παραγωγός µπορεί να αλλάξει ΦΠ για άλλο ΦΠ, είτε θεληµατικά ή αν 

µία κατάσταση το απαιτεί όταν ένας ΦΠ που έχει προηγουµένως εγκριθεί από το 

GLOBALGAP (EUREPGAP) χάσει την έγκρισή του κάποια στιγµή (λόγω επιβολής 

κύρωσης, πτώχευσης ή για άλλους λόγους). 

(vi) Ένας παραγωγός είναι σε θέση να ζητήσει ακύρωση της σύµβασης που έχει 

συµφωνήσει µε ένα ΦΠ οποιαδήποτε στιγµή και είναι υποχρεωµένος να το κάνει έτσι 

όταν αλλάζει ΦΠ. Αυτό δε θα επιτρέψει στον παραγωγό να αποφύγει να πληρώσει 

την εγγραφή και άλλα ισχύοντα έξοδα που ανήκουν στον “εξερχόµενο” ΦΠ. 

(vii) Ένας παραγωγός µπορεί να ζητήσει από ένα ΦΠ πιστοποίηση για ένα 

προϊόν, και από άλλο ΦΠ για άλλο προϊόν, κάτω από τις ακόλουθες περιστάσεις: 

α) Αν ο παραγωγός ζητά πιστοποίηση για περισσότερα από ένα προϊόντα κατά 

περισσότερες από µία επιλογές ή 

β) Αν ο παραγωγός συµµετέχει σε περισσότερες από µία πιστοποιηµένες οµάδες 

παραγωγών, (π.χ. βοοειδή κατά µία οµάδα παραγωγών και πουλερικά κατά µία άλλη 

µε άλλον ΦΠ) ή 

γ) Αν ο παραγωγός ζητά πιστοποίηση ανάµεσα σε αντικείµενα και/ή υπο-αντικείµενα 

(π.χ. από τα αντικείµενα – αντικείµενο καλλιεργειών (µπανάνες) και αντικείµενο 

Ζωικού Κεφαλαίου (βοοειδή) ή µέσα στα υπο-αντικείµενα – Φρούτα και Λαχανικά 

(µήλα και αγγούρια) ή µέσα στο αντικείµενο Καλλιεργειών - Φρούτα και Λαχανικά 

και Συνδυασµένες Καλλιέργειες). 



54 
 

         (viii) Ένας παραγωγός/ οµάδα παραγωγών είναι σε θέση να ζητήσει 

προαιρετικά από τον αντίστοιχο ΦΠ τη διαθεσιµότητα ενός, µερικών ή όλων των 

προϊόντων που καλύπτονται από το πιστοποιητικό (εκτός αν µία κύρωση εκκρεµεί 

από ένα ΦΠ,). Αυτό µπορεί να συµβεί αν ο παραγωγός αντιµετωπίζει δυσκολία µε 

συµµόρφωση στο πρότυπο και χρειάζεται χρόνο για να κλείσει οποιαδήποτε µη-

συµµόρφωση. Η διαθεσιµότητα αυτή δε θα καθυστερήσει την ηµεροµηνία 

ανανέωσης, κι’ ούτε θα επιτρέψει στον παραγωγό να αποφύγει να πληρώσει τα έξοδα 

εγγραφής και άλλα ισχύοντα έξοδα. Η κατάσταση του παραγωγού θα αλλάξει σε 

“αυτο- δηλούµενη τµηµατική διαθεσιµότητα” στο επίπεδο προϊόντος. 

         (ix) Εµπιστευτικότητα: το GLOBALGAP (EUREPGAP) και οι εγκεκριµένοι 

από το GLOBALGAP (EUREPGAP) ΦΠ θα χειρίζονται κάθε πληροφορία σχετικά µε 

τον παραγωγό εµπιστευτικά, περιλαµβανοµένης κάθε πληροφορίας που αφορά τα 

προϊόντα και τις διαδικασίες, τις αναφορές αξιολόγησης και τα αντίστοιχα έγγραφα 

(εκτός διαφορετικής απαίτησης του νόµου). Καµία πληροφορία δε διοχετεύεται σε 

τρίτους χωρίς την προηγούµενη γραπτή συγκατάθεση του παραγωγού, εκτός αν στο 

παρόν έγγραφο των Γενικών Κανονισµών εκφράζεται κάτι διαφορετικό. 

Υποχρεώσεις Παραγωγών 

         (i) Ο κάτοχος του πιστοποιητικού (µεµονωµένος παραγωγός ή οµάδα 

παραγωγών) είναι υπεύθυνος για συµµόρφωση των πιστοποιηµένων προϊόντων 

σύµφωνα µε τους Γενικούς Κανονισµούς και τα Σηµεία Ελέγχου και Κριτήρια 

Συµµόρφωσης GLOBALGAP (EUREPGAP) µέσα στο δηλωµένο εύρος των 

αντικειµένων του πιστοποιητικού. 

(ii) Για να λάβουν το πιστοποιητικό GLOBALGAP (EUREPGAP), οι 

παραγωγοί πρέπει σε πρώτη φάση να εγγραφούν σε έναν εγκεκριµένο ΦΠ (ή 

Θεµατοφύλακας,). Η διεργασία εγγραφής πρέπει να ολοκληρωθεί πριν ο ΦΠ κάνει 

τον πρώτο έλεγχο/ επιθεώρηση. 

         (iii) Οι παραγωγοί οι οποίοι έχουν δεχθεί κυρώσεις από έναν υπεύθυνο ΦΠ δεν 

µπορούν να αλλάξουν αυτόν το ΦΠ µέχρι αυτός ο ΦΠ (ο “εξερχόµενος” ΦΠ) να 

κλείσει την αντίστοιχη µη- συµµόρφωση, ή µέχρι να περάσει η περίοδος ποινής της 

κύρωσης. 
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         (iv) Οι παραγωγοί µπορούν να αλλάξουν το ΦΠ µε τον οποίο δουλεύουν µαζί 

µόνο αφού χορηγηθεί “ακύρωση” από τον “εξερχόµενο” ΦΠ. 

         (v) Ένας εγγεγραµµένος παραγωγός που αλλάζει ΦΠ, ή ζητά πιστοποίηση ενός 

διαφορετικού προϊόντος από ένα νέο ΦΠ, πρέπει να ανακοινώνει το µοναδικό αριθµό 

πελάτη GLOBALGAP (EUREPGAP) (GGN) που καθορίζεται από το GLOBALGAP 

(EUREPGAP), σ’ αυτόν το ΦΠ.  

         (vi) Όταν ένας παραγωγός κάνει χρήση της υπηρεσίας διαφορετικών ΦΠ ο 

παραγωγός πρέπει: 

α) Κατά την εγγραφή στη Γραµµατεία GLOBALGAP να ζητά έγκριση µέσω του ΦΠ. 

Αυτό η Γραµµατεία GLOBALGAP µπορεί να το χειριστεί ως εξαίρεση και να το 

επιτρέψει βασισµένη σε αξιόπιστη αιτιολογία. 

β) Να συµφωνεί γραπτώς να ενηµερώνει τους σχετικούς ΦΠ, αν ένας από τους ΦΠ 

εκδίδει µια κύρωση (και όλες τις λεπτοµέρειες της κύρωσης, πχ. µη-συµµόρφωση, 

οριακός χρόνος για τη διορθωτική ενέργεια, κλπ.) και επίσης να επιτρέπει ανοιχτή 

επικοινωνία µεταξύ των ΦΠ σχετικά µε το αντικείµενο και τις λεπτοµέρειες των 

ενεργειών που πρέπει να ληφθούν µέσω των ΦΠ (αν πρέπει). 

γ) Να συµφωνεί γραπτώς να επιτρέπει στο GLOBALGAP (EUREPGAP) να 

µοιράζεται τις πληροφορίες σχετικά µε τις µη-συµµορφώσεις και τις κυρώσεις µε 

τους αντίστοιχους ΦΠ. 

δ) Να ορίζει ένα ΦΠ ως υπεύθυνο να συγκεντρώνει τα έξοδα εγγραφής ή να 

παραχωρεί αυτό το ρόλο σε ένα Θεµατοφύλακα που θα επιλέγει. Ο ΦΠ πρέπει να 

δέχεται αυτή την ευθύνη στη βάση δεδοµένων. 

         (vii) Οι εγγεγραµµένοι παραγωγοί είναι υπεύθυνοι να κοινοποιούν τις 

ενηµερώσεις των δεδοµένων στους ΦΠ σύµφωνα µε τις εσωτερικές διαδικασίες κάθε 

ΦΠ, όπως αλλαγές στην περιοχή της φάρµας ή του προϊόντος και συµµετοχή/ 

διαγραφή µελών σε µια οµάδα παραγωγών. 

         (viii) Οι παραγωγοί πρέπει να δεσµεύονται ότι θα ακολουθούν τις απαιτήσεις 

που καθορίζουν οι παρόντες Γενικοί Κανονισµοί, περιλαµβανοµένης της καταβολής 

των εξόδων εγγραφής που καθορίζει το GLOBALGAP (EUREPGAP), και να το 

δηλώνει αυτό σε υπογεγραµµένο έγγραφο που κρατά ο ΦΠ. 
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         (ix) Οι παραγωγοί που κάνουν αίτηση για GLOBALGAP (EUREPGAP) πρέπει 

να καθορίζουν, κατά την εγγραφή, όλες τις θέσεις και τις περιοχές όπου το προϊόν για 

το οποίο ζητούν πιστοποίηση, καλλιεργείται/ παράγεται ή απ’ όπου µεταφέρεται µέσα 

στο πλαίσιο της ιδιοκτησίας τους. 

 

Εγγραφή 

         Όλες οι σχετικές πληροφορίες που αφορούν παραγωγούς που ζητούν 

πιστοποίηση GLOBALGAP (EUREPGAP) πρέπει να καταγράφονται.Αυτές οι 

πληροφορίες θα χρησιµοποιηθούν από το GLOBALGAP (EUREPGAP) για να 

εφοδιάσουν το εγγεγραµµένο µέρος µε τον µοναδικό αριθµό πελάτη GLOBALGAP 

(EUREPGAP) (GGN), ο οποίος θα χρησιµοποιηθεί ως µοναδικό αναγνωριστικό για 

όλες τις δραστηριότητες GLOBALGAP (EUREPGAP). Οι πληροφορίες εγγραφής 

περιλαµβάνουν: 

Γενικές Πληροφορίες 

(i) Όνοµα Εταιρίας 

(ii) Όνοµα Προσώπου επαφής 

(iii) Πλήρης ενηµερωµένη διεύθυνση (φυσική και ταχυδροµική) 

(iv) Άλλα ID (αναγνωριστικά) (Αριθµός Φορολογικού Μητρώου, ILN (διεθνής 

αριθµός τοποθεσίας), UAID (Μοναδικό Αναγνωριστικό Περιοχής, κλπ.) – οτιδήποτε 

είναι υποχρεωτικό και διαθέσιµο στη χώρα παραγωγής. 

(v) Στοιχεία επαφής (τηλέφωνο και ηλεκτρονική διεύθυνση και/ή αριθµός 

τηλεοµοιότυπου) 

Πληροφορίες Εγγραφής Παραγωγού 

Οι απαιτούµενες πληροφορίες συµφωνούν µε τις πληροφορίες που απαιτούνται 

από το Συµφωνητικό Παραχώρησης Αδείας και Πιστοποίησης που υπογράφηκε 

µεταξύ παραγωγού και ΦΠ. Οι παρακάτω πληροφορίες απαιτούνται για κάθε 

παραγωγό που επιθυµεί να εγγραφεί: 

(i) Προϊόν 
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(ii) Ετήσια Περιοχή υπό παραγωγή (καλλιέργειες) / Ποσότητα παραγωγής (ζωικό 

κεφάλαιο, ιχθυοκαλλιέργεια) 

(iii) Καλυµµένη ή µη καλυµµένη καλλιέργεια (αν υπάρχει καλλιέργεια) 

(iv) Πρώτη συγκοµιδή και επόµενη συγκοµιδή (αν υπάρχει καλλιέργεια) 

(v) Επιλογή 

(vi) Όνοµα σχήµατος (αν υπάρχει συγκριτικά αξιολογηµένο σχήµα) 

(vii) Αριθµός GLOBALGAP (EUREPGAP) (GGN) και προηγούµενος αντίστοιχος 

αριθµός εγγραφής GLOBALGAP (EUREPGAP) (όπου εφαρµόζεται) 

(viii) Φορέας(είς) Πιστοποίησης που χρησιµοποιούνται. 

(ix) Για Φρούτα και Λαχανικά: Απαγόρευση του χειρισµού παραγωγής όταν δεν 

εφαρµόζεται (για κάθε πιστοποιηµένο προϊόν) 

(x) Για Φρούτα και Λαχανικά: Ο αριθµός(οί) πελάτη GLOBALGAP (EUREPGAP) 

(GGN) του παραγωγού(ών) ο οποίος κάνει χειρισµό παραγωγής αν αυτό 

περιλαµβάνεται όταν γίνεται εκτός φάρµας  

(xi) Για Φρούτα και Λαχανικά: Αν περιλαµβάνεται χειρισµός παραγωγής, ο 

παραγωγός πρέπει να δηλώνει αν τα προϊόντα συσκευάζονται επίσης για άλλους 

πιστοποιηµένους παραγωγούς GLOBALGAP (EUREPGAP) (στην οποία περίπτωση 

όλα τα ∆ευτερεύοντα Πρέπει των ΣΕΚΣ πρέπει να ελέγχονται ως Κύρια Πρέπει) 

Αποδοχή Εγγραφής 

         Για να γίνει αποδεκτή η εγγραφή, ο παραγωγός θα έχει: 

(i) υπογεγραµµένο Συµφωνητικό Παραχώρησης Αδείας και Πιστοποίησης µεταξύ του 

ΦΠ και του παραγωγού, 

(ii) καθορισµένο έναν αριθµό Πελάτη GLOBALGAP (EUREPGAP) (GGN), καθώς 

και κάθε αριθµό εγγραφής που µπορεί να καθορίσει ο ΦΠ, 

(iii) συµφωνήσει να καταβάλλει τα έξοδα εγγραφής GLOBALGAP (EUREPGAP) 

όπως εξηγείται στον πρόσφατο Πίνακα Εξόδων GLOBALGAP (EUREPGAP) 

(διαθέσιµος στον ιστότοπο του GLOBALGAP (EUREPGAP)).      
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η διεργασία εγγραφής πρέπει να έχει τελειώσει, πριν γίνει η 

πιστοποίηση.  

 

∆ιεργασία Πιστοποίησης 

Το έγγραφο των Σηµείων Ελέγχου και Κριτηρίων Συµµόρφωσης (ΣΕΚΣ) 

         Το έγγραφο των ΣΕΚΣ της Ο∆Φ GLOBALGAP (EUREPGAP) χωρίζεται σε 

διάφορες ενότητες, κάθε µία από τις οποίες καλύπτει διάφορες περιοχές ή επίπεδα της 

δραστηριότητας σε µια παραγωγική περιοχή. Τα κεφάλαια αυτά οµαδοποιούνται σε: 

1. “Αντικείµενα” που καλύπτουν πιο γενικά θέµατα παραγωγής, ταξινοµηµένα πιο 

πλατιά (Βάση για όλες τις Εκµεταλλεύσεις, Βάση Καλλιεργειών, Βάση Ζωικού 

Κεφαλαίου και Βάση Ιχθυοκαλλιέργειας). 

2.“Υπο-αντικείµενα” που καλύπτουν ειδικές λεπτοµέρειες παραγωγής, ταξινοµηµένα 

ανά είδος προϊόντος (Φρούτα και Λαχανικά, Συνδυασµένες Καλλιέργειες, Καφές 

(φυτό), Τσάι, Άνθη και ∆ιακοσµητικά, Βοοειδή & Πρόβατα, Χοίροι, Γαλακτοκοµική 

Μονάδα, Πουλερικά, Σολοµός και Πέστροφα και κάθε υπο-αντικείµενο που µπορεί 

να προστεθεί κατά τη διάρκεια ισχύος αυτού του εγγράφου). 

         Οι ισχύουσες ενότητες υπο-αντικειµένου εξαρτώνται από το αντικείµενο 

πιστοποιητικού για το οποίο γίνεται αίτηση. ∆εν είναι δυνατό να πιστοποιηθεί το 

αντίστοιχο υπο-αντικείµενο χωρίς επίσης να επαληθευτεί συµµόρφωση στο ισχύον 

αντικείµενο. Ο έλεγχος των κριτηρίων συµµόρφωσης του αντικειµένου πρέπει να 

ερµηνεύεται σύµφωνα µε το υπο-αντικείµενο για το οποίο γίνεται αίτηση. Κάθε 

αιτούµενη πιστοποίηση που εισάγει επιπρόσθετα υπο-αντικείµενα σε ένα υπάρχον 

πιστοποιητικό πρέπει στο ελεγχόµενο αντικείµενο να λαµβάνονται υπόψη τα 

επιπρόσθετα ενδιαφερόµενα υπο-αντικείµενα. 

         Τα αντικείµενα αυτόµατα συνδέονται µε τα υπο-αντικείµενα σύµφωνα µε την 

επιλογή των υπο- αντικειµένων που ζητήθηκαν.  

         Είναι δυνατό ορισµένα κεφάλαια στο σύνολο να µην εφαρµόζονται, όπως τα 

σηµεία ελέγχου στην Συσκευασία Τελικής Παραγωγής στο Σηµείο Συγκοµιδής στα 

Φρούτα και Λαχανικά αν δεν υπάρχει τελική συσκευασία στην εκµετάλλευση.  
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Χρόνος ελέγχου 

         Ο έλεγχος ενός παραγωγού συνδέεται µε την εγγραφή (δεν µπορεί να γίνει 

έλεγχος µέχρι ο ΦΠ να δεχτεί την εγγραφή ή επανεγγραφή του παραγωγού, η οποία 

πρέπει να γίνεται σε ετήσια βάση , αλλά έχει διαφορετική χρονική στιγµή σύµφωνα 

µε το κατά πόσο πρόκειται για πρώτο ή επόµενο έλεγχο, και εξαρτάται από το προϊόν 

που είναι προς έλεγχο.  

Πιστοποίηση Καλλιέργειας 

Μερικοί σηµαντική όροι: 

Ο επικεφαλής γεωργικής εκµετάλλευσης είναι το φυσικό πρόσωπο που έχει ορισθεί 

µε νόµιµο και αναγνωρισµένο τρόπο να εκτελεί χρέη εκπροσώπου της διοίκησης της 

γεωργικής εκµετάλλευσης, ειδικά για τη συµµόρφωση µε το παρόν πρότυπο. 

Ο Επιβλέπων γεωργικής εκµετάλλευσης είναι γεωτεχνικός µε τεκµηριωµένη επάρκεια 

γνώσεων στον τοµέα παραγωγής της γεωργικής εκµετάλλευσης, ο οποίος ορίζεται από 

τη διοίκηση της εκµετάλλευσης και δεν έχει άλλη δραστηριότητα που δύναται να 

οδηγήσει σε σύγκρουση συµφερόντων. 

 

(i) Αρχικοί έλεγχοι 

         Όλα τα αρχεία που πρόκειται να ελεγχθούν τον πρώτο χρόνο ισχύουν µόνο 

πηγαίνοντας προς τα πίσω τρεις µήνες πριν την ηµεροµηνία της πρώτης συγκοµιδής 

και αφού ολοκληρωθεί η εγγραφή, ή από την ηµεροµηνία της πρώτης εγγραφής του 

παραγωγού µε το GLOBALGAP (EUREPGAP), η οποία είναι µεγαλύτερη. 

Συγκοµιδή και χειρισµός Παραγωγής πρέπει να γίνονται µετά από εγγραφή µε το 

GLOBALGAP (EUREPGAP). Αρχεία που σχετίζονται µε τη συγκοµιδή ή το 

χειρισµό παραγωγής πριν εγγραφεί ο παραγωγός στο GLOBALGAP (EUREPGAP) 

δεν ισχύουν. 

 

a) Χρόνος Αρχικού Ελέγχου στη Συγκοµιδή: 

         Η ιδανική στιγµή για έλεγχο όλων των σηµείων ελέγχου και όταν υπάρχουν 

επαρκή διαθέσιµα αρχεία/ αποδείξεις είναι κατά τη διάρκεια της συγκοµιδής, ειδικά 



60 
 

για να διευκολυνθεί η επαλήθευση των σηµείων ελέγχου που σχετίζονται µε τη 

συγκοµιδή (π.χ. MRLs, υγιεινή κατά τη συγκοµιδή, κλπ.). 

b) Εναλλακτικός Χρόνος Αρχικού Ελέγχου 

         Επιλογές εναλλακτικού χρόνου µπορούν να υπάρξουν όταν έλεγχος κατά τη 

διάρκεια της συγκοµιδής δεν είναι δυνατό να γίνει. Ο 1ος έλεγχος εποµένως γίνεται 

πριν ή µετά τη συγκοµιδή (ωστόσο πάντα µετά την εγγραφή του παραγωγού). Στις 

περιπτώσεις αυτές, γι’ αυτόν τον εναλλακτικό χρόνο πρέπει να δίνεται από το ΦΠ µια 

αιτιολογία, και να σηµειώνεται στην αναφορά επιθεώρησης. Παραδείγµατα 

αιτιολογίας µπορεί να είναι logistics και χρονικοί περιορισµοί του παραγωγού και/ή 

του ελεγκτή, µεταβολή στις ηµεροµηνίες συγκοµιδής, µόνιµη καλλιέργεια χωρίς 

ακόµη παραγωγή, κλπ. Επιπλέον ο ΦΠ πρέπει να τηρεί τους παρακάτω περιορισµούς: 

1. Πρακτικά, ο έλεγχος των αρχείων και η οπτική απόδειξη απαιτούν ο έλεγχος να 

γίνεται όσο το δυνατό πιο κοντά στη συγκοµιδή, ώστε ο ελεγκτής να ελέγχει όσο το 

δυνατό περισσότερα σηµεία ελέγχου. 

2. Μερικά σηµεία ελέγχου δεν µπορούν να ελεγχθούν, αν ο έλεγχος γίνεται πριν τη 

συγκοµιδή της εγγεγραµµένης καλλιέργειας, και εποµένως είτε θα απαιτείται 

επανάληψη της επίσκεψης ή απόδειξη µπορεί να στέλνεται µε φαξ, φωτογραφίες ή 

άλλα αποδεκτά µέσα (κατόπιν συζήτησης και συµφωνίας µεταξύ παραγωγού και 

ΦΠ). ∆ε θα εκδίδεται πιστοποιητικό έως ότου ελεγχθούν και κλείσουν όλα τα σηµεία 

ελέγχου. Αν µόλις έχει εγγραφεί ο παραγωγός, η συγκοµιδή έχει ήδη γίνει τη στιγµή 

του ελέγχου, ο παραγωγός πρέπει να κρατήσει απόδειξη για τη συµµόρφωση όλων 

των σηµείων ελέγχου που σχετίζονται µ’ αυτή τη συγκοµιδή, διαφορετικά µερικά 

σηµεία ελέγχου δε θα µπορούν να ελεγχθούν και η πιστοποίηση δε θα είναι δυνατή 

µέχρι την επόµενη συγκοµιδή. 

3. Ο ΦΠ πρέπει να βεβαιώνει ότι στη δειγµατοληψία για απροειδοποίητες επισκέψεις, 

εκείνοι οι παραγωγοί που δε δέχτηκαν έναν 1ο έλεγχο κατά τη συγκοµιδή έχουν 

µεγαλύτερη πιθανότητα να δεχτούν ένα απροειδοποίητο έλεγχο κατά την επόµενη 

συγκοµιδή (αυτό πρέπει να µεταβιβάζεται στον παραγωγό κατά τα συζήτηση για το 

χρόνο ελέγχου). Επιπλέον, ο ΦΠ πρέπει να κάνει κάθε προσπάθεια ώστε να 

πραγµατοποιεί τον επόµενο έλεγχο κατά τη συγκοµιδή. 
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c) Χρόνος Αρχικού Ελέγχου και Πολλαπλές Πιστοποιήσεις Καλλιέργειας: 

         Ο παραγωγός µπορεί να ζητά πιστοποίηση για περισσότερες από µία 

καλλιέργειες, και οι καλλιέργειες µπορούν να µην έχουν όλες την ίδια εποχική 

χρονική στιγµή, π.χ. συγκοµιδή µιας καλλιέργειας δε συµπίπτει απαραίτητα µε τη 

συγκοµιδή άλλων καλλιεργειών. 

Εδώ υπάρχουν δύο σενάρια: 

         1. Όπου οι καλλιέργειες που περιλαµβάνονται στο αντικείµενο πιστοποίησης 

είναι 

παράλληλες, π.χ. καλλιεργούνται την ίδια στιγµή, τότε ο έλεγχος της πρώτης χρονιάς 

θα γίνει σε τέτοια χρονική στιγµή που να µπορεί η κύρια καλλιέργεια να εξεταστεί 

κατά τη συγκοµιδή ή όσο γίνεται πιο κοντά στη συγκοµιδή, υποθέτοντας ότι οι άλλες 

καλλιέργειες θα συµµορφώνονται στον ίδιο βαθµό (“κύρια καλλιέργεια” θα 

καθορίζεται από το ΦΠ στις διαδικασίες ελέγχου τους, λαµβάνοντας υπόψη περιοχή, 

επικινδυνότητα τροφίµου, αγορά για εξαγωγή, ή οποιαδήποτε άλλα σχετικά 

κριτήρια). Όπου ο ΦΠ κρίνει απαραίτητο, µπορεί να ζητηθεί απόδειξη της 

συµµόρφωσης πιο κοντά στη συγκοµιδή των “µη-κύριων” καλλιεργειών, και µια 

επανάληψη της επίσκεψης µπορεί να προγραµµατιστεί όταν επαληθευτούν σηµεία 

ελέγχου που εκκρεµούν. 

         2. Όπου οι καλλιέργειες που περιλαµβάνονται στο αντικείµενο πιστοποίησης 

είναι συνεχόµενες, π.χ. η παραγωγή της µιας καλλιέργειας τελειώνει πριν ξεκινήσει η 

παραγωγή της επόµενης, τότε τον πρώτο χρόνο πρέπει να γίνει ένας πλήρης έλεγχος 

της πρώτης καλλιέργειας κατά τη συγκοµιδή. ∆ιαδοχικές καλλιέργειες σ’ αυτό τον 

πρώτο χρόνο µπορούν να προστεθούν στο πιστοποιητικό µόνο από τη στιγµή που 

εξακριβωθεί συµµόρφωση για κάθε καλλιέργεια, είτε µέσω ενός ελέγχου της 

περιοχής κατά τη συγκοµιδή κάθε καλλιέργειας. 

 (ii) Επόµενοι έλεγχοι    

         Πρέπει να είναι παρόν τουλάχιστο ένα προϊόν του εγγεγραµµένου υπο-

αντικειµένου (παρόν σηµαίνει στον αγρό, στην αποθήκη, ή καλλιέργειες που δεν είναι 

ακόµη έτοιµες για συγκοµιδή) ώστε να δίνει τη βεβαιότητα στον ΦΠ ότι 

οποιεσδήποτε άλλες εγγεγραµµένες καλλιέργειες (αν υπάρχουν) που δεν είναι 
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παρούσες εκείνη τη στιγµή, διαχειρίζονται σύµφωνα µε το GLOBALGAP 

(EUREPGAP). 

Παράταση ισχύος του πιστοποιητικού: 

         Μπορεί να υπάρχουν καταστάσεις όπου καλλιέργεια ή παραγωγή δεν υπάρχει 

τη στιγµή που συµβαίνει ο ετήσιος έλεγχος (πχ. µόνο µία καλλιέργεια είναι 

εγγεγραµµένη και η συγκοµιδή έχει ήδη γίνει και δεν υπάρχει αποθήκη στη φάρµα). 

Σε τέτοιες περιπτώσεις, υπό τον όρο ο παραγωγός να έχει επανεγγραφεί στο τέλος της 

περιόδου ισχύος του προηγούµενου πιστοποιητικού, και ο σχετικός ΦΠ να έχει 

επίσης εκδώσει το προηγούµενο πιστοποιητικό του παραγωγού, ο ΦΠ µπορεί να 

αποφασίζει υπέρ της παράτασης ισχύος του προηγούµενου πιστοποιητικού 3 µήνες 

περισσότερο από την περίοδο των 12 µηνών (15 µήνες συνολικά), ώστε να είναι σε 

θέση να φτάσει στο σηµείο όταν η φάρµα µπορεί να 

ελεγχθεί µε παρουσία καλλιέργειας/ παραγωγής. Παράταση µπορεί να δοθεί µόνο αν 

ο παραγωγός επανεγγραφεί πριν την ηµεροµηνία λήξης. Συνεπώς, ο επόµενος 

έλεγχος µπορεί να γίνει οποιαδήποτε στιγµή κατά τη διάρκεια της “θυρίδας 

ελέγχου” που εκτείνεται σε 9 µήνες: από 6 µήνες πριν την αρχική ηµεροµηνία λήξης 

του πιστοποιητικού, και (µόνο αν ο ΦΠ παρατείνει την ισχύ του πιστοποιητικού στη 

βάση δεδοµένων του GLOBALGAP (EUREPGAP)) µέχρι 3 µήνες µετά την αρχική 

ηµεροµηνία λήξης του πιστοποιητικού. π.χ. 1η ηµεροµηνία πιστοποίησης: 14 

Φεβρουαρίου 2007 (ηµεροµηνία λήξης: 13 Φεβρουαρίου 2008) 

2ος έλεγχος µπορεί να γίνει οποιαδήποτε στιγµή από 14 Αυγούστου 2007 έως 13 

Μαΐου 2008, αν παραταθεί η ισχύς του πιστοποιητικού. 

Η ηµεροµηνία ισχύος για επόµενα εκδιδόµενα πιστοποιητικά θα µπορεί ωστόσο 

πάντα να επανέρχεται στην ηµεροµηνία που συνδέεται µε την αρχική ηµεροµηνία 

πιστοποίησης (13 Φεβρουαρίου 2009, 13 Φεβρουαρίου 2010, κλπ.). 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Εγγεγραµµένοι παραγωγοί και/ή παραγωγοί µε πιστοποιηµένα 

προϊόντα πρέπει να επανεγγράφονται ετησίως πριν την ηµεροµηνία λήξης, διαφορετικά 

το καθεστώς του προϊόντος θα αλλάζει από “Πιστοποιηµένο” σε “Πιστοποιητικό µη 

ανανεωµένο ή µη επανεγγραφόµενο”.  
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Επίπεδα Συµµόρφωσης 

         Η συµµόρφωση στην IFA GLOBALGAP (EUREPGAP) αποτελείται από τρεις 

τύπους σηµείων ελέγχου (παρουσιάζονται στα έγγραφα Σηµείων Ελέγχου και 

Κριτηρίων Συµµόρφωσης) µε τα οποία ο παραγωγός πρέπει να συµµορφωθεί ώστε να 

αποκτήσει την πιστοποίηση GLOBALGAP (EUREPGAP). Αυτά είναι Κύρια Πρέπει, 

∆ευτερεύοντα Πρέπει και Συνιστάται, τα οποία πρέπει να τηρηθούν όπως 

περιγράφεται παρακάτω: 

1 Κύρια Πρέπει 

         Η 100% συµµόρφωση σε όλα τα ισχύοντα σηµεία ελέγχου αναφερόµενα ως 

Κύρια Πρέπει είναι υποχρεωτική. Απόδειξη αναφοράς πρέπει να καταγράφεται ως 

σχόλιο µετά από κάθε Κύριο Πρέπει στην λίστα ελέγχου. 

2 ∆ευτερεύοντα Πρέπει 

         Για όλα τα αντικείµενα η 95% συµµόρφωση σε όλα τα ισχύοντα Σηµεία 

Ελέγχου αναφερόµενα ως ∆ευτερεύοντα Πρέπει είναι υποχρεωτική για το σύνολο 

των σηµείων ελέγχου στις ισχύουσες ενότητες. Για τον υπολογισµό, εφαρµόζεται για 

κάθε συνδυασµό ενοτήτων ο παρακάτω τύπος: 

{(Συνολικός αριθµός ∆ευτερευόντων Πρέπει /ενότητα) (Υπολογισµένα µη Εφαρµόσιµα 

∆ευτερεύοντα Πρέπει) }x5%=(Συνολικός αριθµός επιτρεπτών Μη συµµορφώσεων στα 

∆ευτερεύοντα Πρέπει) 

π.χ. Ένας παραγωγός ζητά πιστοποίηση για Φρούτα και Λαχανικά: Ο παραγωγός 

πρέπει να συµµορφώνεται µε το 95% των ∆ευτερευόντων Πρέπει που ισχύουν στις 

συνδυασµένες ενότητες Όλες οι Φάρµες (ΟΦ), Βάση Καλλιεργειών (ΒΚ) και Φρούτα 

και Λαχανικά (ΦΛ). Αυτό σηµαίνει ότι ο επιτρεπτός συνολικός αριθµός µη 

συµµορφώσιµων ∆ευτερευόντων Πρέπει είναι 3.5, ο οποίος στρογγυλεύεται προς τα 

κάτω. Εποµένως ο 70 εφαρµόσιµα ∆ευτερεύοντα Πρέπει – 3 µη συµµορφώσιµα 

∆ευτερεύοντα Πρέπει = 67. Αυτό δίνει ένα επίπεδο συµµόρφωσης 95.7%, όπου εάν 

το 3.5 στρογγυλοποιηθεί στο 4 αυτό θα δώσει συµµόρφωση στο επίπεδο του 94.2% 

το οποίο δε συµφωνεί µε τον κανόνα πιστοποίησης. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Ένα αποτέλεσµα για παράδειγµα 94.8% δεν µπορεί να στρογγυλοποιηθεί 

σε 95% (ποσοστό ορίου) 
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3 Συνιστάται 

∆εν είναι καθορισµένο κανένα ελάχιστο ποσοστό συµµόρφωσης. 

         Όλα τα σηµεία ελέγχου Συνιστάται στα ΣΕΚΣ πρέπει να ελέγχονται κατά τη 

διάρκεια των αυτο- αξιολογήσεων , των εσωτερικών ελέγχων και των εξωτερικών 

προειδοποιηµένων ελέγχων από τους ΦΠ. 

4 Επαλήθευση Συµµόρφωσης και Σχόλια 

         Η συµµόρφωση υποδεικνύεται µε ένα “Ναι” (για συµµορφώσιµο), “Όχι” (για 

µη συµµορφώσιµο), και “Μ/Ε”. 

         Τα σηµεία ελέγχου που υποδεικνύονται ως “Όχι Μ/Ε” στο πεδίο κριτηρίων 

συµµόρφωσης, εκτός εάν υποδεικνύεται ειδικά στο αντίστοιχο κείµενο κριτηρίων 

συµµόρφωσης, πρέπει να ελέγχονται και δεν µπορούν να αιτιολογούνται επειδή είναι 

“µη εφαρµόσιµα”. Σε περιπτώσεις εξαιρέσεων όπου το σηµείο ελέγχου είναι µη 

εφαρµόσιµο, η απάντηση πρέπει να δίνεται ως “ναι” µαζί µε σαφή αιτιολογία. 

         Απόδειξη (σχόλια) θα πρέπει να παρέχεται για κάθε σηµείο ελέγχου – αυτό θα 

πρέπει να εµπλέκει το επακόλουθο της επιθεώρησης ώστε να ανασκοπείται µετά το 

γεγονός, και θα περιλαµβάνει λεπτοµέρειες αναφορών που λήφθηκαν κατά τον 

έλεγχο. Είναι, ωστόσο, υποχρεωτικό να δίνεται απόδειξη (σχόλια) για όλα τα Κύρια 

Πρέπει που έχουν ελεγχθεί/ επιθεωρηθεί σε όλους τους εξωτερικούς ελέγχους, αυτο-

αξιολογήσεις και εσωτερικούς ελέγχους. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Τα σχόλια πρέπει να µπαίνουν στη λίστα ελέγχου για όλα τα σηµεία 

ελέγχου που βρίσκεται ότι είναι µη συµµορφώσιµα κατά τους εξωτερικούς ελέγχους 

και τις αυτο-αξιολογήσεις/ εσωτερικούς ελέγχους και επιθεωρήσεις. 

 

 

Μη Συµµόρφωση εναντίον Μη Τήρησης 

         Μη Συµµόρφωση: Ένα Σηµείο Ελέγχου GLOBALGAP (EUREPGAP) στη 

λίστα ελέγχου δεν τηρείται σύµφωνα µε τα κριτήρια συµµόρφωσης. 

π.χ. Ο παραγωγός δε συµµορφώνεται µε το ∆ευτερεύον Πρέπει ΟΦ.2.2.2 
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         Μη Τήρηση: Ένας κανόνας GLOBALGAP (EUREPGAP) που είναι 

απαραίτητος για την απόκτηση του πιστοποιητικού  παραβιάζεται. 

π.χ. Ο παραγωγός δε συµµορφώνεται µε ένα Κύριο Πρέπει (π.χ. ΟΦ.1.2) ή 

συµµορφώνεται µόνο µε το 93% των εφαρµόσιµων ∆ευτερευόντων Πρέπει του 

εφαρµοσµένου αντικειµένου αντί του απαιτούµενου 95%. 

 

 

Ισχύς του πιστοποιητικού GLOBALGAP (EUREPGAP) 

         Η χορήγηση του πιστοποιητικού γίνεται σύµφωνα µε τη συµµόρφωση του 

παραγωγού µε όλες τις εφαρµόσιµες απαιτήσεις όπως παρουσιάζονται στο παρόν 

έγγραφο των Γενικών Κανονισµών. 

Χρονική περίοδος 

         To πιστοποιητικό θα ισχύει για 12 µήνες υπό τον όρο να µην υπόκειται σε 

κυρώσεις και παρατάσεις σύµφωνα µε το περιγραφόµενο αντικείµενο. Ένα 

πιστοποιητικό δεν µπορεί να εκδίδεται µε ισχύ µικρότερη από 12 µήνες. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Μόνο όταν ο παραγωγός επαναβεβαιώσει εγγραφή πριν τη λήξη της 

περιόδου, µπορεί η περίοδος ισχύος να παραταθεί σε 15 µήνες Η αρχική ηµεροµηνία 

ισχύος που εµφανίζεται πάνω σε ένα γραπτό πιστοποιητικό θα είναι η ηµεροµηνία 

που ο ΦΠ πήρε την απόφαση πιστοποίησης αφού έκλεισαν όλες οι µη- 

συµµορφώσεις. 

Απαιτήσεις γραπτού πιστοποιητικού 

         Το πιστοποιητικό που εκδίδεται από ένα ΦΠ πρέπει να συµµορφώνεται πλήρως 

µε τις φόρµες του GLOBALGAP (EUREPGAP). Το γραπτό πιστοποιητικό θα 

αντικαθίσταται από ένα ηλεκτρονικό πιστοποιητικό όταν είναι διαθέσιµο και θα 

υποστηρίζεται από τη Βάση ∆εδοµένων του GLOBALGAP (EUREPGAP). Από αυτή 

τη στιγµή και µετά, ο ΦΠ θα εκδίδει µόνο πιστοποιητικά βάση των πληροφοριών που 

διαθέτει εκείνη τη στιγµή στη Βάση ∆εδοµένων του GLOBALGAP (EUREPGAP).  
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Ηλεκτρονικό πιστοποιητικό (e-certificate) 

         Το ηλεκτρονικό πιστοποιητικό (συντοµογραφία: e-certificate) θα εκδίδεται από 

ΦΠ εγκεκριµένο από το GLOBALGAP (EUREPGAP) κάνοντας χρήση των 

πρόσφατων δεδοµένων στη βάση δεδοµένων GLOBALGAP (EUREPGAP) και θα 

είναι ο ηλεκτρονικός τρόπος επαλήθευσης της πιστοποίησης οποιαδήποτε στιγµή. Το 

ηλεκτρονικό πιστοποιητικό θα φέρει σφραγίδα µε ηµεροµηνία και ώρα ώστε να 

καταδεικνύει επαλήθευση και την ηµεροµηνία που κατεβαίνει. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 1: Οι Εγκεκριµένοι από το GLOBALGAP (EUREPGAP) ΦΠ µπορούν να 

εκδώσουν µία επιστολή Μη-Συµµόρφωσης όπου το GLOBALGAP (EUREPGAP) 

έδωσε την έγκρισή του σε µία βάση κατά περίπτωση. Η επιστολή αυτή πρέπει να 

ακολουθεί τη φόρµα που διαθέτει ο ΦΠ Extranet. ∆εν πρέπει να εµφανίζει το λογότυπο 

του GLOBALGAP (EUREPGAP) και δεν είναι ισοδύναµο µε ένα πιστοποιητικό 

GLOBALGAP (EUREPGAP). Θα δηλώνει ότι ο παραγωγός έχει ελεγχθεί, αλλά ότι ο 

παραγωγός δεν µπορεί να πιστοποιηθεί γιατί δεν είναι δυνατό (για λόγους πέραν του 

παραγωγού) να συµµορφωθεί µε ένα συγκεκριµένο Κύριο Πρέπει. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 2: Οι ΦΠ GLOBALGAP (EUREPGAP) ή οι υπεργολάβοι τους δε θα 

εκδίδουν καµία άλλη ανακοίνωση σε ή σχετικά µε έναν παραγωγό ώστε να αποδείξει 

οποιαδήποτε άλλη κατάσταση. 

Παραχώρηση Αντικειµένων 

Αυτά τα αντικείµενα είναι αθροιστικά, όχι εναλλακτικά, και πρέπει να εξετάζονται 

µαζί όταν καταγράφουν, πιστοποιούν και εφαρµόζουν οποιαδήποτε κύρωση. Αυτό 

σηµαίνει ότι το αντικείµενο που σχετίζεται µε το προϊόν συνδέεται µε την τοποθεσία 

όπου αυτό το προϊόν παράγεται. Προϊόν που παράγεται σε µη-εγγεγραµµένη 

τοποθεσία δεν µπορεί να πιστοποιηθεί, και οµοίως προϊόντα άλλα από αυτά στο 

εγγεγραµµένο αντικείµενο που καλλιεργούνται σε µια εγγεγραµµένη τοποθεσία δεν 

µπορούν να πιστοποιηθούν. Κυρώσεις θα εφαρµόζονται ανάµεσα σε προϊόντα και 

τοποθεσία αν έχει επιβληθεί πλήρης κύρωση. Μόνο Παραγωγοί µπορούν να κάνουν 

αίτηση για πιστοποίηση GLOBALGAP (EUREPGAP) των προϊόντων τους. 
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Αντικείµενο σχετικό µε το Προϊόν 

         (i) Το πιστοποιητικό και η παραχώρηση αδείας εκδίδονται στον εγγεγραµµένο 

Παραγωγό, για τις φάρµες όπου τα προϊόντα παράγονται και για τα δηλωµένα 

προϊόντα. 

         (ii) Ένας παραγωγός ο οποίος περιλαµβάνεται στο παράρτηµα ενός 

πιστοποιητικού οµάδας παραγωγών για µια εγγεγραµµένη λίστα προϊόντος(ων) µπορεί 

µόνο να πουλήσει προϊόν έξω από την οµάδα, ΑΝ το προϊόν δεν πωληθεί ως 

πιστοποιηµένο κατά GLOBALGAP (EUREPGAP). Τα προϊόντα που πωλούνται έξω 

από την οµάδα δεν µπορούν να κάνουν αναφορά στο πιστοποιητικό GLOBALGAP 

(EUREPGAP) και όλες οι πουληµένες ποσότητες θα πρέπει να αναφέρονται στην 

οµάδα και το ισοζύγιο θα πρέπει να καταδεικνύει αυτές τις πωλήσεις. 

         (iii) Το νοµικό πρόσωπο που τοποθετεί το πιστοποιηµένο προϊόν στην αγορά 

πρέπει να είναι ο νόµιµος κάτοχος πιστοποιητικού. 

 

Αντικείµενο σχετικό µε την Τοποθεσία 

         (i) Όλη η διεργασία παραγωγής των δηλωµένων και εγγεγραµµένων προϊόντων 

πρέπει να συµµορφώνεται µε τις απαιτήσεις του GLOBALGAP (EUREPGAP). 

Πιστοποιηµένες τοποθεσίες δεν µπορούν να χωριστούν σε περιοχές καλλιέργειας ή 

εγκαταστάσεις παραγωγής που είναι πιστοποιηµένες και σε άλλες περιοχές 

καλλιέργειας ή εγκαταστάσεις παραγωγής του ίδιου προϊόντος που αποκλείονται από 

πιστοποίηση. π.χ. Αν ένας παραγωγός εγγράψει “µήλα” ή “χοίρους” για να 

πιστοποιηθούν, όλη η διεργασία παραγωγής όλων των παραγόµενων µήλων ή χοίρων 

υπό την ιδιοκτησία του παραγωγού πρέπει να δηλωθεί, να εγγραφεί και να 

πιστοποιηθεί. 

 

Αποκλεισµός Χειρισµού Παραγωγής 

Για πιστοποίηση υπο-αντικειµένου Φρούτων και Λαχανικών: 

         (i) Όταν ένας παραγωγός κάνει χειρισµό παραγωγής, τα σηµεία ελέγχου ΦΛ.5 

είναι υποχρεωτικά για το αντίστοιχο προϊόν. Αν η εγκατάσταση χειρισµού παραγωγής 
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έχει ήδη πιστοποίηση BRC/IFS/SQF 2000, ο ελεγκτής GLOBALGAP (EUREPGAP) 

δε χρειάζεται να ελέγξει όλο το κεφάλαιο ΦΛ.5, αλλά πρέπει οπωσδήποτε να ελέγξει 

το ΦΛ.5.8.1-14. 

         (ii) Όταν δε γίνεται χειρισµός παραγωγής στη φάρµα, αυτό πρέπει να δηλώνεται 

κατά την εγγραφή και θα υποδεικνύεται πάνω στο πιστοποιητικό. 

         (iii) Αν ένας παραγωγός δεν κάνει χειρισµό παραγωγής στη φάρµα, αλλά σε 

άλλον παραγωγό που έχει πιστοποίηση GLOBALGAP (EUREPGAP) 

(περιλαµβανοµένου χειρισµού παραγωγής), ο χειρισµός παραγωγής µπορεί να 

συµπεριληφθεί πάνω στο πιστοποιητικό του παραγωγού που καλλιεργεί, ΕΦΟΣΟΝ 

α) Η παραγωγή ανήκει ακόµη στον παραγωγό που καλλιεργεί όταν συσκευαστεί 

β) Η εγκατάσταση χειρισµού παραγωγής βρίσκεται στη φάρµα του παραγωγού που 

συσκευάζει και ο χειρισµός παραγωγής περιλαµβάνεται στο πιστοποιητικό του 

παραγωγού που συσκευάζει 

γ) Αν τα καθορισµένα στο πιστοποιητικό προϊόντα που έχουν συσκευαστεί, είναι τα 

ίδια και για τους δύο παραγωγούς 

δ) Η εγκατάσταση χειρισµού παραγωγής έχει σαφή ιχνηλασιµότητα σε µεµονωµένους 

παραγωγούς 

ε) Όλα τα ΣΕΚΣ ∆ευτερεύοντα Πρέπει στο ΦΛ.5 έχουν ελεγχθεί ως Κύρια Πρέπει 

για τον παραγωγό που συσκευάζει. 

ζ) Η εγκατάσταση χειρισµού παραγωγής δεν συσκευάζει ούτε χειρίζεται και 

αποθηκεύει µη- GLOBALGAP (EUREPGAP) παραγωγή αντικειµένου προϊόντος που 

καθορίζεται στο πιστοποιητικό. Όλες οι άλλες περιπτώσεις πρέπει να παρουσιαστούν 

στη Γραµµατεία GLOBALGAP (EUREPGAP) κατά περίπτωση. 

Αποκλεισµός Συγκοµιδής - εξαιρετικά 

Για πιστοποίηση υπο-αντικειµένου Φρούτων και Λαχανικών, 

         (i) Αν η παραγωγή πωλείται στον αγρό πριν τη συγκοµιδή και ο αγοραστής, ο 

οποίος είναι επίσης υπεύθυνος για χειρισµό παραγωγής, συλλέξει την παραγωγή, το 
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κεφάλαιο Συγκοµιδής (ΦΛ.4) µπορεί να αποκλειστεί από το πιστοποιητικό του 

παραγωγού.  

 

Αλυσίδα Παρακολούθησης 

         (i) Το αντικείµενο της Αλυσίδας Παρακολούθησης (CoC) καλύπτει όλες τις 

δραστηριότητες από τη στιγµή που τα προϊόντα πωλούνται εκτός φάρµας και η 

νόµιµη κατοχή τους περνά σε διαφορετικό µέρος (εµπόριο, αποθήκευση, συλλογή, 

µεταφορά, και επεξεργασία από το σηµείο όπου ο τελικός πελάτης πουλά στον τελικό 

καταναλωτή) και αποτελείται από ένα Σύστηµα ∆ιαχείρισης µε κατάλληλο 

συνδυασµό διαχωρισµού και ταυτοποίησης ώστε να εξασφαλίζεται ότι πιστοποιηµένα 

και µη-πιστοποιηµένα υλικά δεν αναµειγνύονται. Αυτό χρησιµοποιείται στην 

πιστοποίηση του αντικειµένου Ιχθυοκαλλιέργειας και των υπο- αντικειµένων 

πιστοποίησης Καφέ και Τσαγιού. 

         (ii) Η επεξεργασία προϊόντος παραµένει εκτός αντικειµένου GLOBALGAP 

(EUREPGAP), όπου δε συµπεριλαµβάνεται ρητά. Επιπλέον, το GLOBALGAP 

(EUREPGAP) συνδέεται µε άλλα, όπως το BRC και το IFS, ώστε να καλύπτει 

ανάγκες της εφοδιαστικής αλυσίδας. 

∆ιατήρηση της πιστοποίησης GLOBALGAP (EUREPGAP) 

        (i) Η εγγραφή του παραγωγού και τα προτεινόµενα προϊόντα για τα σχετικά 

αντικείµενα πρέπει να επαληθεύονται ξανά ετησίως µε το ΦΠ πριν την ηµεροµηνία 

λήξης. 

       (ii) Για να πραγµατοποιηθεί η διεργασία της πιστοποίησης, ο ελεγκτής πρέπει να 

συµπληρώνει κάθε χρόνο όλη τη λίστα ελέγχου και τη διεργασία επαλήθευσης κατά 

µία από τις τέσσερις επιλογές που περιγράφονται παρακάτω. 

 

Η οµάδα παραγωγών  υποβάλλει αίτηση για πιστοποίηση GLOBALGAP 

(EUREPGAP). Η οµάδα παραγωγών, ως νοµικό πρόσωπο, θα είναι ο κάτοχος του 

πιστοποιητικού, από τη στιγµή που θα πιστοποιηθεί. 
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1 Εσωτερική Επιθεώρηση Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας (Σ∆Π) 

1.1 Συχνότητα 

         Το Σ∆Π, που αναπτύσσεται σύµφωνα µε τις απαιτήσεις που παρουσιάζονται 

στους Γενικούς Κανονισµούς– Πιστοποίηση Οµάδας Παραγωγών, πρέπει να 

επιθεωρείται εσωτερικά, τουλάχιστον ετησίως από τον εσωτερικό επιθεωρητή οµάδας 

παραγωγών  

1.2 Αντικείµενο 

         Η επιθεώρηση πρέπει να πραγµατοποιείται βάσει της Λίστας Ελέγχου του Σ∆Π, 

η οποία βασίζεται στους Γενικούς Κανονισµούς- Πιστοποίηση Οµάδας παραγωγών. 

2 Εσωτερικοί Έλεγχοι Παραγωγού Οµάδας Παραγωγών 

2.1 Συχνότητα 

         Το λιγότερο ένας εσωτερικός έλεγχος το χρόνο για κάθε εγγεγραµµένο 

παραγωγό της οµάδας παραγωγών πρέπει να πραγµατοποιείται από εξειδικευµένους 

εσωτερικούς ελεγκτές οµάδας παραγωγών της οµάδας παραγωγών, ή µε υπεργολαβία 

από έναν εξωτερικό φορέα επαλήθευσης, διαφορετικό από τον φορέα πιστοποίησης 

που είναι υπεύθυνος για τους εξωτερικούς ελέγχους πιστοποίησης της οµάδας. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Αυτο-αξιολογήσεις από κάθε µέλος της οµάδας απαιτούνται µόνο αν 

είναι εσωτερική απαίτηση της οµάδας, αλλά όχι απαίτηση του GLOBALGAP 

(EUREPGAP). 

 

2.2 Αντικείµενο 

Ο εσωτερικός έλεγχος πρέπει να βασίζεται στην πλήρη λίστα ελέγχου GLOBALGAP 

(EUREPGAP) (Κύρια και ∆ευτερεύοντα Πρέπει και Συνιστάται) του εφαρµόσιµου 

αντικειµένου(ων) και υπο-αντικειµένου(ων). 
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3 Εξωτερική Επιθεώρηση Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας (Σ∆Π) από 

Φορέα Πιστοποίησης εγκεκριµένο από το GLOBALGAP (EUREPGAP) 

3.1 Συχνότητα 

Μία προειδοποιηµένη εξωτερική επιθεώρηση πραγµατοποιείται ετησίως από 

εγκεκριµένο από το GLOBALGAP (EUREPGAP) ΦΠ της εγγεγραµµένης οµάδας 

παραγωγών. 

3.2 Αντικείµενο 

Ο ΦΠ θα επιθεωρεί το Σ∆Π χρησιµοποιώντας τη Λίστα Ελέγχου του Σ∆Π η οποία 

βασίζεται στους Γενικούς Κανονισµούς ,Κανόνες Φορέα Πιστοποίησης– 

Πιστοποίηση Οµάδας Παραγωγών. 

4 Εξωτερικός Έλεγχος Παραγωγού από Φορέα Πιστοποίησης 

εγκεκριµένο από το GLOBALGAP (EUREPGAP) 

4.1 Συχνότητα 

Οι εξωτερικοί έλεγχοι της φάρµας είναι ετήσιοι. 

4.2 ∆ειγµατοληψία 

Η επιλογή των παραγωγών γίνεται από τυχαίο δείγµα που, ως ελάχιστο, είναι η 

τετραγωνική ρίζα (ή επόµενος ακέραιος αριθµός στρογγυλεµένος προς τα πάνω αν 

υπάρχουν υποδιαιρέσεις) του συνολικού αριθµού των εγγεγραµµένων παραγωγών 

GLOBALGAP (EUREPGAP) στην οµάδα παραγωγών  Για τον πρώτο έλεγχο από 

έναν νέο επιλεγµένο ΦΠ ή κατά µια νέα έκδοση, η τετραγωνική ρίζα (ως ελάχιστο) 

των παραγωγών σε µια οµάδα παραγωγών πρέπει να ελέγχεται στο ακέραιο από το 

ΦΠ. 

Παράδειγµα: Η οµάδα παραγωγών X 25 εγγεγραµµένα µέλη, και ο ΦΠ, µετά την 

επιθεώρηση Σ∆Π, θέτει την τετραγωνική ρίζα ως το δείγµα. Άρα, 5 παραγωγοί (√25) 

πρέπει να ελεγχθούν στον πρώτο έλεγχο. 

         Κατά τη διάρκεια της περιόδου ισχύος (12 µήνες) ενός πιστοποιητικού, ο ΦΠ θα 

πραγµατοποιήσει έναν απροειδοποίητο έλεγχο σε έναν αριθµό παραγωγών της 
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οµάδας παραγωγών ίσο µε το 50% του δείγµατος που έχει ελεγχθεί στον 

προηγούµενο προειδοποιηµένο έλεγχο. Μόνο αν οι παραγωγοί που έχουν ελεγχθεί 

εξωτερικά και δεν έχουν εκδοθεί µη-συµµορφώσεις σ’ αυτόν τον απροειδοποίητο 

έλεγχο επίβλεψης, ο επόµενος τακτικός προειδοποιηµένος έλεγχος από το ΦΠ θα 

µειωθεί στο 50% του αρχικού δείγµατος παραγωγών (µε τον όρο ότι τα ευρήµατα από 

την επιθεώρηση του Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας που πραγµατοποιείται στον 

επόµενο προειδοποιηµένο τακτικό έλεγχο να είναι ευνοϊκή για τη µείωση αυτή) 

Παράδειγµα: Έξι µήνες µετά την έκδοση πιστοποιητικού στην Οµάδα X (πλήρης 

συµµόρφωση µε την επιθεώρηση Σ∆Π και 5 έλεγχοι φάρµας), ο ΦΠ ελέγχει 3 (50% των 

5 = 3) παραγωγούς απροειδοποίητα. Αν οι 3 παραγωγοί δεν έχουν µη-συµµορφώσεις 

κατά τη διάρκεια αυτού του απροειδοποίητου ελέγχου επίβλεψης, ο ΦΠ θα εξετάσει 

µόνο 2 παραγωγούς κατά τον επόµενο απροειδοποίητο τακτικό έλεγχο ΑΝ η 

επιθεώρηση Σ∆Π κατά τον απροειδοποίητο τακτικό έλεγχο δε δείξει καµία µη-

συµµόρφωση. Αν οποιαδήποτε µη-συµµόρφωση εµφανιστεί κατά τον “ απροειδοποίητο” 

έλεγχο επίβλεψης, Η Οµάδα X θα υποστεί κυρώσεις ανάλογα, και ως αποτέλεσµα δεν 

θα έχει µείωση του δείγµατος στον επόµενο τακτικό απροειδοποίητο έλεγχο. 

         Αν υπάρχουν µη-συµµορφώσεις που εµφανίζονται στους απροειδοποίητους 

ελέγχους, στον επόµενο τακτικό προειδοποιηµένο έλεγχο, θα πρέπει να δίνεται 

αιτιολογία ώστε να ελέγχεται µόνο το ελάχιστο (τετραγωνική ρίζα) µέγεθος 

δείγµατος, και όχι ένα αυξηµένο µέγεθος δείγµατος. 

4.3 Αντικείµενο 

         Ο ΦΠ θα ελέγξει την πλήρη λίστα ελέγχου (Κύρια και ∆ευτερεύοντα Πρέπει 

και Συνιστάται) του εφαρµόσιµου αντικειµένου(ων) και υπο-αντικειµένου(ων). 

5 Απροειδοποίητες Επιθεωρήσεις Επίβλεψης 

5.1 Συχνότητα 

         Ο ΦΠ που χορηγεί το πιστοποιητικό (ή ο υπεργολάβος του) θα πραγµατοποιεί 

επιπροσθέτως ετησίως απροειδοποίητες επιθεωρήσεις επίβλεψης στο 10% 

τουλάχιστο όλων των πιστοποιηµένων οµάδων παραγωγών που είναι εγγεγραµµένοι. 

Αυτές οι επιπλέον απροειδοποίητες επιθεωρήσεις επίβλεψης θα καλύπτουν µόνο το 

Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας (Σ∆Π) της Οµάδας Παραγωγών.  
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5.2 Αντικείµενο 

         Ο ΦΠ θα επιθεωρεί το Σ∆Π της οµάδας. Οποιαδήποτε µη-συµµόρφωση θα 

οδηγεί σε κύρωση που θα εφαρµόζεται σε όλη την οµάδα. 

5.3 Προηγούµενη Κοινοποίηση 

         Ο ΦΠ θα ενηµερώνει την οµάδα παραγωγών 48 ώρες πριν τη σκόπιµη 

επίσκεψη. Στην εξαιρετική περίπτωση που η προτεινόµενη ηµεροµηνία είναι αδύνατο 

να γίνει αποδεκτή από την οµάδα παραγωγών (για ιατρικούς ή άλλους 

αιτιολογηµένους λόγους), η οµάδα παραγωγών θα έχει µία ακόµη ευκαιρία να 

ενηµερωθεί για έναν απροειδοποίητο έλεγχο επίβλεψης. Η οµάδα παραγωγών θα 

λάβει γραπτή ειδοποίηση αν η πρώτη, ή όπου ισχύει, δεύτερη προτεινόµενη 

ηµεροµηνία δε γίνει δεκτή. Η οµάδα παραγωγών θα λάβει µία άλλη 48 ωρών 

κοινοποίηση µιας επίσκεψης. Αν η επίσκεψη δεν µπορεί να πραγµατοποιηθεί 

αδικαιολόγητα, θα εκδοθεί µία ολική διαθεσιµότητα. 

 

ΜΗ-ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΥΡΩΣΕΙΣ 

1 Τύποι Μη-Συµµορφώσεων 

         Τρεις τύποι µη-συµµορφώσεων υπάρχουν στο GLOBALGAP (EUREPGAP), 

Κύρια, ∆ευτερεύουσα και Συµβολαιακή. Αφορούν τη συµµόρφωση στα σηµεία 

ελέγχου και σε θέµατα συµβολαίων, όπως περιγράφονται λεπτοµερώς παρακάτω: 

1.1 Μη-Συµµορφώσεις σε Κύριο Πρέπει 

1.1.1 Επίπεδο υπο-αντικειµένου 

         Αυτό το είδος της µη-συµµόρφωσης είναι όταν ο παραγωγός δε συµµορφώνεται 

µε το 100% των Κυρίων Πρέπει σε µία από τις ενότητες υπο-αντικειµένου. π.χ. Ο 

παραγωγός ζητά πιστοποίηση για πράσινα φασολάκια, και µία µη-συµµόρφωση σε 

ένα Κύριο Πρέπει στο υπο-αντικείµενο Φρούτων και Λαχανικών ανιχνεύεται. Τα 

πράσινα φασολάκια δεν µπορούν να πιστοποιηθούν και εφαρµόζεται µία 

διαθεσιµότητα. π.χ. Ο παραγωγός ζητά πιστοποίηση για πράσινα φασολάκια και 

καφέ. Μία µη-συµµόρφωση σε ένα Κύριο Πρέπει ανιχνεύεται στο υπο-αντικείµενο 

του Καφέ. Ο Καφές δεν µπορεί να πιστοποιηθεί, και µία προειδοποίηση εφαρµόζεται 
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σ’ αυτό το υπο-αντικείµενο. Τα πράσινα φασολάκια µπορούν µόνο να πιστοποιηθούν 

ΑΝ ο υπεύθυνος ΦΠ βεβαιώσει ότι δεν τίθεται θέµα για την ακεραιότητα του 

παραγωγού και της παραγωγής ως αποτέλεσµα της µη- συµµόρφωσης στο Κύριο 

Πρέπει του υπο-αντικειµένου του Καφέ. 

1.2 Επίπεδο Βάσης Αντικειµένου 

         Μία µη-συµµόρφωση σε επίπεδο βάσης αντικειµένου είναι όταν δεν υπάρχει 

100% συµµόρφωση µε τα Κύρια Πρέπει σε κάθε ένα από τα αντικείµενα βάσης. 

Μη-Συµµορφώσεις σε ∆ευτερεύον Πρέπει 

         Όταν ένας παραγωγός συµµορφώνεται µε λιγότερο του 95% των 

∆ευτερευόντων Πρέπει των εφαρµόσιµων σηµείων ελέγχου, εκδίδεται µία µη-

συµµόρφωση σε ∆ευτερεύον Πρέπει. π.χ. 1: Ένας παραγωγός ζητά πιστοποίηση για 

βοοειδή και συµµορφώνεται µε το 100% των Κυρίων Πρέπει, αλλά µόνο µε το 90% 

των εφαρµόσιµων ∆ευτερευόντων Πρέπει. Πριν γίνει η πιστοποίηση, χρειάζεται 

διορθωτική ενέργεια. π.χ. 2: Ένας παραγωγός ζητά πιστοποίηση για βοοειδή και 

χοίρους. Ο παραγωγός συµµορφώνεται µε το 100% των Κυρίων Πρέπει και µε το 

95% των εφαρµόσιµων ∆ευτερευόντων Πρέπει για τα βοοειδή, αλλά µόνο µε το 92% 

των εφαρµόσιµων ∆ευτερευόντων Πρέπει για τους χοίρους. Το πιστοποιητικό µπορεί 

να περιλαµβάνει τους χοίρους µόνο όταν έχουν κλείσει οι µη-συµµορφώσεις µε 

διορθωτικές ενέργειες.  

1.3 Συµβολαιακές Μη-Συµµορφώσεις 

1.3.1 Κύρια Συµβολαιακή Μη-Συµµόρφωση 

         Μη-συµµόρφωση σε κάθε συµφωνία που υπογράφεται στο συµβόλαιο µεταξύ 

ΦΠ και Παραγωγού που δείχνει αντικειµενικά κακή ∆ιαχείριση των διαδικασιών 

GLOBALGAP (EUREPGAP) σε επίπεδο παραγωγού. 

1.3.2 ∆ευτερεύουσα Συµβολαιακή Μη-Συµµόρφωση 

         Μη-συµµορφώσεις των δευτερευόντων θεµάτων που συµφωνούνται στο 

συµβόλαιο µεταξύ ΦΠ και Παραγωγού. 
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1.3.3 Τεχνική Συµβολαιακή Μη-Συµµόρφωση 

         Μη-συµµόρφωση σε κάθε συµφωνία που υπογράφεται στο συµβόλαιο µεταξύ 

ΦΠ και Παραγωγού ή σε θέµατα που διαπιστώνονται κατά τον έλεγχο και θέτουν σε 

αµφιβολία από άποψη τεχνικής τη συµπεριφορά του Παραγωγού. 

 

2 Τύποι Κυρώσεων 

         Όλοι οι Φ.Π. και οι οµάδες παραγωγών οφείλουν να εφαρµόζουν µια διαδικασία 

ποινής για τις καθορισµένες µη-συµµορφώσεις.  

         Τρεις τύποι κύρωσης υπάρχουν στο GLOBALGAP (EUREPGAP): 

Προειδοποίηση, ∆ιαθεσιµότητα και Ακύρωση. Αυτές εφαρµόζονται σε περίπτωση 

µη-συµµορφώσεων που προκύπτουν στα Σηµεία Ελέγχου και σε θέµατα Συµβολαίων. 

Επιπλέον, ο παραγωγός µπορεί εκούσια να επιβάλει ∆ιαθεσιµότητες (µέσω του ΦΠ). 

         Οι κυρώσεις εφαρµόζονται στον παραγωγό καθώς και στο προϊόν, και µπορούν 

να επεκταθούν από πριν την έκδοση του πιστοποιητικού (πχ. αν µία µη-συµµόρφωση 

ανιχνευτεί στον πρώτο έλεγχο) µέχρι τη λήξη του (πχ. όταν µία ακύρωση 

εφαρµόζεται). Οι παραγωγοί δεν µπορούν να αλλάξουν ΦΠ µέχρι η µη-συµµόρφωση 

που οδηγεί στην αντίστοιχη κύρωση να κλείσει ικανοποιητικά. 

2.1 Προειδοποίηση 

         (i) Για όλους τους τύπους µη-συµµόρφωσης που ανιχνεύονται, εκδίδεται µία 

Προειδοποίηση. 

         (ii) Μία προθεσµία που δίνεται για διορθωτικές ενέργειες θα συµφωνείται 

ανάµεσα στο ΦΠ και τον παραγωγό, και είναι το ανώτερο 28 ηµερολογιακές 

ηµέρες από την ηµεροµηνία της Προειδοποίησης. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 1) Αν η µη-συµµόρφωση είναι σε ένα Κύριο Πρέπει που δεν τηρείται, ο 

χρόνος που δίνεται για συµµόρφωση πριν εφαρµοστεί διαθεσιµότητα, ο οποίος είναι µία 

προθεσµία το ανώτερο 28 ηµερών, θα εξαρτάται από την κρισιµότητα της µη-

συµµόρφωσης, όσον αφορά ανθρώπους, περιβάλλον και καταναλωτές, πράγµα που θα 

εκτιµηθεί από τον ελεγκτή/ επιθεωρητή που κάνει τον έλεγχο/ επιθεώρηση και 

αποφασίζει για εκτέλεση των διορθωτικών ενεργειών. Ο ΦΠ θα αποφασίσει για την 
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περίοδο που δίνεται (στο όριο των 28 ηµερών) στον παραγωγό για να κλείσει τη µη-

συµµόρφωση στο Κύριο Πρέπει. ∆ε δίνεται χρόνος για συµµόρφωση όπου υπάρχει 

σοβαρή απειλή για την ασφάλεια ανθρώπων, περιβάλλοντος και καταναλωτών. Τα 

σηµεία Σ∆Π µπορούν να κλείσουν µέσω ενός πλάνου για το κλείσιµο της µη-

συµµόρφωσης. Η περίοδος πρέπει να είναι ανάλογη µε την κρισιµότητα των µη-

συµµορφώσεων και των περιστάσεων, καθορίζοντας λεπτοµερώς τον αριθµό των 

ηµερών που ο παραγωγός πρέπει να κλείσει τη µη-συµµόρφωση, το ανώτερο σε 28 

ηµέρες. Ο παραγωγός ΠΡΕΠΕΙ να κλείσει τις µη-συµµορφώσεις σε Κύριο Πρέπει πριν 

πετύχει/ ξαναπετύχει πιστοποίηση. 

         (iii) Αν η αιτία της κύρωσης δεν επιλυθεί στον καθορισµένο χρόνο (το ανώτερο 

σε 28 ηµέρες), θα επιβληθεί µία ∆ιαθεσιµότητα. 

 

 

2.2 ∆ιαθεσιµότητα 

         (i) ∆ιαθεσιµότητα εκδίδεται όταν ένας παραγωγός δεν µπορεί να δείξει επαρκή 

διορθωτική ενέργεια µετά από µία Προειδοποίηση. Μία διαθεσιµότητα µπορεί επίσης 

να εκδοθεί στον παραγωγό ο οποίος το ζητά εκουσίως, για µερικά (τµηµατική) ή όλα 

(καθολική) τα προϊόντα του. 

         (ii) Μετά την εφαρµογή της ∆ιαθεσιµότητας, θα καθορίζεται από το ΦΠ µία 

προθεσµία για διορθωτική ενέργεια, και θα ισχύει το ανώτερο για 6 µήνες. Αν η 

διαθεσιµότητα είναι εκούσια, η περίοδος και οι διορθωτικές ενέργειες για 

συµµόρφωση καθορίζονται από τον ίδιο τον παραγωγό, τα οποία πρέπει να 

συµφωνούνται µε τον αντίστοιχο ΦΠ, όµως πρέπει να κλείσουν πριν την 

επανεγγραφή. 

         (iii) Κατά την περίοδο αυτή (περίοδος διαθεσιµότητας), ο παραγωγός θα 

εµποδίζεται στο να χρησιµοποιεί το λογότυπο/ εµπορικό σήµα GLOBALGAP 

(EUREPGAP), Άδεια/ πιστοποιητικό ή οποιοδήποτε άλλο είδος εγγράφου που 

σχετίζεται µε το GLOBALGAP (EUREPGAP). 

        (iv) ∆ύο είδη ∆ιαθεσιµότητας υπάρχουν: 
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         α) Τµηµατική: µόνο µερικά τµήµατα του αντικειµένου του πιστοποιηµένου 

προϊόντος είναι σε ∆ιαθεσιµότητα. πχ. Αν µήλα και κεράσια πιστοποιούνται, 

Τµηµατική ∆ιαθεσιµότητα µπορεί να εκδοθεί για όλη την παραγωγή των κερασιών αν 

δεν υπάρχει επαρκή διορθωτική ενέργεια µετά την προειδοποίηση. Αυτό είναι δυνατό 

µόνο αν η µη-συµµόρφωση που προέκυψε από την προειδοποίηση, ανιχνεύτηκε µόνο 

στα κεράσια. πχ. Αν µία Προειδοποίηση για την ακόλουθη κατάσταση δεν κλείσει, 

µία Τµηµατική ∆ιαθεσιµότητα εκδίδεται στην οµάδα µέσω της οποίας ένας 

παραγωγός είναι σε διαθεσιµότητα και όχι όλη η οµάδα: Μία µη-συµµόρφωση 

ανιχνεύεται σε έναν παραγωγό µιας οµάδας παραγωγών, και αφού διερευνηθεί από το 

ΦΠ µε την αύξηση του µεγέθους δείγµατος ώστε να καθοριστεί η σοβαρότητα της 

µη-συµµόρφωσης µέσα στην οµάδα παραγωγών, αποφασίζεται ότι το Σ∆Π είναι 

συµµορφούµενο και ότι ο ένας παραγωγός είναι µη-συµµορφούµενος. 

         β) Καθολική: όλα τα αντικείµενα πιστοποιηµένου προϊόντος είναι σε 

διαθεσιµότητα για χρονική περίοδο που καθορίζει ο ΦΠ. Αν ο λόγος της 

διαθεσιµότητας σχετίζεται µε µία µη-συµµόρφωση στο αντικείµενο για όλες τις 

Φάρµες ή στα αντικείµενα Βάσης (Βάση Καλλιεργειών, Βάση Ζωικού κεφαλαίου ή 

Bάση Ιχθυοκαλλιέργειας) που καλύπτουν όλα τα υπο-αντικείµενα των 

πιστοποιηµένων προϊόντων, πρέπει να εκδοθεί µία καθολική διαθεσιµότητα. πχ. Μια 

Προειδοποίηση είχε εκδοθεί βάσει µιας µη-συµµόρφωσης σε Κύριο Πρέπει στην 

ενότητα για Όλες τις Φάρµες. 

πχ. Αν µόνο µήλα είναι εγγεγραµµένα και πιστοποιηµένα (µε άλλα λόγια µόνο ένα 

υπο-αντικείµενο και µόνο ένα προϊόν), πρέπει να εκδοθεί µία καθολική 

διαθεσιµότητα. 

         (v) Η ∆ιαθεσιµότητα θα αρθεί όταν υπάρχει επαρκής απόδειξη διορθωτικής 

ενέργειας (είτε µέσω µιας επαναληπτικής επίσκεψης µε επιπρόσθετο κόστος για τον 

παραγωγό, ή άλλη γραπτή ή οπτική απόδειξη) µέσα στον προσδιορισµένο χρόνο για 

διόρθωση (6 µήνες ή λιγότερο). 

         (vi) Στην περίπτωση που η ∆ιαθεσιµότητα δεν επιλυθεί στον καθορισµένο 

χρόνο, το πιστοποιητικό και ο παραγωγός θα κυρωθούν µε µια Ακύρωση. 
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2.3 Ακύρωση 

         (i) Ακύρωση του συµβολαίου θα εκδοθεί όταν 

         α) Ένας παραγωγός δεν µπορεί να δείξει επαρκή διορθωτική ενέργεια µετά από 

την έκδοση µιας Τµηµατικής ή Καθολικής ∆ιαθεσιµότητας και το πέρας των 6 

µηνών, ή 

         β) Μια µη-συµµόρφωση σε ένα αντικείµενο οδηγεί σε αµφιβολία σχετικά µε 

την ακεραιότητα του παραγωγού, ή 

         γ) Όταν ανιχνεύονται κύριες συµβολαιακές µη-συµµορφώσεις. 

        (ii) Μια Ακύρωση του συµβολαίου θα προκύψει στην ολική απαγόρευση της 

χρήσης του λογότυπου/ εµπορικού σήµατος του GLOBALGAP (EUREPGAP), 

Άδειας/ πιστοποιητικού, ή οποιασδήποτε ένδειξης ή εγγράφου που θα µπορούσε να 

έχει σχέση µε το GLOBALGAP (EUREPGAP). 

       (iii) Ένας παραγωγός στον οποίο είχε εφαρµοστεί κύρωση Ακύρωσης δεν µπορεί 

να υποβάλλει ξανά αίτηση για πιστοποίηση GLOBALGAP (EUREPGAP) µέχρι 12 

µήνες µετά την ηµεροµηνία της Ακύρωσης. 

3 Κοινοποίηση και Κλητεύσεις 

3.1 Αποφάσεις σχετικά µε Κύρωση 

         (i) Όλες οι κυρώσεις (Προειδοποιήσεις, ∆ιαθεσιµότητες και Ακυρώσεις) θα 

αποφασίζονται από την Επιτροπή Πιστοποίησης του ΦΠ (ή αντίστοιχο τµήµα του ΦΠ 

που παίρνει αποφάσεις). 

         (ii) Αν διαπιστωθεί ότι ο παραγωγός δε συµµορφώνεται µε το πρότυπο 

GLOBALGAP (EUREPGAP), ο ελεγκτής/επιθεωρητής θα το αναφέρει στο ΦΠ και 

στον πιστοποιηµένο παραγωγό, δίνοντας λεπτοµέρειες για τις µη-συµµορφώσεις που 

βρέθηκαν κατά τον έλεγχο. 

         (iii) Οι Επιτροπές Τοµέα GLOBALGAP (EUREPGAP) διατηρούν το δικαίωµα 

να επιβάλουν κάποιες κυρώσεις για ορισµένες µη-συµµορφώσεις. Λεπτοµέρειες γι’ 

αυτό θα υπάρχουν σε Παράρτηµα και οι ΦΠ και οι πελάτες τους θα ενηµερώνονται 

γι’ αυτό. 



79 
 

3.2 Επιλύσεις Παραγωγού 

         (i) Ο παραγωγός πρέπει έτσι κι αλλιώς να επιλύσει τις µη-συµµορφώσεις που 

ανακοινώθηκαν ή να κάνει έφεση γραπτώς για τις µη-συµµορφώσεις στο ΦΠ, 

εξηγώντας τους λόγους της κλήτευσης. 

         (ii) Αν οι µη-συµµορφώσεις δεν έχουν επιλυθεί µέσα επιτρεπτή χρονική 

κλίµακα, η κύρωση θα κλιµακωθεί όπως εξηγείται στο 6.2. 

3.3 Άρση των Κυρώσεων 

         (i) Αν ένας παραγωγός κοινοποιήσει στο ΦΠ ότι οι µη-συµµορφώσεις έχουν 

επιλυθεί πριν την καθορισµένη περίοδο, η αντίστοιχη κύρωση θα αρθεί, υπό τον όρο 

να υπάρχουν ικανοποιητικές αποδείξεις και να έχουν κλείσει. 

3.4 Κυρώνοντας τους Φορείς Πιστοποίησης 

         (i) Το GLOBALGAP (EUREPGAP) διατηρεί το δικαίωµα να κυρώνει τους ΦΠ 

αν αποδεικνύεται η µη-τήρηση διαδικασιών ή ρήτρας της Πιστοποίησης και του 

Συµφωνητικού Αδείας που υπογράφεται µεταξύ του GLOBALGAP (EUREPGAP) 

και του ΦΠ. 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΟΝ ΠΑΡΑΓΩΓΟ 

         Όλες οι παρακάτω καταστάσεις αναφέρονται στον παραγωγό µεµονωµένα, ή 

στην οµάδα παραγωγών ως ένα σύνολο. Η αλλαγή από τη µία κατάσταση στην άλλη 

µπορεί να επηρεάσει επίσης τις καταστάσεις του προϊόντος. 

1.1 Κατάσταση: “ Μη (Επανα-) Επιβεβαιωµένος” 

         Παραγωγοί ή οµάδες παραγωγών στην κατάσταση “Μη (Επανα-

)Επιβεβαιωµένος“ είναι αυτοί των οποίων τα δεδοµένα εγγραφής είναι 

καταγεγραµµένα στη βάση δεδοµένων και συνδεδεµένα µε έναν φορέα πιστοποίησης 

ή οµάδα παραγωγών. Οι πληροφορίες εγγραφής (επιχείρηση, τοποθεσία, πληροφορίες 

προϊόντος) δεν έχουν ακόµη επιβεβαιωθεί ή επανα-επιβεβαιωθεί από έναν ΦΠ 

(θεµατοφύλακα) ή Οµάδα Παραγωγών. Τα έξοδα εγγραφής δεν καταβλήθηκαν ακόµη 

από τον παραγωγό ή τις οµάδες παραγωγών στην κατάσταση αυτή. 
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1.2 Κατάσταση: “ Εγγεγραµµένος“ 

         Οι παραγωγοί ή οι οµάδες παραγωγών στην κατάσταση “Εγγεγραµµένος“ 

συνδέονται µε έναν φορέα πιστοποίησης ή οµάδα παραγωγών και οι πληροφορίες 

εγγραφής είναι επιβεβαιωµένες. Οι “Εγγεγραµµένοι” παραγωγοί και οµάδες 

παραγωγών πρέπει να καταβάλλουν τα έξοδα εγγραφής, σύµφωνα µε τον ισχύον 

Πίνακα Χρεώσεων που δηµοσιεύεται στο www.globalgap.org. Μόνο ένας παραγωγός 

ή µία οµάδα παραγωγών που είναι στην κατάσταση “Εγγεγραµµένος“ µπορεί να είναι 

κάτοχος έγκυρων Πιστοποιητικών Προϊόντος. Οι παραγωγοί µέλη µιας οµάδας 

παραγωγών δεν µπορεί να είναι κάτοχοι Πιστοποιητικών Προϊόντος Η εγγραφή 

πρέπει να (επανα-)επιβεβαιώνεται εάν η ισχύουσα ηµεροµηνία του πιστοποιητικού 

έχει παραταθεί µέχρι 3 ή 6 µήνες,  

 

1.3 Κατάσταση “Ακυρωµένος“ 

         Παραγωγοί ή οµάδες παραγωγών στην κατάσταση “Ακυρωµένος“ είναι ακόµη 

καταγεγραµµένοι στη βάση δεδοµένων, αλλά δεν συνδέονται πλέον µε έναν φορέα 

πιστοποίησης ή µια οµάδα παραγωγών. Όλες οι πληροφορίες εγγραφής θα 

παραµένουν αποθηκευµένες στη βάση δεδοµένων για τουλάχιστο 2 χρόνια και θα 

µπορούν να επανα-ενεργοποιηθούν οποτεδήποτε. Οι παραγωγοί ή οι οµάδες 

παραγωγών στην κατάσταση αυτή δεν καταβάλλουν έξοδα εγγραφής. 

 

1.4 Κατάσταση “Σε ∆ιαθεσιµότητα” 

         Παραγωγοί ή οµάδες παραγωγών στην κατάσταση “Σε ∆ιαθεσιµότητα“ 

συνδέονται µε έναν φορέα πιστοποίησης ή µια οµάδα παραγωγών, όµως δεν έχουν 

καθόλου Πιστοποιητικό(ά) Προϊόντος που να ισχύει. Ο φορέας πιστοποίησης µπορεί 

να αλλάξει την κατάσταση ενός παραγωγού ή οµάδας παραγωγών χειροκίνητα στην 

κατάσταση “Σε ∆ιαθεσιµότητα” όταν ο παραγωγός ή η οµάδα παραγωγών δεν 

παρουσιάσει απόδειξη µε τις διορθωτικές ενέργειες οι οποίες κλείνουν µία µη- 

συµµόρφωση που επηρεάζει όλα τα πιστοποιητικά προϊόντος  Η οµάδα παραγωγών 

µπορεί να θέσει την κατάσταση ενός παραγωγού µέλους σε “Σε ∆ιαθεσιµότητα” όταν 
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η οµάδα έχει θέσει σε διαθεσιµότητα τον παραγωγό εσωτερικά έπειτα από 

εσωτερικούς ελέγχους της οµάδας. Ο παραγωγός ή η οµάδα παραγωγών πρέπει να 

επιλύσει τις µη-συµµορφώσεις το ανώτερο σε 6 µήνες ειδάλλως η κατάσταση θα 

µετακινηθεί σε “∆ιαγραµµένος”  

 

1.5 Κατάσταση “∆ιαγραµµένος” 

         Παραγωγοί ή οµάδες παραγωγών στην κατάσταση “∆ιαγραµµένος“ είναι 

µπλοκαρισµένοι και θα παραµείνουν στην κατάσταση αυτή για 12 µήνες πριν 

µπορέσουν να συνδεθούν και να εγγραφούν ξανά µε έναν φορέα πιστοποίησης ή µια 

οµάδα παραγωγών. Η κατάσταση αυτή µπορεί να επιβληθεί µόνο σε παραγωγούς ή 

οµάδες παραγωγών που βρισκόταν πριν στην κατάσταση “Σε ∆ιαθεσιµότητα” 

 

2 ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΠΡΟΪΟΝ 

         Οι καταστάσεις σχετικά µε το προϊόν αναφέρονται στην κατάσταση του 

προϊόντος. Η GLOBALGAP (EUREPGAP) παρέχει τα πρότυπα και το πλαίσιο 

εργασίας για ανεξάρτητη, αναγνωρισµένη τρίτου µέρους πιστοποίηση των 

διεργασιών παραγωγής στη φάρµα και συνεπώς µόνο το προϊόν µπορεί να 

πιστοποιηθεί, και όχι ο παραγωγός. 

 

2.1 Κατάσταση: “ Εγγεγραµµένο ή Πιστοποιητικό µη ανανεωµένο“ 

         Μόλις ένας παραγωγός ή οµάδα παραγωγών εγγραφεί στη βάση δεδοµένων, 

όλα τα εγγεγραµµένα προϊόντα είναι στην κατάσταση “Εγγεγραµµένο ή 

Πιστοποιητικό µη ανανεωµένο”. Επιπλέον προϊόντα µπορούν να εγγραφούν 

οποιαδήποτε στιγµή όταν ο παραγωγός ή η οµάδα παραγωγών είναι στην κατάσταση 

“Μη (Επανα-)Επιβεβαιωµένο” ή “Εγγεγραµµένο”. Τα προϊόντα αυτά θα πάρουν 

αυτοµάτως την κατάσταση “Εγγεγραµµένο ή Πιστοποιητικό µη ανανεωµένο”. Εάν 

ένα πιστοποιητικό προϊόντος δεν είναι ανανεωµένο, η κατάσταση προϊόντος 

αυτοµάτως εµφανίζεται ως “Εγγεγραµµένο ή Πιστοποιητικό µη ανανεωµένο”. Νέα 
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προϊόντα δεν µπορούν να εγγραφούν όταν ο παραγωγός είναι στην κατάσταση 

“∆ιαγραµµένος”, “Σε ∆ιαθεσιµότητα” ή “Ακυρωµένος”. 

 

2.2 Κατάσταση “Πιστοποιηµένο” 

         Μόλις ένας φορέας πιστοποίησης εκδώσει ένα Πιστοποιητικό Προϊόντος σε 

έναν παραγωγό/οµάδα παραγωγών για πρώτη φορά, ο παραγωγός ή η οµάδα 

παραγωγών πρέπει να καταβάλλει τα έξοδα άδειας και πιστοποίησης σύµφωνα µε τον 

Πίνακα Χρεώσεων της GLOBALGAP (EUREPGAP) που είναι διαθέσιµος στο 

www.globalgap.org. Τα Πιστοποιητικά ισχύουν για 12 µήνες. Προϊόντα µπορούν να 

προστεθούν αργότερα, αλλά η ισχύς του πιστοποιητικού δεν θα αλλάξει. Ο φορέας 

πιστοποίησης µπορεί να παρατείνει την ισχύ του πιστοποιητικού µέχρι 3 (ή 6) µήνες. 

Αυτό είναι δυνατό, µόνο αν η εγγραφή επιβεβαιώνεται µέσα σε 12 µήνες που έχει 

ισχύ το πιστοποιητικό. Τα έξοδα εγγραφής και άδειας πιστοποίησης θα τιµολογηθούν 

αµέσως µόλις επιβεβαιωθεί η εγγραφή. Η “Ηµεροµηνία της (Επανα-) Πιστοποίησης” 

και η “Ηµεροµηνία της (Επανα-) Επιθεώρησης” πρέπει να εισαχθούν στη βάση 

δεδοµένων. Η “Ηµεροµηνία της (Επανα-) Επιθεώρησης“ και η ηµεροµηνία που 

εκδίδονται τα πιστοποιητικά προϊόντος δεν πρέπει να είναι περισσότερες από 28 

ηµέρες. Επιβεβαίωση της απόφασης πιστοποίησης του παραγωγού ή της οµάδας 

παραγωγών µπορεί να γίνει µέσα σε 14 εργάσιµες ηµέρες µετά την παρουσίαση 

επαρκούς απόδειξης διορθωτικής ενέργειας, και η ηµεροµηνία που µπορεί να εκδοθεί 

το πιστοποιητικό προϊόντος, δεν θα είναι περισσότερες από 28 ηµέρες. 

 

2.3 Κατάσταση: “ Αυτο-δηλούµενη τµηµατική διαθεσιµότητα” 

         Ένας παραγωγός ή οµάδα παραγωγών µπορεί να ζητήσει εκούσια 

διαθεσιµότητα ενός πιστοποιητικού προϊόντος, εάν δεν συµµορφώνεται µε κάποιες 

από τις απαιτήσεις της GLOBALGAP (EUREPGAP) Έτσι µία “αυτο-δηλούµενη 

τµηµατική διαθεσιµότητα” πρέπει να είναι προσωρινή και οι αντίστοιχες παρτίδες 

πρέπει να είναι ξεχωριστές από άλλα αγαθά. 
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2.4 Κατάσταση: “ Σε ∆ιαθεσιµότητα” 

         Μία ∆ιαθεσιµότητα του Πιστοποιητικού Προϊόντος εκδίδεται όταν ένας 

παραγωγός ή οµάδα παραγωγών δεν παρουσιάζει απόδειξη διορθωτικών ενεργειών 

που κλείνουν µία µη-συµµόρφωση αφού προηγηθεί µία Προειδοποίηση. Ο φορέας 

πιστοποίησης πρέπει να θέσει τα αντίστοιχα προϊόντα στην κατάσταση “Σε 

∆ιαθεσιµότητα”  

Έγγραφα Αναφοράς 

         (i) Συµφωνία Παραχώρησης Αδείας και Πιστοποίησης GLOBALGAP 

(EUREPGAP) 

         (ii) Συµφωνία Αδείας και Πιστοποίησης GLOBALGAP (EUREPGAP) 

         (iii) Σηµεία Ελέγχου και Κριτήρια Συµµόρφωσης GLOBALGAP (EUREPGAP) 

– Ολοκληρωµένη ∆ιασφάλιση Φάρµας 

         (iv) Λίστα Ελέγχου GLOBALGAP (EUREPGAP) – Ολοκληρωµένη 

∆ιασφάλιση Φάρµας 

         (v) ∆ιαδικασίες Συγκριτικής Αξιολόγησης GLOBALGAP (EUREPGAP) 

         (vi)Λίστα Ελέγχου αναφορών Συγκριτικής Αξιολόγησης GLOBALGAP 

(EUREPGAP) 

         (vii) EN 45011 ή ISO / IEC Guide 65:1996. Γενική απαίτηση για φορείς που 

λειτουργούν συστήµατα πιστοποίησης προϊόντος 

         (viii) Οδηγία Ο∆Φ για την Εφαρµογή του ISO/IEC Guide 65:1996. Έκδοση 2 

(IAF GD 5:2006) 

         (ix) ISO/IEC 17020:2004 Γενικά κριτήρια για τη λειτουργία διαφόρων τύπων 

φορέων που πραγµατοποιούν έλεγχο. 

         (x) ISO/IEC 17025:2005. Γενικές απαιτήσεις για την ικανότητα ελέγχου και 

βαθµονόµησης των εργαστηρίων. 

         (xi) ISO/IEC 17011 Γενικές απαιτήσεις για φορείς διαπίστευσης που 

διαπιστεύουν φορείς αξιολόγησης συµµόρφωσης. 
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         (xii) ISO 19011 Οδηγίες για επιθεώρηση συστηµάτων ∆ιαχείρισης ποιότητας 

και/ή περιβάλλοντος. 

 

Αριθµός Πελάτη GLOBALGAP (EUREPGAP) 

         (i) Ο Αριθµός Πελάτη GLOBALGAP (EUREPGAP) (GGN) είναι ένας 

αλφαριθµητικός αριθµός, που δεν περιλαµβάνει το εµπορικό σήµα “GLOBALGAP” 

ή “EUREPGAP”, εκδίδεται από το GLOBALGAP (EUREPGAP) και είναι µοναδικός 

σε κάθε και για κάθε παραγωγό και οποιοδήποτε άλλο νοµικό πρόσωπο στο Σύστηµα 

του GLOBALGAP (EUREPGAP). 

         (ii) Στο προϊόν και/ή στην τελική συσκευασία στο σηµείο πώλησης, ο Αριθµός 

Πελάτη GLOBALGAP (EUREPGAP) (GGN) µπορεί να χρησιµοποιηθεί µόνο σε 

σχέση µε ένα εγκεκριµένο Σύστηµα ιχνηλασιµότητας GLOBALGAP (EUREPGAP). 

         (iii) Το GLOBALGAP (EUREPGAP) χορηγεί έγκριση σε ένα Σύστηµα 

ιχνηλασιµότητας βασισµένο σε ξεχωριστή αξιολόγηση και µια συµφωνία 

υπογεγραµµένη µε τον κάτοχο του συστήµατος ιχνηλασιµότητας. 

Αριθµός Εγγραφής 

         (i) Ο αριθµός εγγραφής είναι ένας αριθµός που µπορεί να εκδώσει ο Φορέας 

Πιστοποίησης ώστε να ταυτοποιηθεί ο παραγωγός. Αυτός ο αριθµός χρησιµεύει ως 

παραλλαγή ταυτοποίησης µε τον Αριθµός Πελάτη GLOBALGAP (EUREPGAP) 

GGN  

         (ii) Ο αριθµός µπαίνει µετά το όνοµα του Φορέα Πιστοποίησης (στη σύντοµη 

µορφή του όπως συµφωνείται µεταξύ ΦΠ και Γραµµατείας GLOBALGAP : “ΦΠ 

Σύντοµο όνοµα”) µετά από ένα κενό, µετά από τον αριθµό του παραγωγού ή της 

οµάδας, όπως εκδίδεται από το Φορέα Πιστοποίησης. Το εµπορικό όνοµα 

“GLOBALGAP (EUREPGAP)” δεν θα εµφανίζεται σ’ αυτόν τον αριθµό. π.χ. 

CBXYZ 12345 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Ο αριθµός εγγραφής µπορεί να χρησιµοποιείται, έπειτα από αίτηση ενός 

καταναλωτή, µε προηγούµενη άδεια του Φορέα Πιστοποίησης, πάνω στο προϊόν ή την 

τελική συσκευασία στο σηµείο πώλησης. Το GLOBALGAP (EUREPGAP) δεν αξιώνει 
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καµία ευθύνη για την τήρηση της ιχνηλασιµότητας και αυθεντικότητας των 

προϊόντων που φέρουν αυτόν τον αριθµό εγγραφής. 

 

Ανάλυση στο ερωτηµατολόγιο 

         Με αφορµή την πτυχιακή µου εργασία δηµιούργησα ερωτηµατολόγιο το οποίο 

και συµπληρώθηκε δειγµατοληπτικά από παραγώγους του ΑΣ. Τυµπακίου οι οποίοι 

είτε άνηκαν στο Σύστηµα Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης και κατά συνέπεια εφάρµοζαν 

το πρότυπο του Globalgap, Είτε εφάρµοζαν Συµβατική καλλιέργεια. Παρακάτω 

παρουσιάζονται και αναλύονται τα αποτελέσµατα της έρευνας µας. 

 

� Πολλαπλασιαστικό υλικό 

Οι ερωτήσεις που τέθηκαν σε αυτή την κατηγορία ήταν οι εξής : 

ΕΡ.1 : Λαµβάνετε πάντα υπόψη σας στην αγορά σπόρου την ποικιλία ή το είδος του 

να έχει σχετικά αντοχή σε οικονοµικά σηµαντικούς και δυσχερώς αντιµετωπίσιµους 

εχθρούς ή ασθένειες ; 

ΕΡ.2 : Έχετε χρησιµοποιήσει σπόρο ή φυτό που να µην αγοράσατε από µαγαζί 

αγροτικών εφοδίων; 

 

ΕΙ∆ΟΣ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

Απαντήσεις ναι ή 

όχι   

ΕΡ.1 (σε %) ΕΡ.2 (σε %) 

Ολοκληρωµένη 

καλλιέργεια 

ΝΑΙ  100 0 

ΟΧΙ  0 100 

Συµβατική 

καλλιέργεια  

ΝΑΙ  50 70 

ΟΧΙ  50 30 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 : Αποτελέσµατα παραγωγών του Α.Σ. Τυµπακίου σε ερωτήσεις 

κατηγορίας πολλαπλασιαστικού υλικού που εφαρµόζουν Ολοκληρωµένο Σύστηµα 

∆ιαχείρισης και Συµβατική καλλιέργεια. 
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         Οι απαντήσεις που λάβαµε όπως φαίνεται από τον πίνακα1 είναι ότι στην 

Ολοκληρωµένη καλλιέργεια οι παραγωγοί λαµβάνουν πάντα (100%) υπόψη τους  

στην αγορά σπόρου την ποικιλία ή το είδος του να έχει σχετικά αντοχή σε οικονοµικά 

σηµαντικούς και δυσχερώς αντιµετωπίσιµους εχθρούς ή ασθένειες µε σύγκριση τους 

παραγωγούς τις Συµβατικής καλλιέργειας που οι µισοί από αυτούς (50%) φαίνεται να 

ενδιαφέρονται για την σωστή επιλογή ποικιλιών φυτών.  Η επιλογή του  

πολλαπλασιαστικού υλικού παίζει ένα σηµαντικό ρόλο στη διεργασία παραγωγής και 

η χρήση των σωστών ποικιλιών µπορεί να βοηθήσει στη µείωση του αριθµού των 

εφαρµογών λιπάσµατος και φυτοπροστατευτικού προϊόντος. Η επιλογή του 

πολλαπλασιαστικού υλικού είναι προϋπόθεση για καλά αναπτυσσόµενα φυτά και 

ποιότητα προϊόντος πράγµα που το 50 % των παραγωγών που ακολουθούν 

Συµβατική καλλιέργεια δεν γνωρίζουν καν. Όσον αφορά την δεύτερη ερώτηση ένα 

ποσοστό του 30% των παραγωγών της Συµβατικής καλλιέργειας έχει χρησιµοποιήσει 

σπόρο ή φυτό που να µην αγόρασε από µαγαζί αγροτικών εφοδίων. Αυτό σηµαίνει 

ότι ο σπόρος ή το φυτό που δεν έχει έγγραφο πιστοποίησης ποιότητας δεν δείχνει την 

καθαρότητα της ποικιλίας (απαλλαγµένο από επιβλαβή έντοµα, ασθένειες, ιούς κλπ.) 

και δεν πιστοποιεί για το όνοµα της  ποικιλίας και τον αριθµό παρτίδας. Επίσης 

µπορεί να πρόκειται για ΓΜΟ (Γενετικά Τροποποιηµένος Οργανισµός) όπου 

απαγορεύεται η χρήση του της καλλιέργειας του. 

 

� ∆ιαχείριση Εδάφους 

Οι ερωτήσεις γι αυτή την κατηγορία που τέθηκαν στους παραγωγούς του Α.Σ. 

Τυµπακίου ήταν οι εξής :  

 

ΕΡ. 1 : Χρησιµοποιείτε οργανικό λίπασµα (κοπριά) το οποίο να παράγεται ο ίδιος ή 

κάποιος γνωστός σας ; 

ΕΡ. 2 : Έχετε κάνει ποτέ ανάλυση εδάφους ; ( Αν ναι πόσες φορές και σε πόσα χρόνια 

καλλιέργειας ) 

ΕΡ. 3 : Εφαρµόζεται χηµική απολύµανση του εδάφους σχεδόν πριν από κάθε 

καλλιεργητική περίοδο; 
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ΕΡ. 4 : Εφαρµόζεται ηλιακή απολύµανση σχεδόν πριν από κάθε καλλιεργητική 

περίοδο ;  

 

 

 

ΕΙ∆ΟΣ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

Απαντήσεις 

ναι ή όχι   
ΕΡ.1 (σε %) ΕΡ.2 (σε %) ΕΡ.3 (σε %) ΕΡ.4 (σε %) 

Ολοκληρωµένη 

καλλιέργεια 

NAI 100 100 70 90 

OXI 0 0 30 10 

Συµβατική 

καλλιέργεια 

NAI 80 70 100 20 

OXI 20 30 0 80 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2 : Αποτελέσµατα παραγωγών του Α.Σ. Τυµπακίου σε ερωτήσεις 

κατηγορίας ∆ιαχείριση Εδάφους που εφαρµόζουν Σύστηµα Ολοκληρωµένης 

∆ιαχείρισης και Συµβατική καλλιέργεια. 

 

 

 

 ΠΟΤΕ 

(σε %) 

Κάθε 1 

χρόνο (σε 

%)  

Κάθε 2 

χρόνια (σε 

%)  

1 φορά σε περισσότερα από 3 µε 7 

χρόνια καλλιέργειας(σε %) 

Ολοκληρωµένη 

καλλιέργεια 

0 20 70 10 

Συµβατική 

καλλιέργεια 

30 5 15 50 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3 : Αποτελέσµατα παραγωγών του Α.Σ. Τυµπακίου που εφαρµόζουν 

Σύστηµα Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης και Συµβατική καλλιέργεια στην συχνότητα 

εφαρµογής ανάλυσης εδάφους. 

 

   

       Το έδαφος είναι η βάση για κάθε γεωργική παραγωγή, και η διατήρηση και 

βελτίωση αυτής της πολύτιµης πηγής είναι σηµαντική. Η  καλή κατάσταση του 

εδάφους εξασφαλίζει την µακροχρόνια γονιµότητα του, βοηθά την απόδοση και την 

κερδοφορία. 

Οι παραγωγοί στο Σύστηµα της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης στην ερώτηση 2 

(πίνακας 2) απάντησαν στο 100% θετικά διότι  υποχρεούται να προβαίνουν σε ανάλυση 

του εδάφους (µηχανική σύσταση, ρΗ, οργανική ουσία, θρεπτικά στοιχεία), 

προκειµένου να αξιολογηθεί η καταλληλότητα ενός αγροτεµαχίου ή να σχεδιαστεί η 

βελτίωση του πριν από την εγκατάσταση µιας καλλιέργειας, αλλά και να λαµβάνει 

υπόψη τις πληροφορίες σχετικά µε το ιστορικό ενός αγροτεµαχίου και των επεµβάσεων 

που είχε δεχθεί. Ενώ ένα ποσοστό των 30% των παραγωγών της Συµβατικής καλλιέργειας 

δεν έχουν πραγµατοποιήσει ποτέ ανάλυση σε όλα τα χρόνια καλλιέργειας. Ενώ όσο 

αφορά την συχνότητα (πίνακας 3) οι πλειοψηφία των παραγωγών της Ολοκληρωµένης 

καλλιέργειας πραγµατοποιούν ανάλυση κάθε 2 χρόνια µε σύγκριση τους παραγωγούς της 

Συµβατικής καλλιέργειας που το 50% έχει κάνει µία ανάλυση σε όλα τα χρόνια 

παραγωγής τους .  

         Στις ερωτήσεις 3 και 4 φαίνεται ότι οι παραγωγοί της Συµβατικής καλλιέργειας 

χρησιµοποιούν κατά κόρων χηµική απολύµανση (100%)  ενώ µόνο το 20% εφαρµόζει 

ηλιοαπολύµανση ή συνδυασµό και των δύο αντίθετα µε τους παραγωγούς της 

Ολοκληρωµένης που εφαρµόζουν κυρίως ηλιοαπολύµανση (90%) η οποία συνδυάζετε µε 

χηµική απολύµανση από συνιστώµενα απολυµαντικά από το ΥΠΑΑΤ. 

 

� Θρέψη των φυτών 
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ : 

ΕΡ. 1 : Λαµβάνεται µόνος σας όπου κρίνετε απαραίτητο τη πρωτοβουλία για 

εφαρµογή και δοσολογία της λίπανσης ; 

ΕΡ. 2 : Φροντίζετε να  ελέγχετε τους σταλακτήρες σας πριν  από κάθε  καλλιεργητική 

περίοδο ; 

EΡ. 3 :  Πού αποθηκεύετε τα λιπάσµατα που δε χρησιµοποιείτε ;  

ΕΙ∆ΟΣ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

Απαντήσεις ναι ή όχι   ΕΡ.1 (σε %) ΕΡ.2 (σε %) 

Ολοκληρωµένη 

καλλιέργεια 

NAI 0 100 

OXI  100 0 

Συµβατική 

καλλιέργεια 

NAI 50 15 

OXI 50 75 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4 : Αποτελέσµατα παραγωγών του Α.Σ. Τυµπακίου σε ερωτήσεις 

κατηγορίας Θρέψη των φυτών που εφαρµόζουν Σύστηµα Ολοκληρωµένης 

∆ιαχείρισης και Συµβατική καλλιέργεια. 

  

           Η διεργασία λήψης αποφάσεων εµπλέκει τις απαιτήσεις της καλλιέργειας, το 

υπάρχον επίπεδο θρεπτικών στοιχείων στο έδαφος και τα διαθέσιµα θρεπτικά 

στοιχεία από την κοπριά και τα υπολείµµατα της καλλιέργειας που παράγονται στη 

φάρµα. Πρέπει επίσης να γίνεται σωστή εφαρµογή ώστε η χρήση και οι διαδικασίες 

αποθήκευσης να µην ευνοούν την απώλεια και τη ρύπανση. Οι συστάσεις για την 

εφαρµογή λιπασµάτων δίνονται από ικανούς, εξειδικευµένους σύµβουλους που 

κατέχουν ένα εθνικά αναγνωρισµένο πιστοποιητικό. Γι αυτό το λόγο φαίνεται (ΕΡ. 1) 

οι παραγωγοί που εφαρµόζουν το Σύστηµα την Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης να 

συµβουλεύονται όπως προβλέπει το πρότυπο πάντα κάποιον γεωπόνο στην εφαρµογή 

των ανόργανων λιπασµάτων σε αντίθεση µε τους υπολοίπους που ένα ποσοστό του 

50% αναλαµβάνει σύµφωνα µε τη πείρα του  τη εφαρµογή λιπασµάτων στην φάρµα 

του. 



90 
 

Στην ΕΡ.2 το 15% των παραγωγών τη Συµβατικής καλλιέργειας ακολουθεί 

συστηµατική συντήρηση του λιπασµατοδιανοµέα  ενώ οι παραγωγοί της 

Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης  φροντίζουν για τη καλή κατάσταση µε συστηµατική 

συντήρηση και έλεγχο (ρύθµιση) για την οµοιοµορφία εφαρµογής των λιπασµάτων, 

όπως προβλέπει το πρότυπο (µία φορά το χρόνο). 

         Όσο αφορά την ερώτηση 3 οι απαντήσεις  που λάβαµε ήταν ποικίλες και ήταν 

οι εξής: 

Παραγωγοί που εφαρµόζουν Σύστηµα Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης. 

Το 60% των παραγωγών σε µπαλέτα µε νάιλον σε τσιµεντένια αποθήκη. 

Το 30% των παραγωγών σε µπαλέτα µε νάιλον στο θερµοκήπιο. 

Το 10% των παραγωγών σε µπαλέτα µε νάιλον σε αποθήκη που έχει είτε τσαϊλι είτε 

χώµα στο δάπεδο της.  

Παραγωγοί που εφαρµόζουν Σύστηµα Συµβατικής καλλιέργειας. 

Το 55% των παραγωγών σε εξωτερικούς χώρους χωρίς καµία φύλαξη. 

Το 22% των παραγωγών σε τσιµεντένια αποθήκη. 

Το 23% των παραγωγών µέσα στα θερµοκήπια µε ή χωρίς µπαλέτα.  

         Η αποθήκευση των λιπασµάτων θα πρέπει σύµφωνα µε την 

Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση καλλιέργειας να πραγµατοποιείται σε χώρους µε 

κατάλληλες συνθήκες, που να τα εξασφαλίζουν από τα καιρικά φαινόµενα (µε 

εξασφάλιση ποιότητας), να πληρούν τους όρους ασφάλειας καθώς και τους 

αγροτοπεριβαλλοντικούς, σύµφωνα µε τα ισχύοντα κάθε φορά στο εθνικό και 

κοινοτικό δίκαιο και αυτό φαίνετε και από τις απαντήσεις των παραγωγών αφού η 

αποθήκευση των λιπασµάτων συνοδεύεται πάντα µε νάιλον στην παλέτα για την ασφαλή 

φύλαξη τους σε αντίθεση µε τους παραγωγούς που εφαρµόζουν Συµβατική καλλιέργεια, οι 

οποίοι και δεν έχουν λάβει καµιά ασφαλή φύλαξη για την αποθήκευση των λιπασµάτων τα 

οποία και µπορούν σε περίπτωση σκισίµατος της συσκευασίας του να απορροφηθούν από 

το χώµα. 
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� Άρδευση των φυτών   

Οι ερωτήσεις γι αυτή την κατηγορία που τέθηκαν στους παραγωγούς του Α.Σ. 

Τυµπακίου ήταν οι εξής :  

 

ΕΡ. 1 :Ποτίζετε από γεώτρηση ή πηγάδι. Αν ναι έχει γίνει κάποια ανάλυση του νερού; 

ΕΡ. 2 :Πόσο νερό για άρδευση χρησιµοποιείτε στο στρέµµα ;  

ΕΙ∆ΟΣ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

Απαντήσεις ναι ή 

όχι   
ΕΡ.1 (σε %) Ανάλυση νερού (σε %) 

         ΝΑΙ                                 ΟΧΙ 

Ολοκληρωµένη 

καλλιέργεια 

ΝΑΙ 30 30 0 

ΟΧΙ 70 - - 

Συµβατική 

καλλιέργεια 

ΝΑΙ 35 5 30 

ΟΧΙ 65 - - 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5 : Αποτελέσµατα παραγωγών του Α.Σ. Τυµπακίου σε ερώτηση 

κατηγορίας Άρδευση των φυτών που εφαρµόζουν Σύστηµα Ολοκληρωµένης 

∆ιαχείρισης και Συµβατική καλλιέργεια. 

 

 

ΕΙ∆ΟΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ Μ.Ο ηµερήσιας άρδευσης ( lt/ στρ)  

Ολοκληρωµένη καλλιέργεια 1.5-2.5 

Συµβατική καλλιέργεια 2.5-3.5 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6 : Αποτελέσµατα παραγωγών του Α.Σ. Τυµπακίου στο Μ.Ο ηµερήσιας 

άρδευσης σε φυτά αγγουριού, που εφαρµόζουν Σύστηµα Ολοκληρωµένης 

∆ιαχείρισης και Συµβατική καλλιέργεια. 
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         Το νερό είναι µια σπάνια φυσική πηγή και η άρδευση θα µπορούσε να 

προκληθεί µε κατάλληλη πρόβλεψη και τεχνικό εξοπλισµό που επιτρέπει την 

αποτελεσµατική χρήση του νερού άρδευσης. Στις απαντήσεις που µας έδωσαν οι 

παραγωγοί ( πίνακας 5) φαίνετε ότι αυτοί  που λαµβάνουν νερό για άρδευση µέσω 

κάποιου πηγαδιού ή κάποιας γεώτρησης ένα µικρό ποσοστό του 5% από τους 35% 

παραγωγούς που εφαρµόζουν Συµβατική καλλιέργεια έχουν κάνει ανάλυση νερού σε 

σύγκριση µε τους υπόλοιπους που έχουν κάνει όλη έστω και µία ανάλυση. Θα πρέπει 

σύµφωνα µε την Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση  να εξετάζεται µε χηµική ανάλυση, για 

την καταλληλότητα του, το νερό που προέρχεται από γεώτρηση ή από 

επεξεργασµένες εκροές βιολογικών καθαρισµών ανά τριετία. Ειδικότερα, να ελέγχεται 

ως προς το µικροβιακό του φορτίο και τις συγκεντρώσεις των επιµέρους παραµέτρων 

ρύπανσης (αλατότητα, νιτρικά, βαρέα µέταλλα, κλπ.), ο έλεγχος της ποιότητας του 

νερού να γίνεται σε συνεργασία µε τις Υγειονοµικές Αρχές και τους αρµόδιους Φορείς 

∆ιαχείρισης υδάτινων πόρων.  

          Στο πίνακα 6 ο Μ.Ο. της ηµερήσιας άρδευσης στα δύο είδη καλλιέργειας, διαφέρει. 

Σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης θα πρέπει να 

προσδιορίζονται οι απαιτήσεις σε νερό µε βάση το είδος της καλλιέργειας, το ανάγλυφο 

της περιοχής, τον τύπο του εδάφους και τις λοιπές συνθήκες του περιβάλλοντος 

πράγµα που οι παραγωγοί που εφαρµόζουν αυτό το είδος καλλιέργειας φαίνετε να έχουν 

λάβει υπόψη τους σε σύγκριση µε τους υπόλοιπους παραγωγούς που είτε εφαρµόζουν 

άρδευση λόγο εµπειρίας είτε για άλλους λόγους χρησιµοποιούν περισσότερο νερό για την 

ίδια καλλιέργεια µε µηδενικό όφελος στην παραγωγή τους.  

� Φυτοπροστασία 

ΕΡ. 1 :Σε µεγάλη προσβολή της καλλιέργεια σας από κάποια ασθένεια ή εχθρό 

εφαρµόζεται µεγαλύτερη δόση ψεκαστικού διαλείµµατος ; 

ΕΡ. 2 : Χρησιµοποιείτε ΦΠ σύµφωνα µε την εµπειρία σας για κάποια προσβολή στον 

κήπο σας. 

ΕΡ. 3 : Σε µεγάλη προσβολή εφαρµόζεται σε µεγαλύτερη συχνότητα ΦΠ (πέρα της 

αναγραφόµενης οδηγίας) ; 

ΕΡ. 4 : Χρησιµοποιείτε ωφέλιµα έντοµα για την καταπολέµηση εχθρών της 

καλλιέργεια σας ; 
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EΡ. 5 : Παρατηρείται στην ετικέτα πριν από τη χρήση κάποιου ΦΠ αν αναγράφετε η 

καλλιέργεια σας ως εγκεκριµένη καλλιέργεια ;  

ΕΡ. 6 :  Παρατηρείται  στο ΦΠ πριν το χρησιµοποιήσετε αν έχει περάσει η περίοδος –

λήξη εφαρµογής του ; 

ΕΡ. 7 :  ∆ιαβάζετε πάντα τις οδηγίες χρήσης του ΦΠ πριν την εφαρµογή του ; 

ΕΡ. 8 : Συµβουλεύεστε πάντα κάποιο γεωπόνο  για την πρακτική εφαρµογή των ΦΠ 

στον κήπο σας; 

ΕΡ. 9 : Γνωρίζετε  για κάθε φάρµακο που χρησιµοποιείτε το PHI του ; 

EΡ. 10 : Χρησιµοποιείτε αδιάβροχο ρουχισµό, γάντια, µάσκα µε φίλτρα για την 

παρασκευή αλλά και εφαρµογή των ΦΠ ; 

EP. 11 :  Τηρείτε  το διάστηµα επαναεισόδο µετά από εφαρµογή κάποιου ΦΠ ; 

EP. 12 : Πριν από την καλλιεργητική περίοδο κάνετε ρύθµιση ή συντήρηση του 

ψεκαστικού µηχανήµατος σας ; 

ΕΡ. 13 : Όταν σας περισσέψει ψεκαστικό διάλειµµα αφού έχετε τελειώσει την 

εφαρµογή στον κήπο σας τι το κάνετε  ; 

EP. 14 : Πού αποθηκεύετε τα ΦΠ σας ; 

ΕΡ. 15 : Τα κενά συσκευασίας των ΦΠ τι τα κάνετε ; 

ΕΡ. 16 :  Επιστρέφετε τα ληγµένα ΦΠ στο µαγαζί γεωργικών εφοδίων από όπου και 

τα πήρατε ; 

 Ολοκληρωµένη καλλιέργεια Συµβατική καλλιέργεια 

Απαντήσεις 

ναι ή όχι 

ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 

ΕΡ.1 (σε %) 100 0 60 40 

ΕΡ.2(σε %) 100 0 60 40 

ΕΡ.3(σε %) 100 0 60 40 



94 
 

ΕΡ.4(σε %) 50 50 20 80 

ΕΡ.5(σε %) 95 5 25 85 

ΕΡ.6(σε %) 98 2 43 57 

ΕΡ.7(σε %) 65 35 5 95 

ΕΡ.8(σε %) 100 0 65 35 

ΕΡ.9(σε %) 100 0 70 30 

ΕΡ.10(σε %) 100 0 30 70 

ΕΡ.11(σε %) 100 0 75 25 

ΕΡ.12(σε %) 100 0 20 80 

ΕΡ.16 (σε %) 100 0 30 70 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6 : Αποτελέσµατα παραγωγών του Α.Σ. Τυµπακίου σε ερωτήσεις 

κατηγορίας φυτοπροστασίας ,που εφαρµόζουν Σύστηµα Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης 

και Συµβατική καλλιέργεια. 

 

         Σε καταστάσεις όπου η επίθεση των εχθρών θα επηρεάσει αντίθετα την 

οικονοµική αξία της καλλιέργειας, µπορεί να είναι αναγκαία η παρέµβαση µε 

ειδικές µεθόδους καταπολεµήσεις των εχθρών, περιλαµβανοµένων των 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων (ΦΠΠ). Η σωστή χρήση. Ο χειρισµός και η 

αποθήκευση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων είναι βασική.  

         Για τις Ερωτήσεις 1,2,3 και 8 οι παραγωγοί που εφαρµόζουν Σύστηµα 

Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης απαντούν µε ποσοστό 100% θετικά µε σύγκριση 

τους παραγωγούς της Συµβατικής καλλιέργειας που το θετικό ποσοστό τους φτάνει 

τα 60%.(65% στην ερ.8) Αυτό σηµαίνει ότι το 40% των παραγωγών της 

Συµβατικής καλλιέργειας προφανώς δεν λαµβάνουν από γεωπόνο συγκεκριµένες 

γραπτές οδηγίες για κάθε εφαρµογή, δηλαδή για το είδος του ΦΠΠ, το χρόνο, τη 
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δόση, τον όγκο του ψεκαστικού υγρού και την τεχνική που θα ακολουθηθεί κατά 

την εφαρµογή και βασίζονται στην εµπειρία τους πράγµα που θέτει σε κινδύνους 

την ασφάλεια του τροφίµου, τη προστασία του καταναλωτή αλλά και την 

προστασία του ίδιου του παραγωγού. Η επιλογή των ΦΠΠ θα πρέπει να γίνεται µε 

βάση την αποτελεσµατικότητα, τον τρόπο δράσης, το φάσµα δράσης, την 

εκλεκτικότητα για το καλλιεργούµενο φυτό, την ασθένεια ή ζωικό εχθρό ή 

ζιζάνιο, τους ειδικούς τοπικούς περιβαλλοντικούς στόχους, τη συνδυαστικότητα µε 

άλλα ΦΠΠ, το κόστος, την ευχέρεια εφαρµογής, τα υπολείµµατα στο γεωργικό 

προϊόν, την υπολειµµατική διάρκεια, την τοξικολογική σήµανση, τη συµβατότητα 

µε τη στρατηγική ∆ιαχείρισης της ανθεκτικότητας των επιβλαβών οργανισµών, 

καθώς και τυχόν επίδραση στην επόµενη καλλιέργεια.  

         Η αντίληψη των παραγωγών που εφαρµόζουν Συµβατική καλλιέργεια 

σύµφωνα µε την εκτίµηση µου µε βάση το ερωτηµατολόγιο είναι ότι βασίζονται 

κυρίως στην εµπειρία τους ή οποία τους προστάζει για µεγαλύτερες ποσότητες 

φυτοπροστατευτικού προϊόντος σε µεγάλη προσβολή αλλά και µεγαλύτερη 

συχνότητα εφαρµογών για την κατά κρίση τους πιο γρήγορη και πιο άµεση 

αντιµετώπιση των εχθρών. Αντίθετα οι παραγωγοί της Ολοκληρωµένης 

καλλιέργειας έχουν αντιληφτεί ότι η προστασία των καλλιεργειών από εχθρούς, 

ασθένειες και ζιζάνια επιτυγχάνεται µε την ελάχιστη χρήση ΦΠΠ (µείωση αριθµού 

επεµβάσεων) και ειδικότερα εκείνων που έχουν τη µικρότερη δυσµενή επίδραση στο 

περιβάλλον. 

         Για την Ερώτηση 4  ένα 50% στην Ολοκληρωµένη και ένα 20% στην 

Συµβατική καλλιέργεια φαίνετε να χρησιµοποιούν ωφέλιµα έντοµα για την 

καταπολέµηση εχθρών. Η φυτοπροστασία θα πρέπει να βασίζεται σε συνδυασµένη 

εφαρµογή µεθόδων, αλλά µε την προϋπόθεση οι µη χηµικές (καλλιεργητικά, 

µηχανικά και βιολογικά µέσα) να αποτελούν την πρώτη επιλογή πράγµα που 

εφαρµόζουν σε καλύτερα ποσοστά οι παραγωγοί της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης. 

         Για τις Ερώτηση 5,6,7 φαίνετε να έχουµε ανάµεσα στα δύο είδη καλλιέργειας 

µεγάλες διαφορές. Στην ερώτηση 5 το 95% σε σύγκριση µε το 25% των παραγωγών 

Ολοκληρωµένης και Συµβατικής (αντίστοιχα) παρατηρούνε στην ετικέτα πριν από 

την χρήση κάποιου ΦΠ αν αναγράφετε η καλλιέργεια τους ως εγκεκριµένη 

καλλιέργεια . Αυτό  σηµαίνει ότι τα ΦΠ που χρησιµοποιούν οι παραγωγοί της 
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Συµβατικής καλλιέργειας µπορεί και να µην είναι εγγεγραµµένα  στη χώρα χρήσης 

και για την καλλιέργεια –στόχο που χρησιµοποιούνται. Ενώ οι παραγωγοί που 

εφαρµόζουν Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση καλλιέργειας  φαίνετε να γνωρίζουν ότι το 

ΦΠ που θα χρησιµοποιήσουν θα πρέπει να είναι εγγεγραµµένο ή επιτρεπτό από τον 

αρµόδιο κυβερνητικό οργανισµό στη χώρα εφαρµογής αφού κατά 95% παρατηρούν 

την ετικέτα πριν τη χρήση του ΦΠ.  Οι παραγωγοί στις ερωτήσεις 6 και 7  απάντησαν 

και πάλι µε µεγάλη διαφορά στο µ.ο. ανάµεσα στα δύο είδη καλλιέργειας αφού για 

την ερώτηση (ερ 6) αν παρατηρούν στην ετικέτα την ηµεροµηνία λήξης του ΦΠ  οι 

παραγωγοί απάντησαν µε 98%  έναντι 43% καταφατικά Ολοκληρωµένη και 

Συµβατική καλλιέργεια αντίστοιχα. Το 57% των παραγωγών που εφαρµόζουν 

Συµβατική καλλιέργεια δεν παρατηρούν πριν την χρήση του ΦΠ αν έχει περάσει η 

περίοδος λήξης της εφαρµογής του. Ενώ µόνο το 5%  στην ερώτηση 7 οι παραγωγοί 

της Συµβατικής καλλιέργειας διαβάζουν τις οδηγίες χρήσης του ΦΠ πριν την 

εφαρµογή του. Στην Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση οι παραγωγοί φαίνετε και από τα 

αποτελέσµατα ότι : 

α) Χρησιµοποιούν µόνον εγκεκριµένα για την καλλιέργεια ΦΠΠ 

β) Ακολουθούν τις οδηγίες της ετικέτας κατά την εφαρµογή των ΦΠΠ ή των 

βιολογικών σκευασµάτων 

         Απαγορεύεται η συγκοµιδή των προϊόντων να γίνεται πριν την παρέλευση του 

προβλεπόµενου χρόνου αναµονής από τη συγκοµιδή που αναγράφεται στην ετικέτα 

του ΦΠΠ και στο σχέδιο εφαρµογής φυτοπροστασίας. Όµως υπάρχει ένα σηµαντικό 

ποσοστό του 30% στην ερώτηση 9 και είναι οι παραγωγοί που ανήκουν στην 

Συµβατική καλλιέργεια που δεν γνωρίζουν για το PHI των φαρµάκων και που 

βάζουν προφανώς σε κίνδυνο την δηµόσια υγεία καθώς η παραγόµενη συγκοµιδή 

παρουσιάζει αυξηµένα υπολείµµατα φαρµάκων. Ενώ στην ερώτηση 11 το 25% δεν 

τηρεί το διάστηµα επανεισόδου µετά από εφαρµογή κάποιου ΦΠ. 

         Όσο αφορά την ερώτηση 10 ο κάθε ψεκαστής θα πρέπει να έχει διαθέσιµη 

και σε καλή κατάσταση ενδυµασία ψεκασµού, όπως λαστιχένιες µπότες, 

αδιάβροχο ρουχισµό, φόρµα προστασίας, λαστιχένια γάντια, µάσκες προσώπου 

κλπ., παρόµοια µε αυτή που αναγράφεται στις οδηγίες της ετικέτας αλλά µόνο το 

30% των παραγωγών της Συµβατικής καλλιέργειας προστατεύετε από την άµεση 
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έκθεση του από τα φυτοφάρµακα σε αντίθεση µε τους παραγωγούς της 

Ολοκληρωµένης που έχουν εκπαιδευτεί από τον σύµβουλο ποιότητας για την 

χρήση των µέσων προσωπικής προστασίας.  

         Σύµφωνα µε την Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση καλλιέργειας µια φορά το 

χρόνο πρέπει να γίνετε τουλάχιστον συντήρηση, έλεγχος και ρύθµιση των 

ψεκαστικών µέσων και να συνοδεύεται από πιστοποιητικό ή βεβαίωση ελέγχου και 

τα ακροφύσια (µπεκ) και η πίεση ψεκασµού να επιλέγονται ώστε να είναι µε βάση το 

είδος των ψεκαζόµενων ΦΠΠ, το είδος της καλλιέργειας και το είδος του επιβλαβούς 

οργανισµού. Γι αυτό το λόγο και από τους παραγωγούς που ανήκουν σε αυτό το είδος 

καλλιέργειας λάβαµε 100% καταφατική απάντηση (Ερώτηση 12) αφού φροντίζουν 

µε ρύθµιση του ψεκαστικού τους τα ακροφύσια και τα φίλτρα τους να 

αντικαθίστανται όταν φθείρονται, ώστε να εξασφαλίζεται η ακρίβεια στην 

εφαρµογή των σκευασµάτων. Αντίθετα µόνο το 20% από τους παραγωγούς που 

ανήκουν στην Συµβατική καλλιέργεια εφαρµόζουν ρύθµιση τουλάχιστον για µία 

φορά το χρόνο. 

         Στην ερώτηση 16  µόνο το 20% των παραγωγών της Συµβατικής καλλιέργειας 

επιστρέφει τα ληγµένα ΦΠ πίσω στο γεωργικό µαγαζί από όπου και τα αγόρασαν 

ενώ το 80% είτε δεν γνωρίζει ότι επιστρέφονται είτε τα χρησιµοποιεί σύµφωνα και 

µε την ερώτηση 6 που προηγήθηκε ενώ στο Σύστηµα της Ολοκληρωµένης 

∆ιαχείρισης η κάθε γεωργική εκµετάλλευση θα πρέπει να φροντίζει για τη σωστή 

∆ιαχείριση των ληγµένων ΦΠΠ σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα από την ισχύουσα 

νοµοθεσία (Νόµος 2538/97 και τυχόν τροποποιήσεις του).  

         Όσο αφορά την Eρώτηση 13 οι απαντήσεις  που λάβαµε ήταν ποικίλες και ήταν 

οι εξής: 

Παραγωγοί που εφαρµόζουν Σύστηµα Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης. 

60% των παραγωγών αραιώνει µε την δεκαπλάσια ποσότητα νερό το ψεκαστικό 

διάλειµµα που περίσσεψε και ψεκάζει είτε της ακριανές σειρές φύτευσης είτε τα 

πλαϊνά δίχτυα των παραθύρων. 

40% των παραγωγών έχουν κατασκευάσει έναν ασβεστόλακο όπου και ρίχνουν το 

ψεκαστικό διάλειµµα που περισσεύει. 
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Παραγωγοί που εφαρµόζουν Σύστηµα Συµβατικής καλλιέργειας. 

65% των παραγωγών το ξαναψεκάζουν. 

25% των παραγωγών το ρίχνουν στο δρόµο. 

10% των παραγωγών το ρίχνουν στα εξωτερικά ζιζάνια. 

 

         Ο  όγκος του ψεκαστικού υγρού θα πρέπει να υπολογίζεται από τον παραγωγό 

επακριβώς για να καλύπτει τις ανάγκες ψεκασµού στον αγρό, ώστε να µη 

δηµιουργείται πρόβληµα απόρριψης πλεονάσµατος ψεκαστικού υγρού. Παρόλα 

αυτά το τυχόν πλεόνασµα του ψεκαστικού υγρού ή το νερό καθαρισµού του 

ψεκαστήρα να διατίθενται, σύµφωνα µε την ισχύουσα εθνική νοµοθεσία η οποία 

προβλέπει την προστασία του περιβάλλοντος από την µόλυνση του από τα ΦΠ. Οι 

παραγωγοί που εφαρµόζουν την Συµβατική καλλιέργεια δεν έχουν αντιληφτεί την 

κρισιµότητα του θέµατος και γι αυτό και το ψεκαστικό διάλλειµα που τους 

περισσεύει δεν το διαχειρίζονται ώστε να µην µολύνει το περιβάλλον αλλά το 

εκθέτουν αβίαστα στην ατµόσφαιρα. Οι  παραγωγοί αντίθετα της Ολοκληρωµένης 

∆ιαχείρισης ακολουθούν σωστή ∆ιαχείριση του ψεκαστικού διαλλείµατος που τους 

περισσεύει ώστε να µην επιβαρύνουν την ατµόσφαιρα. 

         Όσο αφορά την Eρώτηση 14 οι απαντήσεις  που λάβαµε ήταν ποικίλες και ήταν 

οι εξής: 

Παραγωγοί που εφαρµόζουν Σύστηµα Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης. 

Το 60% των παραγωγών ράφια από µη απορροφητικό υλικό σε τσιµεντένια 

αποθήκη. 

Το 30% των παραγωγών ράφια από µη απορροφητικό υλικό στο θερµοκήπιο. 

Το 10% των παραγωγών σε ράφια από µη απορροφητικό υλικό σε αποθήκη που έχει 

είτε τσαϊλι είτε χώµα στο δάπεδο της.  

Παραγωγοί που εφαρµόζουν Σύστηµα Συµβατικής καλλιέργειας. 

100% των παραγωγών χύµα σε σακούλες ή πεταµένα κάπου στο θερµοκήπιο. 
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         Η φύλαξη των ΦΠΠ σύµφωνα µε τους κανόνες της Ολοκληρωµένης 

∆ιαχείρισης πρέπει να γίνεται σε ασφαλείς και πυρασφαλείς χώρους, οι οποίοι 

αερίζονται καλώς και έχουν επαρκή φωτισµό. Όλοι οι παραγωγοί οι οποίοι έχουν 

αποθήκες ΦΠΠ, θα πρέπει αυτές να είναι κατασκευασµένες κατά τέτοιο τρόπο, 

ώστε να συγκρατούν υγρά οε περίπτωση ατυχήµατος και να αποτρέπουν τη 

ρύπανση γειτονικών πηγών νερού (πηγάδια κλπ.). Αυτό µπορεί να γίνει ή µε 

υπερυψωµένο στεγανό πάτωµα (συνεχές σοβατοπί) ή µε κάλυψη από άφθονο 

πριονίδι. Επίσης  Θα πρέπει όλα τα ΦΠΠ να αποθηκεύονται στην αρχική τους 

συσκευασία και τα στερεάς µορφής σκευάσµατα των ΦΠΠ να τοποθετούνται 

πάντοτε στα ράφια που βρίσκονται πάνω από εκείνα στα οποία αποθηκεύονται τα 

υγρής µορφής ΦΠΠ. Τέλος τα ράφια του χώρου αποθήκευσης να είναι 

κατασκευασµένα από µη απορροφητικά υλικά. Με αυτές τις προδιαγραφές βρίσκει 

σύµφωνους τους παραγωγούς που την εφαρµόζουν και αυτό φαίνεται από τις 

απαντήσεις τους σε αντίθεση µε τους υπόλοιπους παραγωγούς που δεν 

αποθηκεύουν καν τα ΦΠ τους.  

         Όσο αφορά την Eρώτηση 15 οι απαντήσεις  που λάβαµε ήταν ποικίλες και ήταν 

οι εξής: 

Παραγωγοί που εφαρµόζουν Σύστηµα Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης. 

100% των παραγωγών τα ξεπλένουν  πάρα πολύ καλά τα τρυπάνε και έπειτα τα καίνε 

 

Παραγωγοί που εφαρµόζουν Σύστηµα Συµβατικής καλλιέργειας. 

70% τα καίνε χωρίς να τα ξεπλύνουν. 

30% τα πετάνε στους κάδους απορριµµάτων.  

 

          ∆ιαφορά στις απαντήσεις των παραγωγών λάβαµε και σε αυτή την ερώτηση αφού                                            

η γεωργική εκµετάλλευση στην Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση υποχρεούται να λαµβάνει 

µέτρα ώστε τα κενά συσκευασίας, µετά το άδειασµα τους, να καθαρίζονται 

τουλάχιστον τρεις φορές µε νερό και τα υγρά καθαρισµού να προστίθενται στο 
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ψεκαστικό δοχείο (βυτίο). Έτσι λοιπόν οι παραγωγοί καταστρέφουν τα κενά 

συσκευασίας των ΦΠΠ σύµφωνα µε την ισχύουσα εθνική νοµοθεσία, όπως 

περιγράφεται στην ετικέτα. ∆ηλαδή  η απόρριψη των κενών συσκευασίας ΦΠΠ 

γίνεται µε τέτοιο τρόπο, ώστε να αποφεύγεται η ρύπανση του περιβάλλοντος και η 

έκθεση των ανθρώπων σ' αυτά, πράγµα που είναι ανέφικτο µε για τους παραγωγούς 

της Συµβατικής καλλιέργειας οι οποίοι φαίνετε να µην έχουν αντίληψη των 

πραγµάτων.  

 

� Συγκοµιδή και µετασυλλεκτικοί χειρισµοί 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ : 

ΕΡ. 1 : Χρησιµοποιείτε κλούβες συσκευασίας  για την µεταφορά τον κηπευτικών στο 

συσκευαστήριο τις οποίες αποθηκεύετε στο θερµοκήπιο σας  

ΕΡ. 2: Καταγράφετε κάπου  τις ηµεροµηνίες και τις ποσότητες συγκοµιδής ; 

ΕΡ 3: Ποιά ήταν η συνολική παραγωγή αγγουριού ανά στρέµµα σε µία καλλιεργητική 

περίοδο. 

 

ΕΙ∆ΟΣ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

Απαντήσεις ναι ή 

όχι   
ΕΡ.1 (σε %) ΕΡ.2 (σε %) 

Ολοκληρωµένη 

καλλιέργεια 

NAI 15 100 

OXI  85 0 

Συµβατική 

καλλιέργεια 

NAI 70 80 

OXI 30 20 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7 : Αποτελέσµατα παραγωγών του Α.Σ. Τυµπακίου σε ερωτήσεις 

κατηγορίας Συγκοµιδή και µετασυλλεκτικοί χειρισµοί ,που εφαρµόζουν Σύστηµα 

Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης και Συµβατική καλλιέργεια. 
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         Στην ερώτηση 1 ένα ποσοστό του 15% σε αντίθεση µε το ποσοστό του 70% 

παραγωγών Ολοκληρωµένη και Συµβατική καλλιέργεια αντίστοιχα χρησιµοποιούν 

κλούβες συσκευασίας τις οποίες αποθηκεύουν στο θερµοκήπιο. Αυτό σηµαίνει ότι  

το υλικό συσκευασίας δεν φυλάσσονται σε κατάλληλες αποθήκες ώστε να 

προστατεύονται από βροχή και να µη µολύνονται από επιβλαβείς οργανισµούς όπως 

επίσης αν δεν καλύπτονται µε κάποιο προστατευτικό υλικό (νάιλον) είναι εκτεθειµένες 

άµεσα  µε τα αιωρήµατα ψεκαστικού διαλλείµατος και άλλες µολύνσεις. 

         Στην ερώτηση 2 αν οι παραγωγοί καταγράφουν κάπου τις ηµεροµηνίες και τις 

ποσότητες συγκοµιδής τα ποσοστά ανάµεσα στα δυο είδη καλλιέργειας δεν 

διαφέρουν σηµαντικά αφού η πλειοψηφία των παραγωγών καταγράφουν είτε 

πρόχειρα (Συµβατική καλλιέργεια) είτε στο τετράδιο αγρού (Ολοκληρωµένη 

καλλιέργεια) τον χρόνο και τη ποσότητα που συγκοµίζεται κάθε φορά, ανά 

αγροτεµάχιο, για διευκόλυνση της ιχνηλασιµότητας 

Ενώ για την ερώτηση 3 για την συνολική παραγωγή  αγγουριού ανά στρέµµα σε 

µία καλλιεργητική περίοδο τα αποτελέσµατα ήταν τα εξής :       

 

 

 

 

ΕΙ∆ΟΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 
ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

ΑΓΓΟΥΡΙΟΥ (ΤΟΝΟΥΣ/ΣΤΡ) 

Ολοκληρωµένη καλλιέργεια 
15-18 

Συµβατική καλλιέργεια 13-16 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 8 : Αποτελέσµατα παραγωγών του Α.Σ. Τυµπακίου που εφαρµόζουν 

Σύστηµα Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης και Συµβατική καλλιέργεια στην συνολική 

παραγωγή αγγουριού (τόνους) ανά στρέµµα.  

 

         Σε αυτή την ερώτηση οι τόνοι ανά στρέµµα που κατεγράφησαν στην παραγωγή 

αγγουριού σε µία καλλιεργητική περίοδο δεν παρουσιάζουν ιδιαίτερη διαφορά στα 

δύο είδη καλλιέργειας. Αυτό όµως δεν καθιστά ικανό να λάβουµε συµπέρασµα για τη 

συνολική χρηµατική αποδοχή ανά είδος καλλιέργειας αφού πρέπει να λάβουµε υπόψη 

µας και τις σηµαντικές δαπάνες των παραγωγών της Συµβατικής καλλιέργειας στα 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα, στα λιπάσµατα αλλά και στην αλόγιστη δαπάνη του 

αρδευόµενου νερού. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΗΣ ΚΑΡΑΜΑΛΑΚΗ ΕΙΡΗΝΗΣ 

Στο ερωτηµατολόγιο αυτό λαµβάνονται απαντήσεις από παραγωγούς που ανήκουν 

στο ΑΣ Τυµπακίου από τους οποίους κάποιοι είναι ενταγµένοι στο Σύστηµα 

Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης και κάποιοι ακολουθούν τη Συµβατική καλλιέργεια. 

Σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του Συστήµατος Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

ακολουθούν κατηγορίες µε σειρά ερωτήσεων.  

 

� Πολλαπλασιαστικό υλικό 

ΕΡ.1 : Λαµβάνετε πάντα υπόψη σας στην αγορά σπόρου την ποικιλία ή το είδος του 

να έχει σχετικά αντοχή σε οικονοµικά σηµαντικούς και δυσχερώς αντιµετωπίσιµους 

εχθρούς ή ασθένειες ; 

ΝΑΙ /  ΟΧΙ 

ΕΡ.2 : Έχετε χρησιµοποιήσει σπόρο ή φυτό που να µην αγοράσατε από µαγαζί 

αγροτικών εφοδίων; 

ΝΑΙ /  ΟΧΙ 

� ∆ιαχείριση Εδάφους 

ΕΡ. 1 : Xρησιµοποιείτε οργανικό λίπασµα (κοπριά) το οποίο να παράγεται ο ίδιος ή 

κάποιος γνωστός σας ; 

NAI / OXI 
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ΕΡ. 2 : Έχετε κάνει ποτέ ανάλυση εδάφους ; ( Αν ναι πόσες φορές και σε πόσα χρόνια 

καλλιέργειας ) 

ΝΑΙ                           /  ΟΧΙ 

ΕΡ. 3 : Εφαρµόζεται χηµική απολύµανση του εδάφους σχεδόν πριν από κάθε 

καλλιεργητική περίοδο; 

ΝΑΙ / ΟΧΙ 

ΕΡ. 4 : Εφαρµόζεται ηλιακή απολύµανση σχεδόν πριν από κάθε καλλιεργητική 

περίοδο ;  

NAI / OXI 

� Θρέψη των φυτών 

ΕΡ. 1 : Λαµβάνεται µόνος σας όπου κρίνετε απαραίτητο τη πρωτοβουλία για 

εφαρµογή και δοσολογία της λίπανσης ; 

ΝΑΙ / ΟΧΙ 

ΕΡ. 2 : Φροντίζετε να  ελέγχετε τους σταλακτήρες σας πριν  από κάθε  καλλιεργητική 

περίοδο ; 

NAI / OXI 

EΡ. 3 :  Πού αποθηκεύετε τα λιπάσµατα που δε χρησιµοποιείτε ;  

………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………..  

 

 

� Άρδευση των φυτών   

ΕΡ. 1 :Ποτίζετε από γεώτρηση ή πηγάδι. Αν ναι έχει γίνει κάποια ανάλυση του νερού; 

ΝΑΙ …………………..  / ΟΧΙ 

ΕΡ. 2 :Πόσο νερό για άρδευση χρησιµοποιείτε στο στρέµµα ;  
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……………………………../στρ 

 

� Φυτοπροστασία 

ΕΡ. 1 :Σε µεγάλη προσβολή της καλλιέργεια σας από κάποια ασθένεια ή εχθρό 

εφαρµόζεται µεγαλύτερη δόση ψεκαστικού διαλείµµατος ; 

ΝΑΙ / ΟΧΙ 

ΕΡ. 2 : Χρησιµοποιείτε ΦΠ σύµφωνα µε την εµπειρία σας για κάποια προσβολή στον 

κήπο σας; 

ΝΑΙ / ΟΧΙ 

ΕΡ. 3 : Σε µεγάλη προσβολή εφαρµόζεται σε µεγαλύτερη συχνότητα ΦΠ (πέρα της 

αναγραφόµενης οδηγίας) ; 

ΝΑΙ / ΟΧΙ 

ΕΡ. 4 : Χρησιµοποιείτε ωφέλιµα έντοµα για την καταπολέµηση εχθρών της 

καλλιέργεια σας ; 

NAI/ OXI  

EΡ. 5 : Παρατηρείται στην ετικέτα πριν από τη χρήση κάποιου ΦΠ αν αναγράφετε η 

καλλιέργεια σας ως εγκεκριµένη καλλιέργεια ;  

ΝΑΙ / ΟΧΙ 

ΕΡ. 6 :  Παρατηρείται  στο ΦΠ πριν το χρησιµοποιήσετε αν έχει περάσει η περίοδος –

λήξη εφαρµογής του ; 

NAI / OXI 

ΕΡ. 7 :  ∆ιαβάζετε πάντα τις οδηγίες χρήσης του ΦΠ πριν την εφαρµογή του ; 

NAI / OXI  

ΕΡ. 8 : Συµβουλεύεστε πάντα κάποιο γεωπόνο  για την πρακτική εφαρµογή των ΦΠ 

στον κήπο σας; 
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NAI / OXI  

ΕΡ. 9 : Γνωρίζετε  για κάθε φάρµακο που χρησιµοποιείτε το PHI του ; 

NAI / OXI  

EΡ. 10 : Χρησιµοποιείτε αδιάβροχο ρουχισµό, γάντια, µάσκα µε φίλτρα για την 

παρασκευή αλλά και εφαρµογή των ΦΠ ; 

NAI / OXI  

EP. 11 :  Τηρείτε  το διάστηµα επαναεισόδο µετά από εφαρµογή κάποιου ΦΠ ; 

NAI / OXI 

  

EP. 12 : Πριν από την καλλιεργητική περίοδο κάνετε ρύθµιση ή συντήρηση του 

ψεκαστικού µηχανήµατος σας ; 

ΝΑΙ / ΟΧΙ  

ΕΡ. 13 : Όταν σας περισσέψει ψεκαστικό διάλειµµα αφού έχετε τελειώσει την 

εφαρµογή στον κήπο σας τι το κάνετε  ; 

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….. 

EP. 14 : Πού αποθηκεύετε τα ΦΠ σας ; 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………. 

ΕΡ. 15 : Τα κενά συσκευασίας των ΦΠ τι τα κάνετε ; 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………. 

ΕΡ. 16 :  Επιστρέφετε τα ληγµένα ΦΠ στο µαγαζί γεωργικών εφοδίων από όπου και 

τα πήρατε ; 

NAI / OXI 
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� Συγκοµιδή και µετασυλλεκτικοί χειρισµοί 

ΕΡ. 1 : Χρησιµοποιείτε κλούβες συσκευασίας  για την µεταφορά τον κηπευτικών στο 

συσκευαστήριο τις οποίες αποθηκεύετε στο θερµοκήπιο σας ; 

NAI / OXI 

 

ΕΡ. 2 Καταγράφετε κάπου  τις ηµεροµηνίες και τις ποσότητες συγκοµιδής ; 

NAI / OXI 

ΕΡ. 3 Οι εργάτες που χρησιµοποιείτε έχουν βιβλιάριο υγείας ; 

NAI / OXI 

 

 

Ειδική ερώτηση : Ποιά ήταν η συνολική παραγωγή αγγουριού ανά στρέµµα σε µία 

καλλιεργητική περίοδο. 

…………………………………………………… 

 

 

 


